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„A nem keresztény Sztehlo-gyerekek is keresz-
tényként élnek. Hetven felett is. Õrzik szívükben
és követik a világ minden részére elszármazottak
is, hangot is adva ennek, Gábor bácsi mûvét,
tanítását.”

f A jövõ század papja – 4. oldal

„Tucatnyi norvég és külföldi püspök jelenlétében a moldei katedrá-
lisban iktattuk be szolgálatába Ingeborg Synøve Midttømmét. A fel-
emelõ ünnepségen részt vett V. Harald király is. Az ekkor megjelent
egyik helyi újság hatalmas méretû fényképet közölt a püspöknõrõl
– amint éppen vasal.”

f Biblia és kompmenetrend – 4. oldal

„»Aki Krisztust követi, az másodrendû
állampolgár« – fûzte hozzá. Sõt vannak
vidékek, ahol felgyújtják a hívõk házait,
menekülésre kényszerítik a gyülekeze-
tek tagjait.”

f Választás úr és Úr között – 5. oldal

Pápa újra esperesi székhely f 3. oldal
Október 1. a zene világnapja – interjú Karosi Bálint
orgonamûvész-zeneszerzõvel f 5. oldal
Egyházi gyûjtemények a 21. században f 5. oldal
Papnétalálkozó Balatonszárszón f 6. oldal
Teológia dióhéjban f 9. oldal

„Halljátok íme, hogy antikrisztusi förte-
lem és gyötrelem a nõk szerelmének
megvetése, vagyis a házassági tilalom.
Mert az Isten nõket is teremtett, hogy tá-
mogassák a férfit, és azért nem akarja,
hogy a szerelem tiltott és megvetett le-
gyen. Csupán a test és az ördög tanítja,
hogy a nõkkel becstelenül kelljen élni,
hogy egyiket a másik után meg kelljen
gyalázni, amint eddig a ti drágalátos, há-
zasság nélküli (majdnem azt mondtam:
becstelen) állapototok cselekedett és még
cselekszik. Ez nem a nõ iránti szeretet, ha-
nem a paráznaság és gyalázat szeretete és
keresése a nõkön, és a nõnek nem mint
nõt megilletõ, hanem mint szajhát megil-
letõ megbecsülése, úgyhogy többé senki
sem szereti és tiszteli õket. De Isten azt
akarja, hogy megbecsüljük õket mint nõ-
ket, és hogy ezt szívesen és szeretettel te-
gyük. Ez azt jelenti, hogy legyenek házas-
társaink, és házastársi szeretettel legyünk
mellettük. Ez kedves Isten elõtt, de ez
nagy dolog és kegyelem.”

d Luther Márton: Intés az ágostai
birodalmi gyûlésen egybegyûlt
papokhoz (Rajter János fordítása)

S E M P E R  R E F O R M A N D A

Az adóbevallások májusi határidejét
megelõzõ néhány héten át zöld iskolai
tábla elõtt álló szeplõs kisfiú nézett or-
szágszerte a járókelõkre. A plakát az
evangélikus egyház oktatási tevékenysé-
gére és arra hívta fel a figyelmet, hogy az
adóbevallások elkészítésekor ki-ki gon-
doljon az egyháznak juttatható összeg-
re. Az úgynevezett 1%-os kampány fo-
lyamán nemcsak az egyházak, hanem
kisebb-nagyobb civil szervezetek is na-
gyobb adófizetõi tudatosságra igyekez-
tek buzdítani a polgárokat.

Egyházunk plakátját egyaránt érte di-
cséret és bírálat: volt, aki elégedetten ál-
lapította meg, hogy sikerült korszerû, az
üzleti marketing módszereitõl sem ide-
gen kifejezésmódot találni, de persze
voltak olyanok is, akik a megjelenést
nem tartották elég egyháziasnak, az 1-es
érdemjegyre való utalást pedig olcsó po-
énkodásnak minõsítették. Nem is len-
nénk magyar evangélikusok, ha nem
gondolkoznánk ennyire különbözõkép-
pen akár csak e kampányról – másról
már nem is beszélve.

A reklámok hatásosságát manapság
már tudományos módszerekkel vizsgál-
ják, de persze így is nehéz megjósolni,
hogy egy-egy kampány milyen hatást ér
el. Költséges eszközrõl van szó; az ered-
ményesség nagyban függ a reklámok
elkészítésére és elhelyezésére szánt összeg
nagyságától is.

A három történelmi keresztény egy-
ház három különbözõ stílust választott:
a katolikusok az elesett, szomorú szemû
kisfiúval a diakóniára hívták fel a figyel-
met, a reformátusok egy klasszikus gra-
fikai megoldással igyekeztek emlékez-
tetni híveiket és szimpatizánsaikat a ren-
delkezés lehetõségére.

Míg a tavalyi „kézfogós” plakát az Or-
szágos Iroda és a Luther Kiadó közös

szellemi terméke volt, idén egy nagy ta-
pasztalatokkal rendelkezõ nemzetközi
vállalatot, a Saatchi & Saatchit sikerült
megnyerni a kampányhoz. A szakembe-
rek alaposan tanulmányozták a hátteret,
valóban igyekeztek megismerni egyhá-
zunk hagyományait és mai életét. Három
különbözõ változat készült: az egyiken a
magyar közmûvelõdés és tudomány
nagy evangélikus alakjai szerepeltek, a
másikon vidám idõs asszonyok kértek
segítséget az idõsgondozáshoz, míg a
harmadik „Marcika” volt, ahogy kicsit ta-
lán fiainkra és – tisztesség ne essék – a
„vallásalapítóra” is gondolva Fabiny püs-
pök úrral elneveztük a kócos kisfiút.

Átgondolva a lehetõségeket tudatosult
bennünk, hogy milyen nehéz is magunk
elé képzelni azt a célcsoportot, amelynek
a plakát szól. Híveink és szimpatizánsa-
ink közül eleve nem készít mindenki adó-
bevallást, így a nyugdíjasok többsége
sem. A tudatos adózók közt pedig nyil-
ván van olyan, aki aktív tagja valamely
gyülekezetünknek, de persze olyan is, aki
esetleg már eltávolodott családjának ha-
gyományos vallási közösségétõl, vagy
épp nyitott szekularizált polgárként kere-
si a törvény adta lehetõség címzettjét.
Egyvalami azonban mindegyikükben kö-
zös. Ha valamiért nem a saját gyülekezete
vagy az evangélikus sajtó hívta fel a fi-
gyelmét az egy százalék jelentõségére, ak-
kor a harsány utcai plakátok közegében
kellett meglátnia az evangélikus egyház
figyelemfelhívását.

Érthetõ tehát, hogy az elõzmények
után nagy érdeklõdéssel vártuk az Adó-
és Pénzügyi Ellenõrzési Hivatal elsõ ada-
tait a befolyó összegekrõl. Feltehetõleg a
többi egyházzal közös televíziós hirde-
tésünk sem volt hatástalan, ugyanakkor
saját „gyerekünk” eredményességében
inkább bíztunk. Hála Istennek nem alap-
talanul.

46 354-en rendelkeztek egyházunk ja-
vára, több mint négyezerrel többen, mint

tavaly. Összesen több mint 302 millió fo-
rint folyt így be, s a történelmi keresztény
egyházak közül nálunk a legnagyobb az
egy fõre esõ átlagolt összeg: 6519 forint.

Folytatódott tehát a növekedés, ami
azért is nagyon fontos, mert a kulturális-
oktatási kormányzat egyre inkább arra
sarkall bennünket, hogy az 1%-okból
befolyó összeg ne csak a hitéleti tevé-
kenység anyagi alapját képezze, hanem
mutassa – mint egy barométer – a hívek
egyháztagi tudatosságát is. Tudjuk, hogy
a vatikáni megállapodásban a katolikus
egyház 0,5-es szorzót rendelt járadékki-
egészítésként az 1%-os felajánlásokból
befolyt összeghez, ezt aztán az Orbán-
kormány 0,7-re, majd a Medgyessy-kor-
mány – az egyházak áfakötelezettségé-
nek egyidejû bevezetésekor – 0,9-re
emelte. Az új kormányzati elképzelés
szerint idén még marad a 0,9-es szorzó,
de jövõre már jelentõsen változik a
rendszer, így még nagyobb szükségünk
lesz arra, hogy minél szélesebb körben
hívjuk fel a figyelmet az evangélikus
egyház fontos, közérdekû szerepére a
magyar társadalomban.

Élõ kövek egyháza – ezt a címet viseli az új
evangélikus stratégia, melyrõl reménység
szerint a következõ hónapokban még so-
kat beszélünk majd, hogy közösen alakít-
suk tovább. Élõ és holt köveink megtartá-
sához, a lelki házzá épülés külsõ feltétele-
inek megteremtéséhez nagyon fontos,
hogy a jövõben az eddiginél is komolyab-
ban vegyük a törvény adta lehetõséget, és
rendelkezzünk adónk egy százalékáról.
És talán még fontosabb, hogy megtalál-
juk azokat, akik bár nyilatkozatukkal ki-
fejezték a hazai evangélikussághoz való
ragaszkodásukat, valamiért azonban va-
sárnaponként nincsenek köztünk.

A megszeppentségében is vidám te-
kintetû „Marcika” nyilván azóta sem örül
az egyesnek, az egy százalékokból szár-
mazó bevételnövekedés láttán azonban
a mi arcunkon mosoly fakadhat.

Jó jegy-e az 1-es?

b Akik még emlékeznek Sztehlo Gá-
bor evangélikus lelkészre, úgy em-
legetik, mint a cselekvõ hit hiteles
emberét, aki a legnehezebb körül-
mények között, a 20. századi tör-
ténelem legviharosabb idõszaká-
ban is élte és gyakorolta a máso-
kon való segítést. A magyar népfõ-
iskolai mozgalom megalapítója a
háborús évek alatt kifejtett hõsies
gyermekmentõ munkásságával
méltóvá vált arra, hogy a fõváros-
ban utcát nevezzenek el róla. A
budapest-hegyvidéki önkormány-
zat szervezésében szeptember 25-
én került sor a Sztehlo Gáborról
elnevezett utca (régi nevén Ár-
nyas köz) névadó ünnepségére a
Vasvári Pál Gyermekotthon – az
egykori Pax Gyermekotthon –
kertjében. Az avatóbeszédet Gáncs
Péter evangélikus püspök tartotta.

Harrach Péter országgyûlési képviselõ, az
Országgyûlés alelnöke betegsége miatt
nem tudott jelen lenni a rendezvényen,
ezért köszöntõbeszédét felolvasták; eb-
ben Sztehlo Gábor emberi alakjának
méltatása mellett szolgálatának és mun-
kásságának részleteire is kitért. Harrach
Péter rámutatott: Sztehlo Gábor élete és
munkássága igazolja, hogy a hiteles ke-
resztény magatartás nemcsak védelmet
képes nyújtani a veszélybe került embe-
reknek, hanem a vallási és etnikai korlá-

tok lebontásával a társadalmi békét is
képes megteremteni.

Sztehlo Gábor példája ma azért is fon-
tos – hangsúlyozta Pokorni Zoltán, a XII.
kerületi önkormányzat polgármestere –,
hogy a mai zavaros társadalmi-politikai
viszonyok között összezavarodott em-
berekben tudatosuljon: a legnehezebb
háborús idõkben nemcsak svéd diplo-
maták és olasz nemesek mentettek ma-
gyar zsidókat, hanem voltak áldozatkész
magyar hõsei is ennek az idõszaknak.

Gáncs Péter püspök avatóbeszédé-
ben úgy emlékezett meg lelkész elõdjé-
rõl, mint aki a teremtõ Isten hûséges,
kreatív munkatársaként mindig azt ke-
reste, hogy hol kezdhet valami újat, al-
kothat-e valamit, ami az emberi közös-
ségeket szolgálja.

Az út, amely ma is
járható

Utcát neveztek el Sztehlo Gáborról
a fõváros XII. kerületében

f Folytatás a 4. oldalon

g Prõhle Gergely

FO
TÓ

: 
PE

TR
I 

G
Á

B
O

Rf Részletes program a 8. oldalon



2 e 2008. október 5. f o r r á s

Ezen a vasárnapon ismét az Efezusi levél-
bõl szólít meg bennünket az apostoli
szóban Isten igéje. Ez az igeszakasz is a
keresztények új életének a rendjérõl
szól. Rendrõl, de nem rendszabályokról.
Rendrõl, amelyet nem mi termeltünk ki
a magunk szája íze szerint, de nem is
úgy erõszakoltak ránk.

Különös viszonyban vagyunk a rend-
del. Panaszkodunk, hogy a túlszabályo-
zással tönkretesszük az életet – különö-
sen akkor, amikor a mellékest agyonre-
gulázzuk –, az élet lényeges kérdéseiben
pedig könnyelmûen a lovak közé dob-
juk a gyeplõt.

Siralmasan nevetséges, amikor példá-
ul az uborka hosszát és görbeségének
még elfogadható mértékét is szabályok-
ban akarják rögzíteni, de emberi, szemé-
lyes és közösségi életünk rendjét tulaj-
donképpen az „ahogy tetszik” szabados-
ságának engedik át. Az egyikbõl talán
csak kabarétréfa születik, a másik azon-
ban már életünket veszélyeztetheti. A
„maga módján vallásos” ember ideálja
mellé odalép a „maga módján” tönkre-
tett életek hétköznapi nyomorúsága.

A keresztény élet jó rendje nem a két
szélsõség közötti harmadikként szüle-
tik meg.

Isten nem bízta ránk, hogy mi ma-
gunk állítsuk össze életünk reguláját.
Sokkal fontosabbak vagyunk a szemé-
ben, mintsem hogy ezt a tetszésünkre
bízná. Az értünk hozott áldozat példát-
lan nagysága kimozdíthat abból a ha-

mis, önpusztító „igényességbõl”, hogy a
„magunk módján” higgyünk, és a „ma-
gunk módján” éljünk.

Az apostol, mielõtt Isten nekünk
szánt rendjérõl szólna, meghajtja térdét,
azaz imádkozik, hogy Isten a Krisztus-
hitben ajándékozza meg népét ezzel a
renddel. A „Jól vigyázzatok…!” figyelmez-
tetés mögött nem iskolamesteri pedan-
tériával összeállított szabálygyûjte-
mény, még csak nem is a Tízparancsolat,
hanem Jézus Krisztus Istene és Atyja áll
(Ef 1,17), aki ajándékkal hív el, és örök-
séggel vár. Azt akarja, hogy Jézus Krisz-
tus belsõ, szívbéli ismeretének ajándéka
és az üdvösség öröksége határozza meg
életünket.

Jó emlékeznünk a Tituszhoz írt levélre
(2,11), amelyben szintén azt olvassuk,
hogy Isten Krisztusban megjelent ke-
gyelme nevel a jól vigyázott életre. A
parancsolatok jó rendje leleplezi és
megítéli rendetlenségünket, bûnein-
ket, de csak a kegyelem igéje teremti
meg az élet üdvösséges rendjét. (Érde-
mes újra meg újra végigmeditálni 286.
énekünket!)

A kegyelem igéje azonos Isten testté
lett Igéjével, Jézus Krisztussal. Hiába
nézünk összevont szemöldökkel az
életnek és a magunk életének a rendet-
lenségeire, magyarán a bûneinkre, ha
nem nyílik meg a szemünk hálás cso-
dálkozásra azon, hogy mit tett értünk
Jézus Krisztus, és mire vár még ben-
nünket. Nem több szigorúbb és aprólé-

kosabb szabályra, hanem több biza-
lomra van szükségünk, hogy Krisztus
belsõ, szívbeli ismerete életet formáló,
megszentelt magatartássá teljesedjék ki
bennünk.

A kegyelem által rendezett élet színte-
re lehet „alkalmas idõ” vagy „gonosz
idõ”. De még az idõk gonoszsága sem le-
het mentség arra, hogy felhagyjunk az
ajándékba kapott új élet új rendjének
megtartásával.

Isten népe mindig „gonosz idõben” élt,
de mindig voltak keresztények, akik nem
az idõk gonoszságán siránkoztak, és a
maguk életének szentségtelenségét nem
az idõk gonoszságával mentegették. Az a
hivatásunk, hogy a gonosz idõt is a szent
életre alkalmas idõként éljük meg.

Ezt az új rendet nem dacból, nem
kelletlen kötelességként, hanem – Amb-
rosius püspök (Szent Ambrus) egyik him-
nuszából kölcsönözve a kifejezést – „a
Lélek józan mámorával”, azaz a Krisz-
tushoz való tartozás csöndes örömével
szeretnénk megélni. Krisztust dicsõítve
kiénekeljük magunkból a gonosz idõk
által felerõsített gonosz indulatokat,
mielõtt tetté testesülnének. Nincsen
más lehetõségünk: vagy a gonosz idõk

keserûsége nehezül ránk ólomsúllyal,
és tesz képtelenné bennünket bármifé-
le jóra, vagy az értünk hozott áldozat és
a ránk váró teljesség jó reménysége
mossa ki belõlünk a kétségbeesés, a
bosszú és a tehetetlen szegénység ful-
lasztó iszapját.

A „józan mámor” talán így értelmez-
hetõ: józanul számol minden bennünk
és köztünk pusztító rosszal, de mégis az
ígéretbõl fakadó jókedvvel várja, „míg
Krisztus napja gyõz az éj felett” (EÉ
454,6). Ezt a józan mámort, a jövõre fe-
szülõ reménységet élteti és erõsíti Jézus
Krisztus Urunk ajándékba kapott és há-
laadással fogadott teste és vére. Van or-
vosságunk a magunk életének rendet-
lensége és a „gonosz idõk” testet-lelket
nyomorító ideológiái és szerei okozta
bódulat gyógyítására.

A Szentlélek „józan mámora” nem le-
begtet bennünket az élet nyomorúságai
fölött, hanem besorol azoknak a közös-
ségébe és segítésére, akikkel együtt vár-
juk a napot, amikor Krisztus mindent új-
játeremt.

g Fehér Károly

Imádkozzunk! Istenünk! A magad számára te-
remtettél és váltottál meg bennünket, hogy sze-
retetedbõl meggyógyuljon az életünk, és aláza-
tos szentségben segítségükre lehessünk azok-
nak, akiknek fáj életük rendetlensége. Add
Szentlelkedet, hogy ne vesszen kárba rajtunk
Megváltónk áldozata. Ámen.

S Z E N T H Á R O M S Á G  Ü N N E P E  U T Á N  2 0 .  V A S Á R N A P  –  Ef 5,15–21

Kegyelmes mennyei Atyánk! A te akaratod szerint az
alkalmas idõt megragadva szeretnénk hálát adni most
mindenért, amit neked köszönhetünk. Áldott légy éle-
tünk legnagyobb ajándékáért, Jézus Krisztusért! Kö-
szönjük, hogy õbenne mennyei ünnepre hívtál el min-
ket, s így életünk mindenen keresztül az el nem múló
öröm felé tarthat.

Urunk, Megváltónk! Ébressz bensõnkben hálát. Te
látod, hogy olyan sok minden van körülöttünk, ami el
akarja némítani ezt a hangot: aggodalmunk a holna-
pért, vélt és valós nyomorúságaink, nagyravágyásunk,
kísértések, zaklatottságunk, félelmetes hírek vagy épp

bosszantó, vérlázító események. Te, aki gyermekek és
csecsemõk szája által is dicséretet tudsz szerezni, te, aki
a követ is kiáltásra tudod bírni: serkentsd szívünkben a
dalt, a téged dicsérõ hála szép dallamait!

Áldott légy, Szentlélek Úristen, a hitért, a reménysé-
gért. Ne haragudj, hogy sokszor nem veled vágytunk be-
tölteni hiányainkat. Segíts minket, hogy akaratunkat
akaratodhoz hajlítsuk, hogy józanul élhessünk a gonosz
idõkben is. Segíts, hogy az idõ ne csak múljon, de teljék is
velünk egyre gyorsabban múló napjainkban. Taníts min-
ket bölcsességre: akaratod értésére és megélésére.

Szentháromság egy igaz Isten! Hálát adunk ottho-

nunkért, családunkért, egészségünkért, munkánkért.
De köszönjük azt is, hogy a betegekeket is rád bízhat-
juk, hogy a munkájukat keresõk bízhatnak gondviselé-
sedben, hogy a gyászolók vigaszt találhatnak nálad. Ál-
dott légy azért, hogy a pásztora akarsz lenni népednek
nálunk és egész anyaszentegyházadban.

Végül szeretnénk megköszönni azt is, ami messze
nem tökéletes, ami még nem érte el a célját, amin még
javítani kell, de kegyelmedbõl mégis a miénk lehet még:
a gyülekezeti közösséget, lakóhelyünket, egész népün-
ket, országunkat. Fogadd hálaadásunkat az Úr Jézus
Krisztus nevében. Ámen.

Oratio œcumenica

b A Szentháromság ünnepe utáni
huszadik vasárnap a Krisztus meg-
váltó kegyelmében való részesülés
örömét, a teremtett és megváltott
világ gazdagságát mutatja meg a hí-
võk számára.

A vasárnap óegyházi evangéliuma (Mt
22,1–14) a királyi menyegzõ sokrétûen
értelmezhetõ példázata. Isten országá-
nak jelenvalóságára figyelmeztet: Jézus
itt van, most hív minket. A Jézussal való
közösség öröme mindenki számára le-
hetõség.

Az epistolában (Ef 5,15–21) Pál az Úr
akaratának bölcs megértésére, megszen-
telõdésre és hálaadásra int. Az egyház-
atyáktól kezdve csaknem valamennyi,
énekléssel foglalkozó mû idézi a 19–20.
verset: „…mondjatok egymásnak zsoltáro-
kat, dicséreteket és lelki énekeket; énekeljetek és
mondjatok dicséretet szívetekben az Úrnak, és
adjatok hálát az Istennek…”

A vasárnaphoz kapcsolható 65. zsol-
tár mintegy folytatja, kiteljesíti, illetve
összekapcsolja az evangéliumi és episto-
lai igéket: „Téged illet a dicséret, ó, Isten, a
Sionon! (…) Hadd teljünk be házad javaival,
templomod szentségével!” (Sion Jeruzsálem

szent hegye, ahol az Úr lakik, a jeruzsá-
lemi templom.) A vasárnap graduáléne-
ke – A Sion hegyén, Uram Isten, tied a dicsé-
ret! (EÉ 488) – ennek a 65. zsoltárnak a
verses változata: hálaadás a lelki és testi
javakért. Az Úr templomába hívó zsol-
tár, akárcsak az evangéliumi menyegzõ
példázata, felkínálja a hívõknek Isten
mindenható, csodálatos világát.

A verses zsoltár szerzõje a jól ismert
genfi református lelkész, Théodore de Bèze
(1519–1605). Õ Clément Marot-val együtt al-
kotta meg az úgynevezett hugenotta
zsoltárkönyvet, amely 1562-ben jelent
meg elõször. Szenczi Molnár Albert
(1574–1634) magyarítása fõleg a német –
Ambrosius Lobwasser-féle – fordítás
alapján készült, és elõször 1607-ben je-
lent meg Herbornban. (Szenczi Molnár ne-
vének helyes írásmódja szerzõnk és az iroda-
lomtudomány álláspontja szerint Szenci; la-
punkban az akadémiai helyesírási szabályzatot,
illetve szótárat követve írjuk Szenczi alakban. –
A szerk.) A református énekeskönyv ele-

jén ma is megtalálható Szenczi Molnár
fordításában mind a százötven zsoltár. A
magyar evangélikus énekeskönyvek a 18.
században a kiadvány részeként közöl-
ték a Szenczi Molnár-féle Zsoltárkönyvet,
és elismerõen nyilatkoztak a fordító te-
vékenységérõl.

Az eredetileg kilenc versszakos ének-
bõl énekeskönyvünk csupán négy stró-
fát közöl, s abból is az utolsó versszak
egy része megmagyarázhatatlan módon
átírásra került. Így mindaz a gazdagság,
amellyel az eredeti vers ábrázolja Isten
teremtett világát, kissé elszegényedik.
Ugyanakkor megmaradnak a zsoltár fõ
jellegzetességei: az Istennel való közös-
ség áldásai, a testi-lelki jókért elmondott
hálaadás, Isten üdvözítõi tetteinek ter-
mészeti képekben való ábrázolása.

A bûnös ember Istenhez forduló kö-
nyörgése (1–3. vsz.) után a bizalom hang-
ja szólal meg: „Mindenek csak tebenned
bíznak / E föld kerekségén.” Isten ki-
mondhatatlan hatalma nemcsak a po-
gány nép zúgolódását enyészti el, hanem
megállásra és ámulásra készteti a könyör-
gõt is. Isten teremtett világának a gazdag-
ságát felsorolva jut el a vers a csúcspontig,
ahol már szinte nincsenek szavak, hanem
mindenek „örvendeznek, és énekelnek /
Nagy gyönyörûséggel”. Szenczi Molnár

fordításában mintha a hazai táj is megje-
lenne a versben: „A barázdákat megitatod
/ A szántóföldeken, / A vetést szép esõvel
áldod, / Hogy bõven teremjen. // (…) Lá-
baid nyoma kövérségöt / Csöpöget nagy
zsírral // (…) A szép sík mezõk ékesednek
/ Sok barom csordákkal…” Régen újesz-
tendõben, pünkösdkor és aratáskor is
énekelték ezt a zsoltárt.

A dallamot az a Loys Bourgeois (kb.
1510–1569) francia zeneszerzõ kompo-
nálta, aki egy idõben a genfi Szent Péter-
templom kántora is volt. Az azonos és
hasonló motívumokra épülõ, ezért
könnyen énekelhetõ eol dallam nagy-
részt az alaphang és a kvint között mo-
zog, felfelé kétszer, lefelé egyszer lépi túl
ezt az ambitust. Az egyes sorok szótag-
számának a kialakításakor Szenczi Mol-
nár az alapul vett dallamhoz igazodott,
ezért tagolódik az ének kilenc és hat szó-
tagos sorokra.

Claude Goudimel eredetileg házi ének-
lésre készítette el a genfi zsoltárok négy-
szólamú, homofón zsoltárfeldolgozása-
it (1565). Egy 2002-es református kiadás
lehetõvé teszi, hogy magyar kórusok is
megszólaltathassák a Goudimel-féle
négyszólamú tételeket Szenczi Molnár
magyar fordításában.

g H. Hubert Gabriella
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Rendet – de mibõl?
A második levél ugyanahhoz a közös-
séghez szól, amelyet az elsõben megis-
merhettünk. Pál korábbi levele nem járt
teljes sikerrel: a feltámadás kérdése
szemmel láthatóan továbbra is élénken
foglalkoztatta a thesszalonikai híveket,
olyannyira, hogy ehhez kapcsolódóan
újabb félreértések is szárnyra kaptak.

Egyesek úgy gondolták, hogy ha
Krisztus ilyen hamar, talán napokon, he-
teken vagy hónapokon belül visszajön
ítélni élõket és holtakat, akkor semmi
szükség a mindennapi fáradságos mun-
kavégzésre. Elvégre azt a rövid idõt,
amely még hátravan, miért kellene „el-
rontani” a munkával?

Pál elfogadhatatlannak tartotta ezt a
cinikus hozzáállást, és kemény szavak-
kal igyekezett rendet tartani a thesszalo-
nikai gyülekezetben: „Mert akkor is, ami-
kor nálatok voltunk, azt parancsoltuk nektek:
ha valaki nem akar dolgozni, ne is egyék. Mert
halljuk, hogy némelyek tétlenül élnek közötte-
tek, nem dolgoznak, hanem haszontalan dol-
gokat mûvelnek.” (10–11. vers)

Mindenek ékesen és jó rendben…
Az elsõ keresztények nem csupán a tan-
beli fegyelemre ügyeltek, de az erkölcsi
feddhetetlenségre, a gyülekezet jó rend-
jére is. Aki nem tartotta magát a szent
írásoknak és az apostoli tanításnak meg-
felelõ életvitelhez, azt nagyon hamar ki-
vethette magából a közösség. „Ha pedig
valaki nem engedelmeskedik a mi levélbeni in-
tésünknek (…): ne tartsatok vele kapcsolatot,
hogy megszégyenüljön. De ne tekintsétek ellen-
ségnek, hanem intsétek, mint testvéreteket.”
(14–15. vers)

Pál leveleiben is számos példát talá-
lunk arra, hogy az apostolnak intenie
kellett az adott gyülekezetet, hogy gya-
koroljon „egyházfegyelmet”. Szerinte a
külsõ rend hiánya mindig belsõ rendet-
lenséget takart. A belsõ harmóniát tük-
rözõ külsõ rendre a hitbeli szempontok
mellett a kívülállók véleménye miatt is
szükség volt. Az elsõ keresztények visel-
kedése alapján ugyanis a külvilág a
Krisztus-hit értékességérõl vagy értékte-
lenségérõl is ítélkezett.

„…csak az autonóm személyiségek
képesek a jó rendre. A rendetlenség az,
ha lényegi és formai rendetlenség van. A
diktatúrákban is (…) mereven akartak
valamit megtartani, amibõl már épp a lé-
nyeg tûnt el. A jó rendetlenség pedig az,
ha lényegi rend van, a tárgyak jól szol-
gálják a célt, de nincs merevség.” (Polcz
Alaine)

„Én a rendben nem tudok eligazodni.
Nem találok meg semmit. Valahogy ide-
gen tõlem, hogy ez itt áll, az ott áll. Ne-
kem úgy jó, ha minden egy csomóban
van. Akkor a csomót elõhúzom, koto-
rászok benne, megtalálom, amit kere-
sek, és lököm vissza a helyére. Hát nem
racionálisabb és gyorsabb, mint min-
dent folyton a helyére rakosgatni?” (Egy
raktárosnõ)

d Magyar Bibliatársulat

A Második
thesszalonikai
levél – a rend

A Sion hegyén, Uram Isten, tied a dicséret!

L A P U N K  A  V I L Á G H Á L Ó N  A  W W W . E V E L E T . H U C Í M E N  O L V A S H A T Ó .

A  V A S Á R N A P  I G É J E



2008. október 5. f 3e v a n g é l i k u s  é l e t

Október elsõ vasárnapja sok helyütt, fõ-
leg német nyelvterületen, „Erntedank-
fest”, azaz aratási hálaadó ünnep. Ilyen-
kor oltárra kerülnek a tarka szüreti tálak.
Sajnos manapság az ünnep magyar ne-
vét is fordítani, magyarázni kell, hiszen –
fõként városi gyülekezeteinkben – már
szinte ismeretlen. Talán a most ökume-
nikusan is szorgalmazott „teremtésün-
nep” remélt bevezetése valamit vissza-
hozhat az elfeledett hálaadás értékeibõl.

De hát kinek is jut eszébe manapság
hálát adni? Szinte gyanús a hálás ember,
csak a panaszkodás tûnik hitelesnek. Bez-
zeg a püspökök! Szinte minden hétvégén
valahol valamiért hálát adunk… Ez talán
mennyei munkaadónk terapikus pedagó-
giája, hiszen hétfõtõl péntekig többnyire
inkább csak gondokkal és panaszokkal
kopogtatnak be a püspöki hivatalba; le-
robbant épületek, gyülekezetek és lelké-
szi életek megannyi nyomorúságával
szembesülünk. Mielõtt mindebbe beleke-
serednénk, hozza a postás a szép meghí-
vókat: szombaton és vasárnap gyülekeze-
tek örömében, hálaadásában osztozha-
tunk. Helyrebillen az egyensúly…

Ebbõl a szempontból az idei õszön
különösen is bõséges a szüret a déli ke-
rületben. A gazdag szüreti tálból kínálok
egy kis kóstolót Olvasóinknak. 

Ezekben a hetekben nemcsak meg-
újuló épületekért adtunk, adunk hálát,
hanem – ami talán még fontosabb – szü-

letõ új közösségekért, valamint Isten hû-
séges szolgáiért, sok évtizedes munka
után nyugalomba vonuló lelkész testvé-
rekért is. Íme, az õszi hónapokban bú-
csúzó déli csapat névsora: Aradi András
Péter (Békéscsaba), Kertész Géza (Józsefvá-
ros), Kósa László (Rákoskeresztúr), Kutyej
Pál Albert (Békéscsaba-Jamina). 

Öröm, hogy kezd kialakulni a lelkészi
visszavonulás méltó kultúrája egyhá-
zunkban. Ezt segíti a Liturgikus könyv ké-
szülõ második kötetében a „búcsú-isten-
tisztelet” rendjének tervezete. Ennek elõ-
szavában többek között ezt olvassuk:
„Hazánkban és egyházunkban szükséges, hogy
létrehozzuk és gazdagítsuk a búcsúzás és szol-
gálatletétel kultúráját. Mind pasztorális, mind
pedig szervezeti szempontból építõ lehet, ha az
elköszönés liturgikus keretek között, az emberi
tiszteletköröket félretéve, üres formalitásokat
kerülve történik. Áldás a búcsúzónak és áldás
az elengedõ közösségnek, ha Isten elé állva, a
gondokat elõtte letéve bûnbánattal és hála-
adással lehet emlékezni, egy szakaszt lezárni,
majd továbblépni…”

Immár több ilyen – ironikus fordulat-
tal élve – „kiiktató” istentiszteletet átélve
tanúsíthatom, hogy a búcsú valóban le-
het az Isten elõtti hálaadás szép ünnepé-
vé. A gyülekezet hálát ad Istennek elkö-
szönõ lelkésze szolgálatáért, aki viszont
gyülekezetét köszöni meg az egyház
Urának. Amint ezt éppen a közelmúlt
egyik igehirdetési textusából, Pál apos-

toltól megtanulhattuk, aki így kezdi a
korinthusiakhoz írott levelét: „Hálát adok
Istennek értetek mindenkor…”

Különleges élmény az elköszönõ kol-
légák búcsú-igehirdetése. Ahogyan meg-
határozó, intonáló a beköszöntõ prédi-
káció, ugyanúgy sokatmondó és jövõbe
mutató lehet az elköszönés is. Egyikük
például a visszavonuló német válogatott
kapus, Oliver Kahn képét idézte fel, aki a
búcsúmeccs végén egyedül ballagott le a
pályáról az öltözõbe.

Valóban lehet szellemes párhuzamot
vonni a lelkészi pálya és a kapussors kö-
zött. Tény, hogy jócskán akad hasonló-
ság a két „sportág” között. Mindkettõ
csapatjáték, de a kapus mégis sajátosan
magányos tagja a játékosok közösségé-
nek. Egyedül áll a kapuban; ha jól véd,
azt mondják, hát ez a dolga. Viszont ha
bekap egy gólt, hamar megszólal a fütty-
koncert a tribünön. Bizony mi, lelkészek
is átélhetünk ehhez hasonló közösségi
magányt, egyedül maradva a szószéken,
az oltárnál… 

Mint minden hasonlatnak, ennek is
vannak persze gyenge pontjai, hiszen
végsõ soron a keresztény életbõl és szol-
gálatból nem lehet nyugdíjba vonulni.
Csak földi életünk utolsó szívdobbanása
jelent majd lehívást a küzdõpályáról.
Egy idõre öltözõbe – „átöltözõbe” – vo-
nulunk, ahonnan, hitünk és reménysé-
günk szerint, a Játékvezetõ hívására egé-
szen új mezben léphetünk majd a
mennyei stadion örökzöld gyepére… 

A déli szüreti tálon az érett, zamatos
gyümölcsök mellett akad néhány üde
primõr is. A friss gyümölcsök közé tar-
tozik a Telekgerendáson, valamint So-
roksáron egy éve indult, reményt keltõ
gyülekezetplántálás, közösségépítés.

S ha már a plántálásnál tartunk: külön
öröm, hogy szeptember végén két óvo-
dai ünnepségre is kaptam meghívót. Há-
lát adtunk az egy éve átvett hódmezõvá-
sárhelyi Égbõl Pottyant, valamint az im-
már tízesztendõs, Deák téri Kisdeák
evangélikus óvoda, gyermekkert (Kin-
dergarten) ígéretesen fejlõdõ emberpa-
lántáiért. 

Természetesen az épületekért való
hálaadás hagyományos gyümölcsei is
megtalálhatóak a tálon. Olvashattuk
már lapunkban, hogy hálát adtunk a
részben megújult, kétszáz éves nagy-
szokolyi szent hajlékért, valamint a kí-
vülrõl megszépült pesterzsébeti temp-
lomért. Ezen a hétvégén Kölesden új

gyülekezeti házat szentelünk, majd a
következõ vasárnapon a magyarbólyi
(százötven éves templom) és a mohácsi
gyülekezet (renovált templom) örömé-
ben osztozhatunk. 

A szimbolikus fürtökön a jóízû, édes
szõlõszemek mellett akad néhány kese-
rû szem is, melyek õszinte kérdéseket
provokálnak. Vajon a kicsiny, elnéptele-
nedõ településeken lesz-e látogatója,
használója a megújuló egyházi épüle-
teknek? Megfordítható-e hazánkban a
pusztuló falvakból menekülõ tömegek
döbbenetes exodusa?! Talán inkább a
városi gyülekezetépítésre kellene kon-
centrálnunk erõsen limitált anyagi és
humán erõforrásainkat? 

A hálaadás sohasem válhat sikerpro-
pagandává. Miközben van miért és kiért
hálát adnunk Istennek, tõle kérünk és re-
mélünk választ kissé ünneprontó, de
megkerülhetetlen kérdéseinkre. 

É G T Á J O L Ó

Gáncs Péter püspök
Déli Egyházkerület

Szüreti tál

A pápai templomot teljesen
megtöltõ nagyszámú gyülekezet
és mintegy harminc Luther-ka-
bátos lelkész elõtt Ittzés János a
bibliaolvasó Útmutató napi igéje,
2Tim 1,12 alapján prédikált:
„…tudom, kiben hiszek, és meg va-
gyok gyõzõdve, hogy neki van hatalma
arra, hogy a rám bízott kincset meg-
õrizze…” A lelkészi szolgálat fun-
damentuma jelenik meg ebben a
páli igében, mert a Krisztus-hit

semmire sem cserélhetõ fel, és
nélküle senkinek a hite sem tart-
ható karban. Magunktól csak el-

veszíthetjük, amit kaptunk –
hangsúlyozta Ittzés János.

Polgárdi Sándor – immár
mint beiktatott pápai lelkész és
mint a Veszprémi Egyházmegye
huszonegyedik esperese – Mt
10,16 alapján hirdette Isten igé-
jét. Az ünnepi istentisztelet fé-
nyét a dr. Szatmáry Péterné Rédei
Margitta kórusvezetõ által irá-
nyított Éneklõ Szülõk Karának az
énekszolgálata, valamint Varga
Györgyné és Németh Sándor orgo-
na-, illetve Gerencsér Zoltán hege-
dûjátéka emelte.

A Veszprémi Egyházmegye új
esperese fontosnak tartja egy-
házmegyéjében a családok kü-
lönféle vonzó programokkal va-
ló megszólítását. Továbbá a gyü-
lekezetek vezetõinek, munkatár-
sainak olyan konferenciákat kí-
ván szervezni, ahol a résztvevõk
segítséget kaphatnak gyülekezeti
munkájuk hatékony, eredmé-
nyes végzéséhez. Idõszakosan
szeretne olyan alkalmakat is tar-
tani, amelyeken az ifjúság meg-
szólítására lenne lehetõség.

Ugyan még látszólag távolinak
tûnik 2017, amikor majd a refor-
máció kezdetének ötszázadik év-

fordulójára emlékezhetünk, de az
új esperes egyházmegyéjében
szeretné elkezdeni azoknak a
munkacsoportoknak a létreho-
zását, amelyek a méltó ünneplés
érdekében koncertek, hangverse-
nyek, teológiai-egyháztörténeti
konferencia, kiállítások szervezé-
sének és különféle könyvek ki-
adásának a felelõsei lesznek.

A pápai gyülekezet és a Veszp-
rémi Egyházmegye kettõs ünne-
pe díszközgyûléssel és szeretet-
vendégséggel zárult.

g Kiss Miklós

L E L K É S Z -  É S  E S P E R E S I K T A T Á S

Pápa újra esperesi székhely

Polgárdi Sándor 1967. június
19-én született Pápán. Taká-
csiban nevelkedett. A pápai
mezõgazdasági szakközép-
iskolában érettségizett, majd
néhány évig a Pápai Állami
Gazdaságban dolgozott. Kö-
zépiskolás korában kapcso-
lódott be több takácsi társá-
val együtt a malomsoki ifjú-
sági közösségbe. 1994 nya-
rán végzett az Evangélikus
Teológiai Akadémián. D.
Szebik Imre szentelte lelkésszé
a takácsi templomban. A
somlószõlõsi anyagyüleke-
zetben, a hozzá tartozó fili-
ákban, valamint a kiterjedt
Somló környéki szórvány-
ban kezdte meg lelkészi
szolgálatát. Miután a segéd-
lelkészi évek után lelkészi
oklevelet szerzett, Varga
György, a Veszprémi Egy-
házmegye akkori esperese
1998. április 4-én iktatta be
parókus lelkészi állásába. Tíz
évvel késõbb, 2008. március
9-én választotta meg lelké-
szének a pápai gyülekezet.

b Tíz év után ismét esperesi székhely lett Pápa. Polgárdi Sán-
dort, akit a pápai gyülekezet ez év március 9-én választott
meg lelkészének, a Veszprémi Egyházmegye gyülekezetei
esperesnek is megválasztották a lemondás miatt megürese-
dett tisztségre. Gyülekezeti lelkészi és esperesi állásába is az
elmúlt hét szombatján iktatták be õt Pápán. A kettõs ünne-
pen Ittzés János, a Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület püspö-
ke hirdette Isten igéjét. A lelkésziktatást Görög Zoltán ho-
mokbödögei lelkész végezte; az esperesiktatásban Ittzés Já-
nos segítõje Varga György nyugalmazott esperes és Németh
Szabolcs mencshelyi lelkész volt.

b Nem új ünnepet vezettek be
Gáncs Péter püspök köszön-
tõ szavai szeptember 28-án,
vasárnap délelõtt a Deák té-
ri templomban tartott isten-
tiszteleten, hiszen a terem-
tett világ Isten legõsibb
ajándéka, amelynek mi ma-
gunk is szerves részei va-
gyunk. A Lutheránus Világ-
szövetség kezdeményezé-
sére – és így bekapcsolódva
a már világszerte számos
keresztény közösségben
élõ hagyományba – az erre a
vasárnapra (és hétre) meg-
hirdetett teremtési hálaadó
ünnep új szempontokkal
gazdagította a teremtõ Is-
tennel való kapcsolatunkat.

Az oltáron álló latin-amerikai
kereszt, valamint az ambón és a
szószéken elhelyezett afrikai és
brazil stóla – mind egy-egy evan-
gélikus gyülekezet ajándéka –
szimbolizálta a nemzetek és kul-
túrák sokszínûségét, a meggyúj-
tott három-három gyertya fénye
pedig utalt a Szentháromság te-
remtõ, megtartó és életet adó
erejére. A kifejezetten erre az ün-

nepre kidolgozott liturgia szöve-
geinek átgondolását falra vetített
képek segítették. 

Az istentisztelet keretében rö-
viden bemutatták a Déli Egyház-
kerület által kiírt teológiai és fo-
tópályázatra beküldött mûvek-
bõl készült, A teremtés ünnepe cí-
mû kötetet. A könyv egyik szer-
kesztõje, Szabóné Mátrai Marianna
hirdette az igét Ef 4,20–24 alap-
ján. Kiemelte, hogy a mai ember
életének fõ rendezõ elve az, hogy
elkerülje a kellemetlenséget, és
ezért mindent megtesz. Ha pél-
dául nyáron melege van, felsze-
reli ablaka alá a hatalmas energi-
át fogyasztó légkondicionálót.
Minden csak pénz kérdése. Ha
pedig nincs? Vegyünk fel hitelt! –
hirdetik a reklámok. 

Míg elõdeink még tudtak alá-
zattal és hálaadással tekinteni a
Teremtõre és a földi javakra –
sok, fõleg vidéki gyülekezetben
ma is tartanak aratási hálaadó
ünnepet –, ma úgy élünk, mintha
birtokosai lennénk mindannak,
ami körülöttünk van. Mindaz,
amivel Pál apostol a pogány gon-
dolkodást jellemzi, napjainkban
is megtalálható: az elidegenedés,
a kemény szív és a gátlástalan
nyereségvágy. Nekünk azonban,

akik a Krisztust tanuljuk, részt ka-
punk az életébõl, le kell vetnünk
az óembert és felöltenünk az
újat. Folyamatos tanulásra, meg-
újulásra van szükségünk, amely-
ben egyetlen biztos pont Krisz-
tus kell, hogy legyen. 

Ez az ünnepi alkalom lehetõ-
séget adott a megállásra, az el-
gondolkodásra, hiszen a városi
emberre különösen igaz, hogy
eltávolodott a természettõl, el-
vesztette a tér és idõ valóságát.
Nem vesszük figyelembe az év-
szakok és napszakok sajátossá-
gát. Télen szõlõt és epret eszünk,
éjszaka (is) dolgozunk, vásáro-
lunk és internetezünk, néhány
óra alatt odaérünk a világ bár-
mely pontjára, egymástól néha
mégis olyan távol vagyunk… Ke-
resztényként azonban felelõssé-
günk van a körülöttünk lévõ vi-
lág, a ránk bízottak és minden te-
remtmény iránt. Új emberként, a
helyes célt szem elõtt tartva kell
részt vennünk Isten teremtést
megõrzõ munkájában.

g JCsCs

A teremtési hálaadó ünnep teljes litur-
giája elérhetõ a http://del.lutheran.hu
honlapon.

Hálaadás
a teremtés ajándékáért

Terményekkel is gazdagon terí-
tett oltárnál vehették magukhoz
Krisztus testét és vérét múlt va-
sárnap Tabon az evangélikus is-
tentisztelet résztvevõi. A Somogy
megyei lutheránus közösség az
aratási hálaadó ünnepség után is
együtt maradt, hogy szeretetven-
dégség keretében emlékezzen
meg egykori lelkészérõl, Jakus Im-
rérõl (1908–1993). A gyülekezet –
Johann Endre felügyelõ kezdemé-
nyezésére – a templomkertben
ültetett diófát néhai lelkésze tisz-
teletére, aki 1950-tõl 1979-ig (nyug-
díjba vonulásáig) szolgált a tele-
pülésen. Az öt éve nyomdokába
lépett Szigethy Szilárd lelkész (képün-
kön) hálaadásra invitálta az egy-
házközségben konfirmáltakat is.

Tabi hálaadás
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Sztehlo Gábor a megtartó és sza-
badító Isten hatékony eszközé-
nek bizonyult. A háború ember-
telen éveiben ezernél több gyer-
mek életét mentette meg. Errõl
megragadó tömörséggel vall az
ünnepi meghívón olvasható, tõle
származó idézet: „Körülöttünk a
háború minden borzalma, kö-
zöttünk pedig Isten megtartó
szeretete.”

Sztehlo Gábor a Lélek eszköze
is volt. Megkapta az erõ, a szere-

tet és a józanság lelkének ajándé-
kát, amellyel mindig mások javá-
ra sáfárkodott. A Lélek gyümöl-
cseként teremtõ fantáziával hí-
vott életre új meg új szolgálati le-
hetõségeket és közösségeket. En-
nek bizonysága a Gaudiopolis
vagy a Pax Gyermekotthon, me-
lyeknek alapítója és vezetõje volt
egészen addig, amíg mûködésü-
ket egy újabb embertelen és is-

tentelen rendszer el nem lehetet-
lenítette.

Életének ma is aktuális és
iránymutató summáját így fogal-
mazta meg naplójában: „A ke-
reszténység nem a dogmák, ha-
nem a szeretet világa. Az élõ, ele-
ven, cselekvõ szereteté.” Jóval ké-
sõbb ennek az életmentõ szolgá-
latának a nyomán vált méltán is-
mertté és elismertté egyháza és
hazája határain túl is.

Gáncs Péter kiemelte, hogy az
emléktáblák után Sztehlo Gábor
kreatív, dinamikus, mobilis mun-

kásságának lényegét igazán ép-
pen egy utca fejezi ki a legjob-
ban, mivel Sztehlón keresztül
mindig Isten szeretete volt úton
rászoruló emberek és közössé-
gek felé. „Hirdesse ez a kis utca,
hogy ez az út ma is járható, és
hogy ez az egyetlen járható út,
amely a jelenbõl a jövõ felé segít-
het és vezethet minket” – fogal-
mazott a püspök.

Sztehlo Gábor fia, ifj. Sztehlo
Gábor, aki egészségi állapota mi-
att nem tudott eljönni az avatás-
ra, levelében azt írta: édesapja
szeretettel segített a rászoruló-
kon, és soha nem tett különbsé-
get az emberek között vallásuk,
nemzetiségük vagy származásuk
szerint.

Bartosné Stiasny Éva, aki az
evangélikus lelkész munkatársa
volt a háború alatt, két doku-
mentumot adott át a kerület pol-
gármesterének. Az elsõ azoknak
az aláírását tartalmazza, akikkel

„együtt álmodták meg a Sztehlo
utcát”. A másik a saját eredeti
vöröskeresztes igazolványa –
Sztehlo Gábor kézjegyével.

Az avatóünnepségen a Solti
György Zeneiskola fuvolaegyüt-
tese mûködött közre. A rendez-
vényt követõen levetítették a
Sztehlo Gábor munkásságáról
szóló, Gaudiopolis címû filmet.

g Petri Gábor

Az út, amely ma is járható

Van a hangulatban valami szürreális,
egyszerûbben kifejezve, valami valószí-
nûtlen. Csendben gyülekezünk. A meg-
szakításokkal pergõ esõ jelenti a valósá-
got. Alapvetõen kétfelé osztható az al-
kalmi társaság. Vannak, vagyunk mi, a
Sztehlo-gyerekek, több-kevesebb évvel
hetven felett, és vannak a többiek, ön-
kormányzatiak, egyháziak, érdeklõdõk.

Állunk a kertben, a Budakeszi úti
épület kertjében; a házfalon tábla hir-
deti, hogy itt éltünk több mint hatvan
évvel ezelõtt, ki-ki rövidebb-hosszabb
ideig a háború rémségei után, mi, túl-
élõk, félárvák és árvák. Már nemcsak a
zsidóüldözés menekültjei, hanem a
másik oldal üldözötté vált gyermekei is. 

Mert annak az embernek, akinek az
emléke egybegyûjtött minket, hogy ott
legyünk, amikor utcát neveznek el ró-
la, ilyen egyszerû volt az eszmeisége.
Meg kell védeni az üldözötteket, külö-
nösen is a gyermekeket.

Örülünk, persze hogy örülünk,
hogy ilyen sokan jöttek el, hiszen ez is
igazolja, hogy nem fölösleges az élet-
mû ápolását célzó törekvésünk, mégis
– ahogy fojtogatja torkunkat a meg-
hatottság – erõs a hiányérzetünk.

Az idõ múlásával egyre tisztábban
ragyog a történelmi személyiségek
életmûve. Tudjuk-e – akár részlegesen
is – közvetíteni a ma és a holnap
számára Gábor bácsi életpéldájának
az üzenetét? És ami még nehezebb,
még keservesebb kérdés, eleget tu-
dunk-e tenni két további feladatnak:
visszautasítani azok hipokrita ünnep-
lését, akik akkor is, ma is, ha többnyi-
re passzívan is, a kirekesztõk, a gyû-
lölködõk oldalán álltak-állnak?

Meg tudunk-e ütközni azokkal,
akár élesen elhatárolódva tõlük, akik
ma is képviselik azt az irányt, amely

Sztehlo Gábort és munkatársait éle-
tük kockáztatásával is cselekvésre
késztette?

Persze a Pax Gyermekotthonban, a
már külföldön is hírnevet szerzett, ön-
igazgatásra nevelõ Gaudiopolis gyer-
mekváros kertjében az esõ ellenére
szépek az emlékek. Hiszen itt már
nem a borzalmakra, hanem a túlélés-
re, a barátokra, a tanárokra, a kultu-
rális együttlétekre, a munkára emlé-
kezünk. És a kohéziót teremtõ, a ma-
gas morális értékrendet követõ és kö-
zösségünkben megteremtõ Sztehlo
Gáborra. 

Érdekes ez. Hiszen a háború vége, a
felszabadulás elõtt volt valóban törté-
nelmi a szerepe, de személyesen, kevés
kivétellel, a háború után a Gaudiopo-
lisban ismerkedtek meg vele. Ekkor
derült ki, hogy nemcsak sok-sok gyer-
mek fizikai létének a megmentésére
volt képes, de ezt követõen meg is tud-
ta gyógyítani a lelki sebeket, irányt
mutatva a továbbélés számára. Így
valósult meg a hétköznapi csoda. A
nem keresztény Sztehlo-gyerekek is
keresztényként élnek. Hetven felett is.
Õrzik szívükben és követik a világ
minden részére elszármazottak is,
hangot is adva ennek, Gábor bácsi
mûvét, tanítását.

Igen, fel kell tenni a kérdést. Kié
Sztehlo Gábor? Kié az az evangélikus
lelkész, aki 1944 õszén református
kollégájával, Éliás Józseffel és munka-
társaival varázslatos gyorsasággal
szervezett meg több mint harminc
gyermekotthont fõvárosi villákban,
megmentve több mint ezer gyermek
életét? Jelentõs részük azután 1945-
ben a Budakeszi úton lelt ideiglenes
otthonra. Magam – bátyámmal
együtt – 1944. november közepe és
karácsonya között az akkori Vilma
királyné úti (éppen a fasori gimnázi-
ummal szemben lévõ) otthonban lak-

hattam, majd 1945 késõ tavaszán és
nyarán a gyermekvárosban.

Kié Sztehlo Gábor?
Ne vitassuk, természetesen egyhá-

záé is, hiszen élete végéig vállalta –
Svájcban tartott igehirdetései is tanú-
sítják – lelkészi identitását. De az is
bizonyos, hogy szolgálatainak a kisu-
gárzása, hatása messze meghaladja a
hagyományos egyházi kereteket. 

Az igazi kérdés az, hogy van-e hely
a mai magyar keresztény egyházakban
a Sztehlo Gáborok számára. Jó, hogy
1944-ben volt egy lelkész, aki vállalta a
nehéz utat, és voltak még néhányan,
akik tettek az üldözöttekért. De az egy-
házak adósak maradtak a Krisztus kö-
vetésébõl adódó magatartással.

Ma több lelkész – felismerve az
idõk szavát – tanulja a segítõ foglal-
kozás gyakorlatát, a mentálhigiénét, a
lelkigondozást. Valójában az õsi,
krisztusi, papi modellt. Segíteni az el-
esetteken, az üldözötteken, a rászorul-
takon. Hogy a találkozás nyomán
megváltozzék az emberek élete.

Sztehlo Gábor életmûve az ökume-
nikus, hatékony, a társadalmat meg-
változtatni képes kereszténység szüksé-
gességérõl és esélyérõl üzen. A másik út
a muzeális, archaikus, múlton meren-
gõ, zsugorodó egyházak útja. Sztehlo
Gábor a jövõ század papja volt.

Erõs hatással volt rám utolsó sze-
mélyes találkozásunk. Az ötvenes évek
vége felé néhányan – fiatal felnõttek –
Gyõrben vállaltunk csendesnapi szol-
gálatot. Sztehlo Gábor az országos
egyház munkatársa volt. A részletekre
nem emlékszem, az azonban tény,
hogy vállalta: az egyház mikrobuszán
levisz minket Gyõrbe. Igazi segítség
volt ez akkor számunkra. Otthon volt
a volán mellett is. Jelképes és konkrét
volt a gesztus. Azóta is sokszor foglal-
koztat a kép. Ki ül az egyház autójá-
ban a volánnál?

A jövõ század papja

Norvégia alighanem legszebb, titokza-
tos fjordokkal és nyáron is hósipkás he-
gyekkel övezett nyugati vidékén rend-
hagyó módon élik meg hitüket az
evangélikusok. A Molde központú
mørei egyházkerület mintegy nyolcvan
lelkésze hatalmas szárazföldi és óceáni
területen végzi szolgálatát. Egyikük így
fogalmaz: „A Biblia mellett a komp-
menetrend a legfontosabb könyvecs-
kénk, hiszen minden egyházi alkalmat
és gyülekezeti látogatást a hajók és a
kompok közlekedéséhez kell igazíta-
nunk.” Másikuk pedig derûsen és hálá-
val emlékezik a magyar Terray László-
ra, aki az egyházkerület lelkésze volt, és
akinek gyermeke – közlése szerint – a
kompon született, miközben a lelkész
házaspár a kórházba igyekezett.

A régi és az új ad kézfogót egymás-
nak ezen a vidéken. A középkor kezde-
tén itt csaptak össze a pogányság és a
kereszténység képviselõi, amelynek
eredményeképpen aztán krisztianizá-
lódott az ország. A 9. században az
Atlanti-óceánon keresztül Angliából
jutott ide az új hit. A Kuli-kövek ere-
detileg még a pogány vallás jelképei
voltak, ám hamarosan kedvelt keresz-
telõhellyé váltak. Az egyik szépséges
fjord mellett terül el Veøy szigete, ahol
az ezeregyszáz éves templom mellett
keresztény temetõt is találtak. Ez a vi-
dék ugyanakkor a norvég evangélikus
egyház legfiatalabb része is abban az
értelemben, hogy a mørei egyházkerü-
let csak 1983-ban szervezõdött.

Ez év szeptember 17. és 21. között
bensõséges ünnepség keretében emlé-
keztek meg a negyedszázados évfordu-
lóról. Mi, magyarok azért kaptunk
meghívást az alkalomra, mert egyhá-
zunk északi kerülete 2000-ben test-
véregyházi szerzõdést kötött a mørei

egyházkerülettel. Az elmúlt években
kölcsönös látogatások, gyülekezeti,
népfõiskolai és ifjúsági kapcsolatok
töltötték ki a megállapodás kereteit. A
budaörsi után idén tavasszal a nyírte-
leki gyülekezet is talált magának nor-
vég testvérgyülekezetet.

A jubileumi ünnepséghez csatla-
kozva került sor a mørei egyházkerület
új püspökének beiktatására is. A fiatal
kerület sorrendben második fõpászto-
rának, Odd Bondeviknek a nyugalom-
ba vonulásával megürült püspöki
székbe egy háromgyermekes édesanya,
Ingeborg Synøve Midttømme került.
Jellemzõ az államegyházi helyzetre,
hogy a kerület által állított több jelölt
közül mindig a vallásügyi miniszter
választ. Az õ döntése nyomán ebben a
kerületben a norvég evangélikus egy-
ház lelkészegyesületének vezetõje lett
az új püspök. Így a tizenegy egyházke-
rületbõl négynek az élén áll nõi vezetõ.

Tucatnyi norvég és külföldi püspök
jelenlétében a moldei katedrálisban ik-
tattuk be szolgálatába Ingeborg Synø-
ve Midttømmét. A felemelõ ünnepsé-
gen részt vett V. Harald király is.

Az ekkor megjelent egyik helyi új-
ság hatalmas méretû fényképet közölt
a püspöknõrõl – amint éppen vasal.
„Úgy szeretném végezni püspöki szol-
gálatomat, hogy természetes módon
édesanya maradhassak közben. Sokat
segít a férjem is, aki amúgy a város-
misszióban drogosokkal foglalkozik”
– vallott errõl az új püspök. A családi
kapcsolatok fontossága pedig abban
is kifejezõdött, hogy az iktatási litur-
giában egyik leánya imádsággal szol-
gált. Az új püspök így folytatta: „Lel-
készegyesületi elnökként a papság ér-
dekeit képviseltem, sokszor bizony a
püspökökkel szemben is. Most látszó-
lag a másik oldalra kerültem, de sze-
retnék ugyanaz maradni, mint aki ed-
dig voltam.”

Természetes kedvességével a püs-
pöknõ hamar a moldeiek szívébe zárta
magát. Amíg a beiktatási istentisztelet
elõtt a templomba érkezõ Harald ki-
rályra várt, jókedvûen beszélgetett el az
uralkodót kicsiny zászlók lengetésével
köszönteni kívánó gyermekekkel és fia-
talokkal. Amikor aztán felcsattant
nyílt színi tapsuk, a vidám köszöntés
legalább annyira szólt a fiatal püspök-
nõnek, mint az idõs királynak. Bent a
templomban pedig azzal lepte meg a
híveket, hogy igehirdetését ugyan a Nor-
végiában általános használatúnak
számító úgynevezett bokmål nyelvjá-
rásban tartotta, ám a liturgiában az
ezen a vidéken inkább elterjedt nynorsk
dialektust használta.

Kérdésemre az új püspöknõ el-
mondta azt is, hogy még nem járt
Magyarországon, éppen ezért nagyon
szívesen ellátogatna hazánkba. Örült
annak, hogy fõpásztori tevékenységé-
nek legelsõ jogi aktusaként – az ün-
nepi gyülekezet jelenlétében – azt a
két szerzõdést írhatta alá, amely meg-
újítja a mørei egyházkerület két test-
véregyházi kapcsolatát az anglikán
egyház newcastle-i püspökségével, va-
lamint a Magyarországi Evangélikus
Egyház Északi Egyházkerületével.

Vendéglátóink – a hatalmas mére-
tû norvég egyházban családias han-
gulatúnak számító püspöki hivatal
munkatársai – végtelen szeretettel tö-
rõdtek velünk, távoli látogatókkal. A
hivatalos tárgyalások és ünnepi, is-
tentiszteleti alkalmak között szépsé-
ges helyekre kalauzoltak bennünket,
és szívesen láttak minket otthonuk-
ban is. Egy reggelen pedig – kedves fi-
gyelmességgel – norvégnyelv-órát is
tartottak nekünk. Ennek köszönhetõ-
en ezekkel a szavakkal köszönhettünk
el tõlük: „Tusen takk for gjestfrihet!
På gjensyn!” – „Köszönjük a vendég-
látást, Isten veletek!”

Biblia és kompmenetrend
e Folytatás az 1. oldalról

Miután Budapest és Nyíregyhá-
za között megépült az autó-
sztráda, ezt a távolságot két és
fél óra alatt meg lehet tenni au-
tóval. A Molde és Volda közötti
távolságot, amely ennek keve-
sebb mint fele, majdnem két-
szer annyi idõ alatt. Norvégiá-
ban azonban ez nem újság, fõ-
leg azon a területen nem, ahol
ez a két város fekszik.

Volda a fjordvidék, Møre og
Romsdal megye déli részén fek-
võ, hét-nyolcezer lakosú egye-
temváros, ahol iskolaidõben
még két-háromezer fiatal él.
Nyírtelek és Volda több mint
egy éve kezdett el érdeklõdni
egymás iránt. 

Tavaly szinte egy idõben fo-
galmazódott meg a két gyüleke-
zetben a partnerkapcsolat igé-
nye. A norvégok a kerületükben
a külkapcsolatokért felelõs sze-
mélyt keresték meg. Õ nagy

örömmel vette püspökünk tájé-
koztatását, amelyben gyüleke-
zetünk kérése is szerepelt, neve-
zetesen hogy a Norvég Alap-pá-
lyázathoz együttmûködõ part-
nert keresünk.

Isten keze munkája van az
egymásra találásunkban –
mondta Grethe Hallaråker, a gyü-
lekezet felügyelõnõje, aki férjé-
vel, Peter Hallaråkerrel (együtt-
mûködési bizottságuk vezetõ-
jével), Svein Kvamsdal lelkésszel
és az Olsvold házaspárral láto-
gatta meg ez év elején gyüleke-
zetünket. Elmondásuk szerint
sok élménnyel tértek haza, és
alig várták az újabb találkozás
lehetõségét. 

Az a terület, ahol Volda is
fekszik, a múlt századi evangé-
likus ébredés központja; ez
még most is megmutatkozik a
gyülekezetnek és környeze-
tének az életében. Jól együtt-

mûködnek az ébredési mozgal-
makkal, a városban több ima-
ház is mûködik, amelyekben a
gyülekezethez tartozó házi
imacsoportok tartják összejö-
veteleiket. Házigazdánk – nyug-
díjas középiskolai igazgató – el-
mondása szerint hosszú stag-
nálás után növekedõben van a
látogatottságuk.

Az ifjúság körében népsze-
rû a KIE-központ, amelyet a
helyi gyülekezet is használ.
Ottjártunkkor norvég–magyar
estet tartottak, amelyen a két
gyülekezet kapcsolata állt a
középpontban. Úgy tûnik,
hogy együttmûködésünk elsõ
gyümölcse az ifjúsági munká-

hoz kötõdik majd, ehhez lel-
kes támogatóra találtunk a
gyülekezet vezetõ lelkészének
és esperesének, Evy Kvams-
dalnak a személyében.

g Györfi Mihály

Volda és Nyírtelek „ébredése”

Pokorni Zoltán polgármester a – ma Vasvári Pál nevét viselõ – gyermekotthon épülete elõtt emlékezik Sztehlo Gáborra
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g Frenkl Róbert

g Fabiny Tamás
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A norvégiai Molde városa repülõgéptávlatból – középen a székesegyház, a püspökszentelés helyszíne



2008. október 5. f 5k u l t ú r k ö r ö k

b Szerkesztõségünkhöz is eljutott
nyáron az az örvendetes hír, hogy
Karosi Bálint Lipcsében, a Bach-
versenyen az orgona kategória el-
sõ díját nyerte. Kiderült az is, hogy
Bach hatására kezdett orgonálni.
Érdeklõdésünket tovább fokozta,
hogy a fiatal orgona-, klarinétmû-
vész és zeneszerzõ jelenleg a bos-
toni elsõ evangélikus templom ze-
neigazgatója. 

– Melyik evangélikus szervezethez tartozik a
templom? Mekkora a látogatottsága, milyenek
a körülményei?

– A The First Lutheran Church of Boston
az amerikai Missouri Synod nevû evangé-
likus egyházhoz tartozik. Ez az egyik
legtradicionálisabb amerikai egyház, a
„fundamentalista” egyházak egyike, ta-
nítása kizárólag lutheri és bibliai alapo-
kon áll. A gyülekezet tagjainak száma
ezerötszáz körüli, az istentiszteletek lá-
togatottsága százötven–háromszáz fõ
között mozog. A templom Boston bel-
városának egyik legszebb helyén, a Back
Bay nevû kerületben áll. Kitûnõ akuszti-
kájú modern épületünket koncertterem-
ként is sokan használják. Orgonánk két-
manuálos, huszonhét regiszteres ba-
rokk kópia hangszer, kategóriájában az
egyik legjobb.

– Ön a templom teljes zenei életéért felel, li-
turgikus és zenei értelemben egyaránt. Felada-
tai közé tartozik a templomban zajló barokk
zenei programok összeállítása is. Milyen mu-
zsikusokat alkalmaz a feladatok ellátására?

– Én vagyok a templom orgonistája,
ez az elsõdleges feladatom. A nagyobb
egyházi ünnepeken azonban fõleg a ve-
zénylés, a zene és a liturgia megszerve-
zése a nehéz, ezért ilyenkor átadom az
orgonálást másoknak, de persze a be- és
kivonulást, az énekek elõjátékait és kísé-
reteit ilyenkor is én játszom. A kórusom
amatõr, de már olyan szintre jutott,
hogy hangszeresek és szólóénekesek
közremûködésével Bach kantátáit is elõ-
adjuk, historikus hangszereken.

– Hogyan kapta meg ezt az állást? Pályáz-
nia kellett, vagy meghívás érkezett? Mi volt
benne a vonzó?

– Érdekes „véletlennek” köszönhetõ
ez. Nyertem egy ösztöndíjat, amely lehe-
tõséget adott arra, hogy Amerika legjobb
orgonáin koncertezzem, többek között
itt, Bostonban is. Itt hallottak elõször or-
gonálni, és mivel akkor éppen állást ke-
restem, meghívtak egy interjúra. Össze-
sen hatvan jelentkezõ volt, ami elég sok-
nak számít amerikai viszonylatban is.

– Véletlen, hogy ez éppen egy lutheránus
templom, vagy Ön is evangélikus? Ha nem,
okozott-e ez lelkiismereti problémát? Vagy
annyira a zenén keresztül történik minden, hogy
nem a dogmatikus kérdések az elsõdlegesek?

– Az, hogy épp ebbe a közösségbe ke-
rültem, az isteni gondviselésen – van, aki

véletlennek hívja – múlt. Gyerekkorom-
tól nagyon vallásos családban éltem, ka-
tolikus neveltetésben részesültem, ezt a
hitet gyakoroltam egészen mostanáig.
Itt, Bostonban azonban egy csodálatos
evangélikus közösségre találtam; na-
gyon megtetszett a hozzáállás és az em-

beri tényezõ. Vannak pontok, ahol a ka-
tolikus múltam még ellenáll – például a
Biblia adatszerû fundamentális interpre-
tálása a Missouri Synod egyház hivata-
los álláspontja szerint, illetve a háború
jogszerûsítése –, de úgy érzem, vannak
olyan fontos kérdések, amelyekben a lu-
theránusoknak igazuk van. A Biblia és a
krisztusi megváltás középpontba állítá-
sa a leglényegesebb tanításuk.

Nagyon fontos még a zene szerepe az
evangélikus liturgiában; sokkal inkább a
középpontban van, mint a katolikus
egyházban. A lutheri tanítás szerint a ze-
ne az evangéliumi örömhírt közvetíti,
gyülekezeti énekekben vagy kantáták-
ban tanítja, ugyanúgy, mint a lelkész,
mikor prédikál. Amikor evangélikus
templomban zenélünk vagy énekelünk,
Istent dicsõítjük azért, mert egyszülött
Fiát adta bûneinkért. Bach így lett az
„ötödik evangélista”, Isten szava a zené-
ben. A katolikusoknál a liturgia és a zene
kapcsolata sokkal kiszolgálóbb jellegû.

Úgy érzem, hogy az egyházi zene –
itthon és külföldön egyaránt – általában
nagyon rossz úton jár, inkább a népsze-
rûség keresését részesíti elõnyben a ha-
gyománnyal szemben, az újszerûséget a
tartalommal szemben. Itt elsõsorban a
gitáros egyházi zenére és az úgynevezett
gospeléneklésre gondolok. A katolikus
egyházba is begyûrûzött ez az irányzat.
Vannak azért pozitív példák: Ameriká-
ban a washingtoni Basilica of the National
Shrine of the Immaculate Conceptiont – a
Szeplõtelen Fogantatás-bazilikát –, Ró-
mában a Vatikánt, itthon a Mátyás-templo-
mot emelném ki.

– Virágzó zenei alkalmaik közül a legfonto-
sabb a „music outreach”, vagyis „zenével meg-
érinteni”. Kérem, mutassa be ezt a programot!

– Isten szavát a zenén keresztül szeret-
nénk közvetíteni. Szakrális koncerteket
és zenés istentiszteleteket szervezünk.
Ezek célja az ige hirdetése, nem pedig a

zene öncélú középpontba állítása. Arra is
figyelünk, hogy a bostoni zenei élet szín-
vonalának megfelelõ nemzetközi zenei
eseményeket szponzoráljunk, amelyek-
nek a híre nem keresztény emberekhez is
eljut. Ez évben Sietze de Vries improvizáci-
ós koncertje ilyen kiemelt esemény, vala-
mint a reformáció ünnepe és az adventi
orgonakoncertek. Jövõre Bach születés-
napján, március 21-én gyerekeknek tar-
tunk orgonabemutatót, és gyakorlatilag
egész napos Bach-program lesz.

– Úgy tudom, egyelõre azt tervezi, hogy há-
rom évig marad, és ezalatt doktori képzésben is
szeretne részt venni. Hol végezné ezeket a ta-
nulmányokat és milyen témában?

– Bostonban szerencsére van válasz-
ték kiváló egyetemekbõl, zenében a Har-
vard és a Boston University nyújt doktori
képzést. Engem elsõsorban a zeneszer-
zés vagy a régi zene érdekel.

– Milyen egyházzenei mûveket alkotott eddig?
– Kórusra és orgonára írott mûveim

közül kiemelném a 2004-ben született
Veni Creator Spiritus címû, hatszólamú kó-
rusra, orgonára, oboára és kéziharan-
gokra írt mûvemet. Idén bemutattuk fris-
sen komponált misém két tételét, a Kyriét
és a Gloriát, valamint a bibliai szövegre,
Simeon imájának szövegére írt The Lord
Bless You and Keep You – Az Úr megáld és
megtart – címû kompozíciót. Általában
orgona a kíséretük, de szeretek más, ép-
pen kéznél levõ hangszereket is alkal-
mazni a szerzeményeimben. Három
megtalálható közülük a www.youtube.com-
on, sok orgona- és Bach-kantáta-felvéte-
lünkkel együtt.

g Ecsedi Zsuzsa

Bach-virtuóz Bostonban
Interjú Karosi Bálint orgonamûvész-zeneszerzõvel

b Ez év májusában alakult meg az Egy-
házi Múzeumok Egyesülete (EME). Az
egyházi gyûjtemények szakalkalma-
zottait tömörítõ szervezet összeté-
tele jól reprezentálja az ország fele-
kezeteit és gyûjteménytípusait. Elsõ
közgyûlésüknek és konferenciájuk-
nak a házigazdája az Evangélikus Or-
szágos Múzeum volt; a huszonhá-
rom tag képviselõi szeptember 23-
án találkoztak a Deák téren. 

Az EME ötletgazdája és alapító elnöke,
Harmati Béla László – egyben az Evangéli-
kus Országos Múzeum igazgatója – kö-
szöntõbeszédében reménységét fejezte
ki, hogy az összefogás elõsegíti a színvo-
nalasabb munkát. Rámutatott arra,
hogy az egyházi múzeumoknak „adu
ászuk” van a könyvtárakkal és a levéltá-
rakkal szemben, ez pedig a kiállítótér
megléte. Ez kitörési pontot jelenthet,
már csak azért is, mert a múzeumok
missziós eszközként és a templomok
„elõcsarnokaként” funkcionálhatnának
– hangsúlyozta az igazgató.

A konferencia délelõtti programjában
a különbözõ felekezetek múzeumainak
helyzetét értékelték. Zászkaliczky Zsu-
zsanna, az Evangélikus Országos Múze-
um tudományos munkatársa fényképes
beszámolójában Gáncs Péter püspök sza-
vait idézte: „Olvasatunkban a Deák téren
a nagy, kék M betû a következõket jelzi:
metró, múzeum, misszió…”

A délután folyamán a fenntartói és tár-
sadalmi elvárásokat tolmácsolta többek
között Spányi Antal katolikus megyés

püspök, Varga László református püspök-
helyettes, Prõhle Gergely, egyházunk or-
szágos felügyelõje, Csepregi András, az
Oktatási és Kulturális Minisztérium Egy-
házi Kapcsolatok Titkárságának vezetõje
és Csiszér Dóra, a minisztérium közgyûjte-
ményi fõosztályának tanácsosa.

A vélemények összecsengtek: az egy-
ház és a kultúra, az egyház és a mûvészet
elválaszthatatlan. A történelem folyamán
az egyház a mûalkotások segítségével tet-
te közérthetõvé üzenetét, és sokszor me-
cénásként is fellépett.

A magyarországi mûkincsállomány
jelentõs része egyházi gyûjtemények-

ben található – hangzott el. A társadal-
mi változások következtében azonban
az egyházi értékek s maguk a kincsek
sem vonzóak már a társadalom többsé-
ge számára. A média hatása következté-
ben a közönség már csak a szenzációk-
ra figyel. Az egyházi múzeumok mun-
katársainak tehát ehhez alkalmazkodva
látványos installációkat, megkapó ábrá-
zolásokat és jó értelemben vett, színvo-
nalas „szenzációkat” kell nyújtaniuk a
látogatószám növelése érdekében.

Prõhle Gergely szerint a múzeumok –
a misszión túl – szerepet játszhatnak az
identitáskeresésben és -megerõsítésben.
Elmondta, hogy míg a nyugati országok
bizonyos kiállításokat már három-négy
évvel elõre meghirdetnek, addig itthon
jó, ha fél évre elõre tervezhetnek a kiállí-
tásszervezõk. Az országos felügyelõ úgy
látja, hogy fontos lenne az oktatási in-
tézményekkel szorosabban együttmû-
ködni, kihasználni a múzeumpedagógia
adta lehetõségeket. Az evangélikus egy-
ház ehhez a feladathoz anyagi támoga-
tást is nyújtana – tette hozzá.

Csepregi András államtitkár az egyhá-
zi közgyûjtemények finanszírozásának
kérdéskörét boncolgatta, s felvilágosítást
adott a személyi jövedelemadó egy szá-
zalékának állami kiegészítésével kapcso-
latos megszorításokról. Mint ahogyan
arról a Magyar Távirati Iroda is beszá-
molt, a 2008-ra tervezett költségvetés
eredetileg a teljes szja-bevétel 0,8 száza-
lékára tervezte levinni a korábbi 0,9 szá-
zalékról azt a szintet, amelyre az állam
kiegészíti a személyi jövedelemadóból az
egyházak javára tett egyszázalékos fel-
ajánlások összegét. Végül mégis a 0,9

százalék mellett döntöttek; ez 1,3 milli-
árd forint pluszköltséget jelentett volna
az állam számára, végül azonban csak
900 milliót fordítottak erre a célra, s ez
hátrányosan érintette az egyházi gyûjte-
ményeket – ismerte el Csepregi András.

Mára a múzeumok kiélezett verseny-
helyzetbe kerültek más szabadidõs tevé-
kenységekkel szemben. Elõadásában
Csiszér Dóra egy 2006. évi felmérés
alapján a közönség „jó” múzeumokkal
kapcsolatos elvárásait tolmácsolta, és a
hamarosan kiírandó pályázatokról adott
tájékoztatást.

g Sz. Á.

Elvárások – kihívások
Egyházi gyûjtemények a 21. században
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Szokolay Sándor Október végi tiszta lángok
címû – Nagy Gáspár versciklusára írt – új
mûvét október 10-én, pénteken 19.30-
kor mutatják be a Nemzeti Filharmoni-
kusok Budapesten, a Mûvészetek Palotá-
jában Kocsis Zoltán vezényletével. Az õs-
bemutatóról Fenyvesi Félix Lajos kérdezte
a Kossuth-díjas zeneszerzõt.

– Egy évvel ezelõtt, október 6-án éjjel
fejeztem be a munkámat. Kinyomtat-
ták, anyagot készítettek belõle, az elõ-
adók jó fél évig tanulták. Kettõs karra
komponáltam; ebben Johann Sebastian
Bachot, legnagyobb ihletõmet hívtam
segítségül, mivelhogy kettõs karai a leg-
közösségibb erõt hordozzák maguk-
ban, s az istenit és az emberit. Bennem a
hit és a honszerelem próbált Bachból
meríteni – nem stílusjegyeiben, hanem
prédikációs üzenetében!

A bemutatón elsõként Bartók Bélának a

Zene húros hangszerekre, ütõkre és cselesztára cí-
mû mûve hangzik föl. Beülnek a zenekar-
ba olyan kitûnõ magyar mûvészek, mint
Perényi Miklós, legnagyobb csellistánk vagy
Kelemen Barnabás és felesége, Kokas Katalin.
Öröm az is, hogy Balázs fiam játssza a zon-
goraszólót. Szünet után következik het-
venperces rekviemem Kocsis Zoltán ve-
zényletével. Ez nekem azért nagy dolog,
mert úgy érzem, nem akarom befejezni az
életmûvemet. Ameddig élek, tán írok is…

Minden nap ajándék. Az élet végessé-
gére jó figyelni, mert senkit nem felejte-
nek itt. Nem illik a világot rendezetlenül
itt hagyni. Egyre jobban érzem, hogy
mindent fölülrõl kapunk. Istennel nem
lehet alkudozni, s az életében minden
ember rengeteg kegyelmi idõt kap. Ezen
a premieren úgy szeretnék jelen lenni,
hogy kicsit boldog legyek attól, amit
megálmodtam.

Szokolay-õsbemutató

Harmati Béla László és Zászkaliczky Zsuzsanna

A sárszentlõrinci gimnázium 1870-ben
került át Bonyhádra, a Bajcsy-Zsilinszky
utcában megvásárolt épületbe. A szá-
zadfordulóig ebben mûködött a mai
Bonyhádi Petõfi Sándor Evangélikus
Gimnázium elõdje. A fõépület elkészül-
te után a Bajcsy-Zsilinszky utcai ház to-
vábbra is az oktatás céljait szolgálta: itt
alakult meg több mint ötven évvel ez-
elõtt a közgazdasági szakközépiskola,
majd a Vörösmarty Mihály Általános Is-
kolának mûködött benne kihelyezett ta-
gozata, de a folyamatosan csökkenõ
gyereklétszám miatt az épület kiürült. 

Négy évvel ezelõtt az evangélikus
gimnázium segítséget kért az önkor-
mányzattól: az intézményben emelke-
dett a tanulók száma, újabb helyiségekre
lett szükség. Azóta négy osztálytermet
már igénybe vettek a Bajcsy-Zsilinszky
utcai épületben, összenyitva ennek az
udvarát a fõépület sportpályájával. 

Ez alatt a négy év alatt bebizonyoso-
dott, hogy a gimnáziumnak hosszabb
távon szüksége lesz ezekre a termekre.
Ezért az evangélikus egyház a Bajcsy-

Zsilinszky utcai épületegyüttesért cseré-
be felajánlotta a gimnázium fõépületé-
vel szemben álló ingatlanát, és a nyár fo-
lyamán megkezdõdhettek a „Bajcsy-tan-
széken” a mûszaki átalakítások. 

A megújult épületet szeptember 25-
én avatták fel. Hat új tanterem mellett
mûhely, raktárhelyiség és az evangélikus
gyûjtemény kapott benne helyet. 

A diákság táncos-zenés kulturális

programmal ünnepelte a B épület átadá-
sát, valamennyi osztályközösség ültetett
egy fát a megszépült udvarban. A hivata-
los átadóünnepségen beszédet mondott
Potápi Árpád János, Bonyhád város pol-
gármestere és Ónodi Szabolcs, az iskola
igazgatója. A megújult épületet három
lelkész szentelte meg: Krähling Dániel,
Makán Hargita és Aradi András.

g Máté Réka

Átadták a bonyhádi gimnázium régi-új épületét
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A GAZ–17 típusú orosz gyártmá-
nyú mikrobusz lassan belevész a
tájba a megrendítõ szépségû kau-
kázusi hegyek között. Már egy
órája elhagytuk Vlagyikavkazt,
Észak-Oszétia közigazgatási köz-
pontját. Az Elbrusz és a Kazbek
öt-hatezer méter magas hegycsú-
csai között haladunk felfelé, hogy
aztán a Ruh-alagúton átjutva el-
érjük Dél-Oszétiát. Itt már hû-
vösre is fordul az idõ, a hegyeken
már ott az elsõ figyelmeztetõ hó,
könnyen téliesre fordulhat az
idõjárás. Tudják ezt az utat hasz-
nálók is, mert mindenfelé ágyú-
kat látunk, amelyeket az ország-
útra zúduló hótömegek szétlövé-
sére használnak.

Fontos ez az útvonal, hiszen
jelen pillanatban ez az egyetlen
összekötõ kapocs Dél-Oszétia és
a külvilág között. Orosz katonai
konvojokat látni mindkét irány-
ban. A katasztrófavédelmi mi-
nisztérium jármûveivel pedig a
határon találkozunk, vagy tizen-
hat nagy teljesítményû teherjár-
mû láthatóan építõanyagokat
szállít Chinvaliba.

Moris, oszét kísérõnk útköz-
ben beszalad egy kis falusi bolt-
ba. Büszkén hozza a világ egyik
legjobbjának tartott déloszét ás-
ványvizet. „A hegyek az értéke-
ink!” – hirdeti az óriásplakát.
(Talán nem véletlen, hogy a
moszkvai oszét ortodox temp-
lom ikonosztázát is déloszét fá-
ból építették.)

Nehéz sorsú nép az oszét, sok
küzdelmen ment át történelme
során, szétszóródtak sokfelé a vi-
lágban, a jászok révén még Ma-
gyarországra is elkerültek. A leg-
utóbbi, 1991–92-ben zajlott há-
ború nyomai és sebei a mai napig
látszanak. Kitörölhetetlen, fájó
emlék a közel száz oszét falu
végleges eltörlése. Az akkor le-
rombolt épületek romjai válto-
zatlanul meredeznek az ég felé.

Közeledünk a fõváros felé.
Hosszú utat tettünk meg, hogy

eljussunk ide. Elõzõleg Grúziá-
ban jártunk, ahol egyházi veze-
tõkkel, a grúz ortodox egyház
pátriárkájával, menekültekkel,
segélyszervezetekkel, parlamenti
képviselõvel, miniszterrel, om-
budsmannal találkoztunk. Az
Egyházak Világtanácsa (székhe-
lye Genf) által felkért nemzetközi
bizottságnak amerikai, svájci,
francia, magyar és – másfél napra
– román tagjai is vannak. Felada-
tunk a szolidaritás kifejezése
mellett az egyházak véleményé-
nek meghallgatása, a helyzet kel-
lõ megismerése, a humanitárius
válság felmérése, valamint jelen-
tés és javaslat készítése az Egyhá-
zak Világtanácsa részére.

„Ami csak kellett, mindenünk
megvolt. Állataink voltak, gaz-
dálkodtunk, egy kis paradicsom-
ban éltünk. Most csak egy bög-
rém van, semmi más” – mondja
Sirana Otinasvili, a déloszét Ka-
martiból elmenekült idõs asz-
szony, aki most Tbiliszi egyik
menekülttáborában él. De nem
csak vele történt ez, mellette
több ezren elmondhatnák ha-
sonló történetüket.

Goriban, Grúziában, ahol sá-
tortáborban élõket látogatunk, je-
lentõsek a házakban esett károk.
Bár elkezdték az újjáépítést, még-
is lassan halad. Nagy a bizonyta-
lanság, hogy mikor és hová köl-
tözhetnek a sátorokban élõk.
Nincs kézzelfogható kormányza-
ti elgondolás sem a több tízezer
ember végleges elhelyezésérõl.

Csupán negyvenöt kilométer-
re vagyunk Chinvalitól, a délo-
szét fõvárostól, de az orosz béke-
fenntartók öt kilométerre Gori
városától már feltartóztatnak
bennünket. Oroszország felõl
kell közelítenünk; négyezer kilo-
métert kell megtennünk ahhoz,
hogy bejuthassunk a déloszét
fõvárosba, amelytõl egyszer már
negyvenöt kilométerre voltunk!

Chinvali északi része kísértette-
lepülés. Nem lehet látni mást
nyolc-tíz kilométeren át, csak ki-
égett, felgyújtott, összerombolt
házakat az út mindkét oldalán.

A gyújtogatásnak, a rablásnak
most sincs vége, ottjártunkkor is
folytatódik. Nincs, aki vigyázna
az értékekre, a házakra. Sem a
békefenntartók, sem senki más.
Valamikor grúzok laktak itt, de
elmenekültek a harcok elõl, mint
Sirana Otinasvili és sorstársai; ta-
lán nem is tudják, hogy a házuk
közben porrá égett. A gyújtoga-
tások a harcok befejezése után
kezdõdtek. Nem a katonaság tet-
te; úgy tudni – és a helyiek is azt
mondják –, hogy a civil lakosság
bosszúja volt.

A városban az orosz rádió
mûsorát hangosbeszélõk közve-
títik. Ideiglenes mobilposta is
mûködik. A kormányzati épüle-
teken déloszét és orosz zászlók
lengenek. Itt már az újjáépítés is
megkezdõdött. Igaz, elsõsorban
a középületekben keletkezett sú-

lyos rongálások nyomait tünte-
tik el. Még jól láthatók a rakétatá-
madások nyomai. Parlament,
egyetem, kórház… – mind-mind
újjáépítésre szorul.

Sérült házak sokaságán át ju-
tunk el az egykori – ma félig le-
rombolt – hotelhez, amely most
menekültszállásként mûködik.
Asszonyok válogatják az abhá-
zoktól kapott ruhaszállítmányt.
A gond nem is annyira a ruház-
kodás, sokkal inkább azoknak a

végleges elhelyezése, akik már
nem tudnak visszatérni régi ott-
honukba. A pénzsegély is akado-
zik. „Ötvenezer rubelt ígértek –
mondja Alla Kabulova –, de nem
kaptunk eddig egy fillért sem.”

Lesz tehát dolguk a nemzetközi
segélyszervezeteknek. Az ACT In-
ternational (Action by Churches
Together) – az egyházi segélyszer-
vezetek genfi központja – négy se-
gélyszervezetet bízott meg a töb-
biek nevében is a legalább hat hó-
napos segítségnyújtás lebonyolí-
tására. Két amerikai, egy orosz és
egy magyar szervezetet.

A Magyar Ökumenikus Se-
gélyszervezet itt, Dél-Oszétiában
fog segíteni az ellátásban és az el-
helyezésben. A tervek szerint a
négy szervezet Grúziában és Dél-
Oszétiában összesen nyolc-tíz-
millió dollárt használ majd fel.

Esteledik már. Elköszönünk
Moristól, oszét kísérõnktõl, aki
édesapjánál marad Chinvaliban.
Elindulunk. A hatósági rendelke-
zés értelmében legkésõbb este
kilenc órára az északoszét hatá-
ron kell lennünk.

A sötétedés mintha üzenni
akarna nekünk. Üzenni és kér-
dezni is. Vajon hány évnek, eset-
leg évtizednek kell eltelnie ah-
hoz, hogy megszûnjék az ellen-
ségeskedés?

„Most csak egy bögrém van, semmi más”

Volt település Chinvalitól északra
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b Provokatív címet adott a
Magyar Ökumenikus Se-
gélyszervezet (MÖSZ) an-
nak a vándorkiállításnak,
amellyel elsõsorban a fiata-
lok figyelmét kívánják fel-
hívni a nemzetközi szolida-
ritás fontosságára. Ez eset-
ben nem a ma még oly
divatos barnítógép, a szolá-
rium rövidítése a „szoli”,
hanem a szolidaritásé. A
szemléletformálás céljából
létrehozott vándorkiállítás
budapesti megnyitóját szep-
tember 27-én rendezték meg
a Deák Téri Evangélikus
Gimnázium dísztermében.

A 10 perc szoli címû kiállítás témá-
ját interaktív installációk, exklu-
zív álló- és mozgóképek dolgoz-
zák fel. Az anyag a segélyszerve-
zet munkatársainak saját fotói
mellett afganisztáni diákok min-
dennapjait bemutató képek se-
gítségével hozza közel a látoga-
tóhoz a rendkívül nehéz anyagi
helyzetben élõ kortársak öröme-
it és problémáit. A vándorkiállí-
tás fõ célja, hogy a fejlõdõ orszá-
goknak a híradók megvágott,
szerkesztett képein túli valóságát
is bemutassa, rámutatva a nem-
zetközi humanitárius és fejlesz-
tési munka – a szolidaritás – el-

odázhatatlan szükségességére. E
gyûjtemény érdekessége, hogy a
felvételeket nem nyugatról érke-
zett fotóriporterek, hanem a se-
gélyszervezet által épített iskolák
afgán diákjai készítették „Az én
Afganisztánom” témában.

A vándorkiállítást Lehel László
evangélikus lelkész, a Magyar
Ökumenikus Segélyszervezet
igazgatója nyitotta meg, össze-

foglalva a vele kapcsolatos tudni-
valókat. A gazdag anyagot felöle-
lõ, informatív kiállítás a Formáld te
is a világot! elnevezésû szemlélet-
formáló programsorozat része,
amely európai uniós támogatás-
sal jöhetett létre. 

Lehel László kitért arra is,
hogy a nagyszabású nemzetközi
vándortárlat pályázati támogatás
segítségével a közeljövõben
mintegy ötven magyar és finn

középiskolába jut el – hazánk-
ban húsz középfokú oktatási
intézményben nyílik meg –, va-
lamint afganisztáni iskolákban is
megtekinthetõ lesz egy nemzet-
közi középiskolai „roadshow”
keretében.

Prõhle Gergely, a Magyarországi
Evangélikus Egyház országos fel-
ügyelõje, a MÖSZ felügyelõbi-
zottsági tagja, volt nagykövet

megnyitóbeszédében a határon
belüli és kívüli szolidaritásról,
valamint a fejlõdõ országok se-
gélyezésének politikai-gazdasági
összefüggéseirõl s az ezzel kap-
csolatos szemléletváltás idõsze-
rûségének fontosságáról szólt.
Kijelentette: mi nem tudjuk fel-
fogni, átérezni a szegénységtõl
sújtott országok jövedelmi, isko-
lázottsági viszonyaiból fakadó
élethelyzeteket. Külön kiemelte,

hogy Magyarországnak az Euró-
pai Unió többi államához hason-
lóan komoly felelõssége van ab-
ban, hogy történnek-e pozitív
változások a fejlõdõ világban.
Minden olyan kezdeményezést,
amely célul tûzi ki a szolidaritás
tudatosságának növelését, kor-
szakos jelentõségûnek nevezett.

Vesa Häkkinen finn projektko-
ordinátor és témaszakértõ a kép-
viseletében az oktatás elsõrendû
jelentõségét emelte ki. Rámuta-
tott, hogy a fejlõdõ országok
számára csak az iskolázottság
növelése lehet a kiút a szegény-
ségbõl, majd kitért arra, hogy
mennyire fontos a szolidaritásra
nevelés, a szemléletformálás a
középiskolás korosztály köré-
ben, illetve szólt ennek mód-
szereirõl is.

A sajtótájékoztatóval egybe-
kötött nyitórendezvényen ze-
nés folklórmûsorral léptek fel a
segélyszervezet által támoga-
tott afgán fiatalok. Az elsõként
Budapesten megnyíló és ezzel
útjára induló vándorkiállítást
ünnepélyes formában Prõhle
Gergely országos felügyelõ nyi-
totta meg.

A kiállítás anyagának részletei-
be a megnyitó rendezvény végén
Gáncs Kristóf, a MÖSZ program-
koordinátora avatta be az érdek-
lõdõket.

g P. G.

Tíz perc szoli

b Közel negyven lelkészfeleség gyûlt össze szeptember 26. és
28. között a balatonszárszói Evangélikus Konferencia- és
Missziói Otthonban. A tavalyi alkalom sikere arra indította az
ötletgazdákat, Fabiny Katalint és Gáncs Péternét, Mártát, hogy
idén kibõvítsék az idõbeli kereteket; péntek estétõl vasárnap
délig szerveztek programokat.

Örömteli, hogy a tavalyi résztvevõk közül tizenkilencen idén is el
akartak és tudtak jönni a találkozóra. Péntek este játékos ismerkedés-
sel kezdõdött az együttlét; ismét Benkóczy Tímea (papné) vezette válto-
zatos ötletekkel és kedvesen.

Reggelente tornával indult a program a tóparton, Völgyessy Szomor
Fanni irányításával. Esténként szaunázásra nyílt lehetõség, a bátrabbak
ezután a Balatonban is megmártóztak. Az étkezések, a finom teák is
hozzájárultak testi-lelki „jól-létünkhöz”.

A lelki programok tematikáját Baranyayné Rohn Erzsébet (lelkész és
lelkészfeleség) állította össze. Egy hármas gondolatsor és a tökéletesség
kérdése nagyszerû keretet adott az együtt töltött idõnek: Amikor kevés
van (Illés és a sareptai özvegyasszony) – Amikor semmi sincs (a megre-
pedt nád) – Amikor bõség van („Ti azért legyetek tökéletesek, mint ahogy
mennyei Atyátok tökéletes.”).

Szombat délelõtt bibliodráma várta a papnékat Benkóczy Péter kõbá-
nyai lelkész vezetésével. A résztvevõk megpróbáltak közelebb kerülni
a tökéletesség fogalmához. Az alkalom betetõzése Mária és Márta tör-
ténetének megjelenítése volt. Tanulságos és sokszor megrázó volt lát-
ni, ki milyen szerepet választott magának a történetben, és mennyire
igaz, hogy semmi sem csak fehér és fekete: a Mária, illetve Márta igaza
mellett elhangzó érvek mennyire összefüggenek egymással. A legfon-
tosabb tanulság talán az, hogy képesek legyünk felismerni a pillanatot,
amikor Mária-énünknek „mártaságunk” fölé kell kerekednie. „A meg-
repedt nád tökéletessége” látszólagos ellentmondás jól összefoglalja e
délelõtt lényegét.

Délután, a kézmûves-foglalkozást követõen Gáncs Péterné, Márta
vezetett beszélgetést a paplakbeli nehézségekrõl. A kiindulópont a
Muszáj tökéletesnek lennem?! címû könyv volt, amelyet egy olyan ameri-
kai pszichológus írt, aki jól ismeri a lelkészcsaládok nyomorúságait.
Már az segítség, ha ki-ki látja, hogy más is hasonló gondokkal küszkö-
dik, de reménységünk szerint ennél több is történt: konkrét tanácsok
hangzottak el például az idõ jobb beosztásával és a szabadság meg-
szervezésével kapcsolatban.

Este Asszonysorsok a népdalokban címmel Sándor Ildikó néprajzkutató
elõadására került sor, melyhez éneklés és tánctanulás is kapcsolódott.
A tánchoz Kerényi Róbert furulyajátéka szolgáltatta a talpalávalót. Az
elõadó végigkövette az asszonyi élet különbözõ állomásait, és bemu-
tatta, melyek egy-egy életkor jellegzetes mûfajai. A guzsalyasban éne-
kelt vidám daloktól és a párosítóktól kezdve a szomorú és megrázó
szövegû keserveseken és balladákon keresztül a siratókig és siratópa-
ródiákig mindenrõl szó esett, átfogó képet adva a néprajz e fontos te-
rületérõl.

Vasárnap délelõtt Fabiny Tamás filmjét tekinthették meg a résztve-
võk az elsõ evangélikus papnéról, Luther Márton feleségérõl. Mindenki
megkapta ajándékba a Bóra Katalinról szóló regényt, amely Fabiny Ka-
talin fordításában jelent meg 1999-ben. Majd ötletbörze következett,
melyen a gyülekezetben és háztartásban bevált asszonyi praktikák, re-
ceptek, módszerek kicserélésétõl a gyereknevelési elvek megosztásán
át az ésszerû idõbeosztásra tett javaslatokig sok minden elõkerült.

Ezután oltárkép és igés lapok készítésével készült a „csapat” az is-
tentiszteletre. Az együttlétet lezáró és betetõzõ úrvacsorai közösség
nagyszerû lehetõséget adott az összetartozás megélésére. Imádságban
hordozták azokat a papnétársakat, akik családtagjaik betegsége miatt
nem tudtak együtt lenni a többiekkel.

Idén két, Bajorországból érkezett lelkészfeleség is eljött a találkozó-
ra. Reménység szerint ez a két egyház közötti kapcsolatok új színfolt-
ja lehet a jövõben.

g E. Zs.

Bibliodrámától
néptáncig

Papnétalálkozó Balatonszárszón

„Az én Afganisztánom” • A MÖSZ vándorkiállításának megnyitója

A Kisdeák Evangélikus Óvoda
fennállásának tizedik évfordu-
lója alkalmából egész napos
óvodai ünnepséget rendeztek a
Pesti Evangélikus Egyház Deák
Téri Gyülekezetének épületei-
ben szeptember 27-én. A dél-
elõtti hálaadó istentiszteleten ifj.
Cselovszky Ferenc hirdette az igét,
a liturgiát pedig a „kisdeákok”
éneke tette színesebbé. Az óvo-

dai ünnepnap keretében az el-
múlt tíz esztendõ jeles esemé-
nyeinek felidézésére is sor ke-
rült, mialatt az óvodások szá-
mára tánc-, játék- és kézmûves-
foglalkozásokat szerveztek. Az
ünnepi együttlétet templomi jó-
tékonysági hangverseny zárta,
amelyen óvodások szülei is köz-
remûködtek.

g Petri Gábor felvétele

Tízéves a kisdeákok óvodája
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A nyílt napot az esemény házi-
gazdája, Viz Péter nyitotta meg.
Miután köszöntötte az elõadó-
kat és a résztvevõket, egy talán
kevésbé ismert statisztikai adat-
tal – ma a világon hozzávetõle-
gesen kétszázmillió keresztényt
üldöznek a hite miatt – világított
rá a CSI munkájának létjogosult-
ságára, majd egy bibliai passzus
segítségével emelte ki, hogy ha
mi hallgatunk, akkor „a kövek fog-
nak kiáltani” (Lk 19,40). A szerve-
zet ennek fényében küzd világ-
szerte nemcsak a szabad vallás-
gyakorlásért, hanem a szenvedõ
gyermekekért és a katasztrófák
áldozataiért is.

Az alapító svájci református
lelkész, Hansjürg Stückelberger rövid
énektanítás után a mozgalom ars
poeticájának számító 1Kor 12,26 –
„…így ha szenved az egyik tag, vele
együtt szenved valamennyi, ha dicsõ-
ségben részesül az egyik tag, vele együtt
örül valamennyi” – alapján a szerve-
zet tevékenységének bibliai gyö-
kereirõl szólt. Arról beszélt, hogy
az üldözött keresztények hite ho-
gyan képes a mi hitünket is erõsí-
teni, majd egy elrabolt és rabszol-
gának eladott szudáni nõ történe-
tén keresztül személyes, megrázó
példával illusztrálta a keresztény
testvéreinket manapság érõ meg-
próbáltatásokat.

Leánya, Annette Walder-Stückel-
berger, a CSI svájci szervezetének
vezetõje röviden kitért az 1977-
ben rendezett néma tüntetésre,
amely a mozgalom megalapításá-
nak tekinthetõ: mintegy tizenöt-
ezer ember vonult fel Bern és Zü-
rich utcáin, követelve a vallássza-
badság és az emberi jogok tiszte-
letben tartását a keleti blokk kom-
munista országaiban.

Lelkes és csatlakozásra buzdító
beszédében – a CSI különbözõ
kormányoknál való közbenjáró
tevékenységén túlmenõen – elsõ-
sorban arra hívta föl a figyelmet,
hogy az imádság, a különbözõ
adományok és a tiltakozó lapok
kitöltése révén miképpen járulha-
tunk hozzá mi, átlagemberek a
szervezet missziójának sikeréhez.

A kört tovább bõvítve, az el-
múlt harminc évben a különbözõ
hadszíntereken és országokban –
azeri–örmény konfliktus, szudá-
ni válság és így tovább – végzett
munka távlatainak fölvázolása
után Viz Péter áttért a speciálisan
magyar helyzetre. Ismertette a
Magyarországon 1991-ben elindí-
tott munka fontosabb állomásait
(segélyszállítmányok Moszkvába

szegény gyermekeknek, moldvai
csángók között végzett misszió,
karitatív tevékenység a délvidéki
háború Magyarországra mene-
kült üldözöttjei között…), majd
bemutatta a CSI-Magyarország
jelenlegi tevékenységét, valamint
a szervezet kéthavonta megjele-
nõ, ingyenes folyóiratát.

A rendezvény csúcspontját
kétségtelenül a – magyar körök-
ben leginkább talán lelkiségi
könyveirõl ismert – Henri Boulad
jezsuita atya által az iszlámról
tartott elõadás jelentette.

A rendkívül szuggesztív, a
hallgatóság érzelmeit is megcél-
zó elõadó a kereszténység és az
iszlám kapcsolatának történeti
áttekintésébõl kiindulva bontot-
ta ki alaptézisét: az iszlám nem
pusztán vallás, hanem vallást,
politikát, kultúrát és társadalmat
is felölelõ globális rendszer,
amely a 21. században újra Euró-
pa meghódítására tör.

Gondolatébresztõ elõadásában
– melyben olyan ellentmondásos
kérdésekben is merészen állást
foglalt, mint a muszlim migráció
vagy Törökország európai uniós
tagsága – Boulad atya a klasszikus

európai keresztény értékek visz-
szaigénylése mellett tört lándzsát.
Mert – mint mondta – „a termé-
szet irtózik a vákuumtól”. Ha pe-
dig a kereszténység nem újul meg,
akkor az általa hagyott szellemi
ûrt pár évtized alatt betölti majd
az iszlám, ennek a következmé-
nyei pedig mérhetetlenül súlyo-
sak lesznek.

Az ebédszünet után Benjamin
Doberstein mutatta be a CSI három
földrészen – Európán, Afrikán és
Dél-Amerikán – átívelõ, rendkívül
szerteágazó gyermekprojektjét
(utcagyerekek visszavezetése a tár-
sadalomba Romániában, muszlim
és keresztény diákok közös okta-
tási intézményben való nevelése
Egyiptomban és így tovább). Ez-
után dr. John Eibner és Gunnar Wie-
balck tartott közös elõadást Emberi
jogok és rabszolgaság ma címmel; a
szervezet szudáni rabszolga-fel-
szabadító programjába, valamint
az iraki keresztényeket támogató
projektbe avatták be a hallgatókat.

A rendezvény utolsó elõadója-
ként Biacsi Dávid jezsuita atya be-
szélt a CSI küldetésérõl. A konfe-
rencia imádsággal zárult.
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A vallásszabadságért, a rabszolgaság ellen 

Megtérésével Mariam Alladien
annak idején vihart keltett musz-
lim hitû családjában – átkok kísé-
retében kellett elhagynia férjét.
Pedig akkor már Hollandiában él-
tek! Mennyivel nagyobb vihart
kelthet misszionálásával Ázsiá-
ban! Beszámolójából megtudtam,
hogy ha például Pakisztánban va-
laki kereszténynek vallja magát (a
vallási hovatartozás a személyi
igazolványba is bekerül!), annak
szinte lehetõsége sincs arra, hogy
munkát kapjon. „Aki Krisztust
követi, az másodrendû állampol-
gár” – fûzte hozzá. Sõt vannak vi-
dékek, ahol felgyújtják a hívõk há-
zait, menekülésre kényszerítik a
gyülekezetek tagjait. 

„Megér ekkora árat az evangé-
lium terjesztése?” – kérdeztem
tõle. „Krisztus békessége min-
dennel felér” – kezdte vallomását
Mariam. Arról a belsõ nyuga-
lomról és harmóniáról beszélt,
amely a látszólag kiegyensúlyo-
zott élet mellett sem lehetett az
övé évtizedekig. Ha egy szóban
kellene összefoglalnia, hogy mi
az iszlám hit, akkor ezt monda-
ná: fogság. Rabja az ember a rítu-
soknak, a rendelkezéseknek és
ezzel összefüggésben foglya a
családi kötelékeknek. 

Mariam hívõ muszlim család-
ban nõtt fel. Hollandiába költö-
zésük után eljutott viszont egy
keresztény istentiszteletre, ahol
megérintette szívét az evangéli-
um. Ám beszélni senkinek sem
mert róla. Emlékezett a Korán ta-
nítására, arra, hogy a szülõknek

feltétlen engedelmességgel tar-
tozik. Aztán a férje akaratának
vetette alá magát õszinte alázat-
tal. Merthogy néhány évvel ké-
sõbb egy jóképû fiú érkezett
hozzájuk Pakisztánból. Csak két
hétre jött, hogy a vakációját ná-
luk töltse, de hosszabb tartózko-
dás lett belõle…

A szülõk megegyeztek: a két
fiatal keljen egybe. A döntést se-
gítette, hogy a fiú qariként (Ko-
rán-recitálóként) érkezett, és ké-
sõbb Korán-tanítóként Hollan-
diában is nagy tekintélyt szerzett
a muzulmán közösségben. Bár
nem szerelembõl házasodtak,
Mariam mégis rajongásig tisztel-
te és szerette férjét. „Jézus most
már igazán hátrébb került a
rangsorban” – mesélte az asz-
szony. Úgy gondolta, Istent nem
is tudja szolgálni, hiszen szívé-
ben az elsõ helyet teljesen a férje
töltötte be, aztán a szülei, majd a
gyerekei.

Ma már tudja, hogy ez bizony
fogság volt. Rabbá tette az, hogy
mindenben férje akaratának kel-
lett alávetnie magát. Ennek sú-
lyát azonban akkor még nem ér-
zékelte. Férje megtévesztõen sze-
líd volt. A nõt csupán egy dolog
bizonytalanította el: érezte, nincs
békessége. 

Közben súlyosan megbetege-
dett. Férje amulettet tett a nyaká-
ba, õ mindenféle praktikákkal
próbálkozott, de mindhiába. Vi-
szont újra meghívást kapott egy
keresztény istentiszteletre.

A legnagyobb titokban ment

el. A gyülekezetben meglepeté-
sére épp egy pakisztáni igehirde-
tõ szolgált, aki az alkalom végén
megajándékozta egy Bibliával,
és külön is imádkozott érte. Ma-
ga sem akarta elhinni, de – meg-
gyógyult.

Hazafelé újra és újra felidézte a
lelkész áldó szavait: „Mostantól
Isten irgalma kísér téged.”

Aznap este örült, hogy a férje
még nem ért haza. Bement egye-
dül a hálószobába, és – miután
Bibliáját elrejtette – térdre esve,
zokogva kérdezte Istent: „Ki
vagy, Isten? Kiké vagy te? Katoli-
kusoké, keresztényeké, muszli-
moké? És mi az, hogy fiad van?
Ha Isten vagy tényleg, akkor
tudsz válaszolni…” Órákkal ké-
sõbb kimerülten dõlt ágyára.

Akkor éjjel álmodott. Két fel-
hõt látott, amelyek egy-egy kezet
formáztak, s rajtuk felirat. Az
egyiken: „Én vagyok az út, igazság és
az élet.” A másikon pedig: „Jövök
hamar.” Kérdéseire így kapott vá-
laszt aznap éjjel az élõ Úrtól, de
Bibliáját reggel nem találta. 

Különös harc kezdõdött el. Új
Bibliát vásárolt magának, elrej-
tette, de az harmadnapra eltûnt.
Ekkor megint vett egyet, ám né-
hány nap múlva azt sem találta.
Ez a furcsa „játék” tíz éven át tar-
tott! Mariam világosan tudta,

hogy a férje tünteti el újra és újra
a Bibliákat, szólni azonban nem
szólt, mert nagyon félt. Hiszen a
feleség feladata, hogy urának en-
gedelmeskedjen. Mindig férjét
látta maga elõtt, még akkor is, ha
titokban elment a templomba.

Huszonhárom évi házasság
után jött el a színvallás ideje. Fér-
je elsõ alkalommal utazott egye-

dül haza Pakisztánba. Mariam
két hétig „szabad” volt. Ám õ
pont arra ébredt rá, hogy még
mindig rab. 

Az egyik istentiszteleten tör-
tént. A gyülekezet ajkáról hang-
zott a vallomás – „Jézus gyerme-
ke vagyok” –, és õ ezt nem bírta
kimondani. Nem, hiszen õ „Mo-
hamed gyermeke”, a szülei gyer-
meke, a férje tulajdona, hogyan
lehetne Jézusé?! Kétségbeesését
látva a lelkész imádkozott együtt
vele, hogy megszabadulhasson
az õt gúzsba kötõ kötelékektõl.

Néhány nap múlva hazaérke-
zett a férje. Mariam már nem rej-
tette el a Bibliát. El is tûnt. Most
azonban már rá mert kérdezni,
hogy hová lett a könyv. 

– Milyen könyv? – kérdezett
vissza a férj. 

– A Bibliám – válaszolta Ma-
riam. 

– Te Bibliát olvasol? – játszotta
a tudatlant a férfi. 

– Nagyon jól tudod, hogy én
keresztény vagyok – mondta
szelíden az asszony. 

Ekkor kezdõdött el a pokol. Az
addig szelídnek ismert férfi most
csomókban cibálta ki felesége ha-
ját, és ütötte, ahol csak érte… Az-
tán lihegve, dühtõl eltorzult arccal
az asszony meggyötört tekintetét
kereste. „Akkor ismertem fel sze-
mében azt a sötétséget, amelyet
huszonhárom éven át vak voltam
észrevenni. Abban a pillanatban
döbbentem rá, hogy nem ugyanaz
a lélek van bennünk…” – mesélte
szomorúan Mariam.

Én pedig így kaptam választ a
feltett kérdésre. A vihar, a konf-
liktus, amelyet õ is át kellett, hogy
éljen, nem emberek küzdelme,
hanem erõké és hatalmasságoké.
Mariam bizonyságtétele rímelt az
apostol szavaira: a mi harcunk
nem test és vér ellen folyik. 

„A sötétség nem fogadja be a
világosságot, gyûlöli, sõt tombol
miatta” – fûzte hozzá Mariam,
majd egy mondást idézett: „Musz-
lim embert ne dühíts fel!” Meg is
magyarázta. Nem a muszlim em-
berek veszélyesek, hanem az a lé-
lek, amely bennük dolgozik, az
igazi „ellenség” a harc lelkülete. 

Meg kellett hát vívnia egyéni
küzdelmét Mariamnak is. Mivel a
Korán szerint hithû muzulmán
nem élhet együtt más hitûvel,
férje az asszonyt választás elé ál-
lította. Vagy õ, vagy Krisztus.
Mariam akkorra már kapott bá-
torságot a Szentlélektõl arra,
hogy Jézust merje választani. 

Ám a döntés nem volt köny-
nyû. Huszonhárom évet kellett
lezárnia, vállalva az esetleges lét-
bizonytalanságot. De tudta, mi a
helyes. Férjével e szavak kíséreté-
ben közölte döntését: „Te az em-
bereket nézed, mert tõlük tar-
tasz, én egyedül Istenre tekintek,
így senkitõl sem félek.” 

Az „Úr harcosnõje” ma már
ezzel a hittel és elszánással indul
el újra és újra missziói szolgála-
tára Közép-Ázsia urdu nyelvet
beszélõ közösségeihez, hogy hir-
desse: a sötétség erõinek fogsá-
gából van szabadulás.

g B. Pintér Márta

Választás úr és Úr között
b Vajon a harmadik világ anyagi megsegítésén túl szükség van-e

arra, hogy ott a missziós szervezetek terjesszék az evangéliu-
mot? Nem kellene-e minden népet abban a kultúrában, vallási
környezetben meghagynunk, amelybe beleszületett? Idõn-
ként ugyanis kifejezetten konfliktushelyzetet teremt, ha vala-
ki – õsei hitét elhagyva – kereszténnyé lesz… Így történt ez
Mariam Alladien életében is, akit Közép-Ázsia evangéliumi
gyülekezeteiben igen jól ismernek. Az indiai származású, Hol-
landiában élõ asszonyt barátai csak így emlegetik: „az Úr har-
cosnõje”, hiszen közel egy évtizedes szolgálata nyomán sok
pakisztáni és indiai muszlim jutott keresztény hitre. Budapes-
ti látogatása alkalmával most én éreztem kényszert arra, hogy
megkérdezzem tõle: vajon a békesség munkálása helyett nem
éppen konfliktust gerjeszt szolgálatával? 

b Idén elõször Budapesten tartotta szokásos éves konferenciáját
a Nemzetközi Krisztusi Szolidaritás (CSI – Christian Solidarity
International) elnevezésû keresztény emberi jogi és segély-
szervezet. A kétnapos tanácskozás záróakkordjaként szeptem-
ber 27-én, szombaton nyílt napot tartottak a Városligeti fasor-
ban, a Magyar Katolikus Püspöki Konferencia irodaházában,
ahol az érdeklõdõk különféle elõadások keretében ismerked-
hettek meg a szervezet történetével, alapvetõ célkitûzéseivel,
valamint jelenlegi tevékenységével. A referátumok között a
Magyarországon közhasznú alapítványként mûködõ CSI kura-
tóriumi elnöksége is lehetõséget kapott a bemutatkozásra.

A
 S

ZE
R

ZÕ
 F

EL
V

ÉT
EL

E

Szeptember 16-án a világhálóra
került egy rövid hír, amelybõl ar-
ról értesülhettünk, hogy egyhá-
zunkban megalakult a reformá-
ció kezdetének ötszáz éves jubi-
leumát, annak méltó megünnep-
lését elõkészítõ bizottság. 

Természetesen nem hivatalos
emlékbizottságról van szó – hi-
szen egy ilyennek a megalakítá-
sát egyházi törvényeink szabá-
lyozzák. Pusztán annyi történt,
hogy az egyháztörténészekkel és
a Magyarországi Luther Szövet-
ség vezetõivel kiegészült Gyûjte-
ményi Tanács püspökeink és or-
szágos felügyelõnk elé tárta majd
egy év alatt összegyûlt ötleteit, az
eddigi elõkészületeket. 

Egyházunk régebbi és közel-
múltjának feldolgozása, bemuta-
tása, a lutheri tanítás különbözõ
modern formákban történõ, szé-
les körû ismertetése, kiadvá-
nyokkal, kiállításokkal kapcsola-
tos, illetve restaurálási tervek so-
kasága hangzott el az elsõsorban
néhai id. Fabiny Tibor nevéhez kö-
tõdõ, „alulról indult” kezdemé-
nyezés keretében.

Ittzés János elnök-püspök sze-
rint le kell bontani azt a romanti-
kus Luther-képet, amely sokak-
ban ma is él. A történeti gondol-
kodás tisztultabb ismeretet, el-
mélyültebb – és nem csak negatív
módon megnyilvánuló – identi-
tástudatot eredményez. „Elõre
Lutherrel!” Hatékony, gyülekeze-
teinket, életünket megújító prog-
ramra van szükségünk.

Prõhle Gergely országos felügye-
lõ úgy vélekedett, hogy nem elég
hatalmas restanciáinkat ledolgoz-
ni, egyházi életünk újradefiniálása
legyen a cél. Jól meg kell találnunk
az arányokat az emlékezõ-kegye-
leti és a jövõbe mutató alkalmak
között. A reformáció gondolatá-
ból akkor lehet, lesz valódi ünnep,
ha képesek vagyunk egész egyhá-
zunkban, sõt az egész országban
érvényesíteni. Mindenesetre a ké-
szülõdést idõben elkezdtük. 

Fabiny Tamás püspök szerint az
idei év váljon akár szimbolikus
kezdetté; a visszaszámlálás el-
kezdõdött. Nagyon fontos az
ügy korszerû kommunikációja, s
ehhez elengedhetetlen lesz egy
frappáns vezérgondolat.

Gáncs Péter püspök is a refor-
máció évének missziói lehetõsé-
gét emelte ki; különösen is hang-
súlyozta, hogy nagy szükség van
a lelkészek és a gyülekezetek
megmozgatására. 

Az elsõ „megmozgatási kísér-
let” az alábbi felhívás, amelynek
– elõre 2017 felé – nyilván lesz
még folytatása.
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Lutheránus
500

„2017 felé” –
pályázati felhívás

Egyházunk elnöksége pályá-
zatot ír ki korra, nemre való
tekintet nélkül. A cél: megfo-
galmazni a reformáció jubileumi
évének jelmondatát. A gyõztes
részt vehet egy Luther-em-
léktúrán Németországban.
Határidõ: 2009. pünkösd.

Ezentúl pedig – határidõ
nélkül – szívesen várunk
minden olyan levelet, ötletet,
véleményt, amelyben egy-
háztagjaink megfogalmaz-
zák, milyennek szeretnék
látni egyházunkat 2017-ben,
mit tudnak felajánlani a jubi-
leumra, mit várnak, mit tar-
tanak elsõdleges célnak.

A leveleket az Evangélikus
Élet szerkesztõségébe várjuk.
A borítékra írják rá: „Luthe-
ránus 500”.

Budapesten tartotta konferenciáját a Nemzetközi Krisztusi Szolidaritás szervezet
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Budapest, október 1.
„Bibliával a minden-
napokban…” Október
a reformáció hónapja –
Ünnepélyes megnyitó
Helyszín: a Magyar-
országi Egyházak
Ökumenikus Tanácsának
székháza (1117 Budapest,
Magyar tudósok krt. 3.)
14 óra

Dunaújváros, október 1.
Zenei világnap – koncert
Helyszín: evangélikus
templom (Szilágyi E. út 34.)
18 óra

Szekszárd, október 2.
„A szeretet és a segítségnyújtás
a Biblia tükrében” – Czibere
Károly igazgató elõadása
Helyszín: Wosinsky Közös-
ségi Ház (Béla király tér 2.)
18 óra

Székesfehérvár,
október 3.
Református napok
a Biblia évében
Helyszín: református
templom (Széchenyi u. 16.)
18 óra

Székesfehérvár,
október 3–5.
Református napok
a Biblia évében
Helyszín: Régió Háza
(a volt Technika Háza,
Rákóczi u. 25.)

Budapest, október 4.
A Wesley Egyházi
Szövetség jubileumi
teológiai napja
Helyszín: Metodista
Egyházközpont (1032
Budapest, Kiscelli u. 73.)
10 óra

Nyíregyháza, október 4.
A Biblia-barátok Körének
országos találkozója
Helyszín: református
templom (Kálvin tér 11.)
10 óra

Vámosújfalu, október 4.
„A Biblia és a reformáció”
Helyszín: református
templom
(Csécsi Nagy Pál u. 10.)
10 óra

Budapest, október 4.
Reformációi bibliaóra –
dr. Bóna Zoltán
református lelkész
Helyszín: Arany Alkony
Idõsek Otthona
(Budapest XV., Bánkút
u. 67–69.)
15.30

Budapest, október 4.
„Jelenti magát Jézus” –
Biblia a népdalokban
Helyszín: Budapest-
Kelenföldi Evangélikus
Egyházközség (1114
Budapest, Bocskai út 10.)
17.30

Ócsa, október 5.
Bibliával a minden-
napokban – missziói nap
Helyszínek: református
templom, Bolyai Park,
baptista imaház,
református templom
10 óra, 16 óra, 17 óra,
19 óra

Vésztõ, október 5.
Zenés istentisztelet
Helyszín: református
templom és szeretetotthon
(Bartók tér 6–8.)
9.30

Bonyhád, október 5.
Ünnepi hálaadó istentisztelet

az új orgonáért, illetve emlék-
tábla-avatás
Helyszín: református
egyházközség (Dózsa
György u. 26.)
10 óra

Bonyhád, október 5.
Kolozsvári Ferenc festõmûvész
kiállításmegnyitója
Helyszín: református
egyházközség (Dózsa
György u. 26.)
11 óra

Székesfehérvár,
október 5.
Református napok
a Biblia évében
Helyszín: református
templom (Budai út 113.)
15 óra

Budapest, október 7.
Evangéliumi protestáns
egyházak fóruma
Helyszín: Baptista
Teológiai Akadémia (1068
Budapest, Benczúr u. 31.)
10 óra

Gyõr, október 9–10.
Biblia – teológia –
ökumené
Theologiai Szemle-nap
Helyszín: az evangélikus
egyházkerület székháza
(Bajcsy-Zsilinszky u. 26.)
14 óra

Budapest, október 10.
„A házasság megtartó
ereje” – evangéliumi
szabadegyházak lelkész-
konferenciája
Helyszín: az Evangéliumi
Pünkösdi Közösség Agapé
Gyülekezete (Budapest
XIV., Thököly út 46/b.)
10 óra

Berettyóújfalu,
október 10.
„A Biblia hatása nyugati
világ- és életszemléletünkre
régen és ma” –
dr. Szûcs Ferenc rektor
Helyszín: a járási hivatal
díszterme
17 óra

Berekfürdõ,
október 10–12.
Evangéliumi Ichthüsz
cserkészfórum
Helyszín: a Nyírségi
Református Egyházmegye
üdülõje
17 óra

Budapest, október 11.
Nyitott Biblia napja – egy üdí-
tõ délután kíváncsi családoknak
Helyszín: budapest-
rákoshegyi református
gyülekezet (1174 Budapest,
Szabadság u. 26.)
14 óra

Budapest, október 11.
Reformációi bibliaóra –
dr. Hecker Frigyes
nyugalmazott metodista
szuperintendens
Helyszín: Arany Alkony
Idõsek Otthona (Budapest
XV., Bánkút u. 67–69.)
15.30

Csákvár, október 11.
Kálvin jubileumi ünnepség
Helyszín: református egy-
házközség (Kálvin u. 9.)
14 óra

Budapest, október 11.
A Baptista Központi
Énekkar és a református Soli
Deo Gloria énekkar közös
hangversenye
Orgonán közremûködik
Pálúr János.
Helyszín: újpesti baptista

imaház (1043 Budapest,
Kassai u. 26.)
17 óra

Dunaújváros, október 11.
Dsida Jenõ-emlékest
halálának hetvenedik
évfordulóján
Helyszín: evangélikus
templom (Szilágyi E. út 34.)
17 óra

Budapest, október 12.
Teremtési ünnepköri
istentisztelet
Helyszín: Budapest-
Deák téri evangélikus
templom (1052 Budapest,
Deák tér 4.)
9 óra

Csákvár, október 11.
Kálvin jubileumi ünnepség
Helyszín: református
egyházközség (Kálvin u. 9.)
10 óra

Dunaszentgyörgy,
október 12.
Várdaróc–Dunaszentgyörgy
gyülekezeti találkozó
Helyszín: református
templom (Rákóczi F.
u. 117.)
10 óra

Miskolc, október 12.
„Az én Bibliám története” –
bibliakiállítás
Helyszín: Miskolc-Te-
temvári Református
Egyházközség (Palóczy L.
u. 21.)

Budapest, október 14.
„Ismerjük-e múltunkat?” –
dr. Török Bálint elõadása
Helyszín: Budapest-Óbudai
Református Egyházközség
(1033 Budapest, Kálvin
köz 4.)
18 óra

Csákvár, október 16.
„Állatok a Bibliában” –
rajzverseny
Helyszín: Lorántffy
Református Óvoda
(Szt. István út 2.)
16 óra

Sopron, október 16–18.
„Föld és ég” – a Biblia éve
2008-nak és a Föld bolygó
nemzetközi évének országos
rendezvénye
Helyszín: Liszt Ferenc
Konferencia- és Kulturális
Központ (Liszt F. u. 1.)
18 óra, 10 óra

Verõce, október 17.
Zenés áhítat
Helyszín: református
templom (Rákóczi út
41–43.)
17 óra

Budapest, október 18.
„Akarom, tisztulj meg” –
elõadás keresztény
egészségügyieknek
Helyszín: az ökumenikus
tanács székháza
(1117 Budapest, Magyar
tudósok krt. 3.)
10 óra

Budapest, október 18.
Szent Bertalan nappala –
az Evangélium Színház
elõadása
Helyszín: Duna Palota
(1051 Budapest, Zrínyi u. 5.)
15 óra

Budapest, október 18.
Bibliaóra –
D. Szebik Imréné
Helyszín: Arany Alkony
Idõsek Otthona (Budapest
XV., Bánkút u. 67–69.)
15.30

Berettyóújfalu,
október 18.
Jótékonysági hangverseny
a református templomért
Helyszín: református
templom
17 óra

Csákvár, október 19.
Kálvin jubileumi kispályás
labdarúgó-bajnokság
Helyszín: Kálvin u. 9.
9 óra

Dévaványa, október 19.
Reformációi emlékünnepély
Helyszín: református
templom (Árpád út)
9 óra

Vésztõ, október 19.
Családi istentisztelet
Helyszín: református
templom (Bartók tér 6–8.)
9.30

Sárvár, október 19. –
november 2.
Bélyegkiállítás –
a Biblia bélyegeken
Helyszín: evangélikus
gyülekezeti terem
(Sylvester u. 3.)
10.30

Budapest, október 19.
Ünnepi istentisztelet –
az Üdvhadsereg vezérkari
fõnökének látogatása
Helyszín: Üdvhadsereg,
Rákoscsaba (1171 Budapest,
Lemberg u. 38–42.)
11 óra és 15 óra

Budapest, október 19.
Szent Bertalan nappala –
az Evangélium Színház
elõadása
Helyszín: Duna Palota
(1051 Budapest, Zrínyi u. 5.)
15 óra

Budapest, október 19.
Reformációi gálaest
Helyszín: Uránia
Nemzeti Filmszínház
(1088 Budapest,
Rákóczi út 21.)
17 óra

Bonyhád, október 19.
Hangverseny – J. S. Bach:
BWV 131, 78, 17 (kantáták)
Helyszín: evangélikus
templom (Dózsa Gy. u. 67.)
17 óra

Budapest, október 19.
A Biblia az orgonazene
tükrében
Helyszín: pestszentlõrinci
evangélikus templom (1183
Budapest, Kossuth tér 3.)
18 óra

Mezõtúr, október 20.
„Ne hagyjátok a templomot, /
A templomot s az iskolát!” –
komplex verseny református
iskolások számára, valamint
testvériskolai látogatás, közös
megemlékezés
Helyszín: Szegedi Kis
István Református
Gimnázium, Szakközép-
iskola és Kollégium
(Kossuth L. u. 2.)

Vésztõ, október 20.
„Hogyan lehetek szabad?” –
ökumenikus evangélizáció –

Szeverényi János
evangélikus lelkész
Helyszín: református gyüle-
kezeti terem (Bartók tér 6.)
17 óra

Mezõtúr, október 21.
Csendesnap
Helyszín: Szegedi Kis
István Református
Gimnázium, Szakközép-
iskola és Kollégium
(Kossuth L. u. 2.)

Nyíregyháza, október 20.
„A megújuló kijelentés” –
Bibliák kiállítása
Helyszín: a „kazettás”
gyülekezeti terem
(Kálvin tér 11.)
10.30

Budapest, október 21–24.
Evangélizációs sorozat Jónás
könyve alapján
Helyszín: Budapest-Kálvin
téri református templom
(1091 Budapest,
Kálvin tér 7.)
18 óra

Nyíregyháza, október 22.
„Boldog, aki olvassa…” –
és aki tanulja
Helyszín: Jókai Mór
Református Általános
Iskola (Színház u. 3.)
8 óra

Vésztõ, október 22.
1517 méteres emlékfutás
Helyszín: Bartók tér 6.
18 óra

Szentföld, október 23. –
november 2.
Jézus nyomában a Bibliával –
az Ökumenikus Tanulmányi
Központ által szervezett
csoportos zarándokút

Vésztõ, október 23.
Ünnepi istentisztelet nemzeti
ünnepünkön
Helyszín: református
templom (Bartók tér 6–8.)
9.30

Budapest, október 23.
„Nagyszeben után a teremtési
ünnepkörrõl” –
tudományos ülés
Helyszín: a budapest-
farkasréti prédikálóállomás
(1112 Budapest,
Németvölgyi út 138.)
14.30

Dunavarsány,
október 23.
Megemlékezés nemzeti
ünnepünkön – Balog Zoltán
országgyûlési képviselõ
Bibliaajándékozás városi
intézményeknek
Helyszín: Petõfi
Mûvelõdési Ház
(Kossuth Lajos u.)
10 óra

Dunavarsány,
október 23–31.
Fotókiállítás a magyar Biblia
szülõföldjérõl
Helyszín: Petõfi
Mûvelõdési Ház
(Kossuth Lajos u.)
10 óra

Nagyrábé, október 23.
Orgonakoncert
Helyszín: református
templom (Kossuth u. 1.)
17 óra

Sárvár, október 23.
Ünnepi zongorahangverseny –
Hirschberg Henrik
zongoramûvész
Helyszín: a zeneiskola
díszterme (Várkerület
u. 31.)
20 óra

Budapest, október 24.
„Kárpát-medencei
magyarok zenéje – VII.”
Helyszín: Mûvészetek
Palotája – Fesztivál
Színház
17 óra

Szentes, október 25.
Életet és jövõt formáló
Biblia – területi nõi
találkozó
Helyszín: Felsõpárti
Református
Egyházközség
9.30

Budapest, október 25.
Szent Bertalan nappala –
az Evangélium Színház
elõadása
Helyszín: Duna Palota
(1051 Budapest, Zrínyi u. 5.)
15 óra

Budapest, október 25.
Ökumenikus bibliaóra –
dr. Osztie Zoltán római
katolikus plébános
Helyszín: Arany Alkony
Idõsek Otthona
(Budapest XV., Bánkút
u. 67–69.)
15.30

Vésztõ, október 26.
„Sola Scriptura –
a reformáció üzenete
a Biblia évében” –
dr. Higyed István
Helyszín: református
templom
9.30

Dunaszentgyörgy,
október 26.
Ötven éve konfirmáltak
találkozója
Helyszín: református
gyülekezeti ház
(Rákóczi F. u. 117.)
10 óra

Tiszabercel, október 26.
Zenés áhítat a Vox Antiqua
kamarakórus közremûködésével
Helyszín: református
templom (Kossuth út 50.)
10.45

Visegrád, október 26.
A visegrádi református
templom felszentelése
Helyszín: Visegrád,
Fõ u. 165.
15 óra

Gyúró, október 26.
Reformációi istentisztelet
Helyszín: református
templom (Rákóczi u. 27.)
15 óra

Budapest, október 26.
Szent Bertalan nappala –
az Evangélium Színház
elõadása
Helyszín: Duna Palota
(1051 Budapest, Zrínyi u. 5.)
15 óra

Gyúró, október 26.
Felvidék református
templomai – Winter Erzsi
fotómûvész kiállításának
megnyitója
Helyszín: református
gyülekezeti terem
(Rákóczi u. 27.)
16.30

Pécs, október 26.
Országos reformációi
ökumenikus
istentisztelet
úrvacsoraosztással
Helyszín: pécsi baptista
imaház (Bokor u. 52.)
17 óra

Budapest, október 26.
Orgonazenés áhítat:
„A reformáció zenéje”

Helyszín: Budapest-Deák
téri evangélikus templom
(1052 Budapest, Deák F.
tér 4.)

Budapest, október 26.
Megemlékezés
a reformációról
Helyszín: unitárius
templom (1055 Budapest,
Nagy Ignác u. 2–4.)

Budapest, október 26.
Megemlékezés
a reformációról
Helyszín: unitárius
templom (1092 Budapest,
Hõgyes E. u. 3.)

Pécs, október 26.
Megemlékezés
a reformációról
Helyszín: unitárius
templom (Madách u. 9/a)

Miskolc, október 26.
Megemlékezés
a reformációról
Helyszín: unitárius
templom

Miskolc, október 27.
„Kortársunk Luther” –
reformációi esték
a deszkatemplomban
Helyszín: Miskolc-
Tetemvári Református
Egyházközség
(Palóczy L. u. 21.)
18 óra

Sárospatak,
október 27–29.
„Bibliás õsök” estéi
Helyszín: a református
templom imaterme
(Kossuth u. 18.)
17 óra

Miskolc, október 28.
„Zene a reformáció korában” –
reformációi esték
a deszkatemplomban
Helyszín: Miskolc-
Tetemvári Református
Egyházközség
(Palóczy L. u. 21.)
18 óra

Miskolc, október 29.
Vendégség a reformáció
korának ételeibõl –
reformációi esték
a deszkatemplomban
Helyszín: Miskolc-
Tetemvári Református
Egyházközség –
gyülekezeti terem
(Palóczy L. u. 21.)
18 óra

Nagyrábé, október 30.
Könyvbemutató Tóth Máté
Miklós mûveibõl
Helyszín: református
gyülekezeti ház
(Kossuth u. 2.)
17 óra

Miskolc, október 30.
„Mindennapok a reformáció
Magyarországán” –
reformációi esték
a deszkatemplomban
Helyszín: Miskolc-
Tetemvári Református
Egyházközség
(Palóczy L. u. 21.)
18 óra

Sárospatak, október 30.
„Boldog emberek a Bibliában”
Helyszín: Rákóczi-vár
(Szent Erzsébet u. 21.)
18 óra

Reformáció napja (október 31.)
ünnepi istentiszteleteinek
helyszíneit és idõpontjait
lapunk következõ számában
közöljük. 
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Ember, megmondta neked, hogy mi a jó, és
hogy mit kíván tõled az Úr! Csak azt, hogy élj
törvény szerint, törekedj szeretetre, és légy alá-
zatos Isteneddel szemben. (Mik 6,8)

Szentháromság ünnepe után a 20. héten
az Útmutató reggeli és heti igéi felszólíta-
nak: járjunk elhívásunkhoz méltóan, megszentelt életben! A háromszor szent Isten
vezérigénkbeli „három kívánságának” ez az egymondatos indoklása: „Szentek legyetek,
mert én, az Úr, a ti Istenetek, szent vagyok.” (3Móz 19,2; lásd 1Pt 1,16!) Kérjük a neki való en-
gedelmesség megéléséhez: „Vezess parancsolataid útján, mert azokban gyönyörködöm.”
(Zsolt 119,40; LK) Ezt jelenti reformátorunknak az Úr számára elkülönített lét: „Mikor
Isten megigazított, akkor a Krisztus vérével mint váltságdíjjal a bûn hatalmából tulaj-
donává vásárolt meg. Az Istené vagyok, más szóval »szent« vagyok.” – „Nosza, isten-
félõ szent hívek, / Örvendezzetek az Úrnak…!” (GyLK 696,1) „Az az Isten akarata, hogy
megszentelõdjetek: hogy tartózkodjatok a paráznaságtól… Mert nem tisztátalanságra hívott el
minket az Isten, hanem megszentelõdésre” – tanítja Pál is (1Thessz 4,3.7). Jézus Urunk a fa-
rizeusoknak a házassági elválásra vonatkozó kérdésére Istennek a teremtéskor el-
hangzott igéjét idézi (lásd 1Móz 2,24!), és hozzáfûzi: „Amit tehát az Isten egybekötött, em-
ber el ne válassza.” (Mk 10,9) Tanítványainak a házasságtörés bûnérõl Isten eredeti aka-
rata, nem pedig Mózes törvénye szerint foglal állást az Úr (lásd Mk 10,10–12!). „Én pe-
dig azt mondom nektek…” (Lásd Mt 5,27–28.31–32!) Isten az õ választott népe számára
elrendelte a szombat, a szombatév és évente három fõünnep megszentelését: „Tartsá-
tok meg mindazt, amit mondtam nektek!” (2Móz 23,13a) Apósa tanácsára Mózes bírákat ál-
lított, s „ezek tettek igazságot a nép között minden idõben” (2Móz 18,26). Õ a nép szószóló-
ja maradt, és ügyeiket Isten elé vitte. Az Úr akarata szerint Izsák „feleségül vette Rebekát.
Izsák megszerette õt…” (1Móz 24,67) A Sínai-hegynél Isten ezt az „ajánlatot” teszi: „…ha
engedelmesen hallgattok szavamra, és megtartjátok szövetségemet, akkor ti lesztek az én tulajdo-
nom… Papok királysága és szent nép lesztek.” S a nép egyhangú válasza: „Megtesszük mind-
azt, amit az Úr mondott.” (2Móz 19,5.6.8b) Ezt írja Péter is azoknak, akik élõ kövekként,
Isten élõ igéje s a kegyelem csodája által a Krisztusban születtek újjá: „Ti azonban vá-
lasztott nemzetség, királyi papság, szent nemzet vagytok, Isten tulajdonba vett népe…” (1Pt 2,9)
Képmutató módon készültek a páskabárány elfogyasztására azok, akik Jézust átvit-
ték Pilátushoz; õk „maguk nem mentek be a helytartóságra, hogy ne legyenek tisztátalanokká,
hanem megehessék a húsvéti vacsorát”. Elõtte még gonosztevõként átadták az ártatlan Bá-
rányt, mert mint mondták: „Nekünk senkit sincs jogunk megölni!” (Jn 18,28.31) A Prédiká-
tor tanításainak summája: „Féld Istent, és tartsd meg parancsolatait, mert ez minden embernek
kötelessége!” (Préd 12,13) Luther szerint: „Mindennél jobban kell Istent félnünk, szeret-
nünk s benne bíznunk!” (Kis káté) „Istenfélõk, mily boldogok vagytok…” (EÉ 509,1)

g Garai András

H E T I  Ú T RAVA LÓ

A „dióhéjban” és a „kis tükörben” megfo-
galmazás ugyanazt a szándékot rejti ma-
gában: az ismeretterjesztést, az õszinte
együtt gondolkodás igényét. Közérthetõ
módon és népszerûen, nem az egyház-
ban gyakorta emlegetett, de ma már ta-
lán ritkábban hallható „kánaáni” nyel-
ven. A Biblia évében fontos, hogy ne csu-
pán egy könyvrõl gondolkodjunk közösen
és alkossunk véleményt, hanem a tartal-
ma, üzenete és a hatása váljék újra jelentõs-
sé a számunkra. 

„A Biblia több önmagánál” – írja Far-
kas József református teológus-lelkipász-
tor, majd így folytatja: „Több igazság
van a Bibliában, mint amennyit annak
idején a szentírók írtak bele. A bibliai
Igéknek természetesen már akkor is volt
értelmük, amikor elõször írták le azokat,
de az apostolok és a többiek akkor nem is
gondoltak arra, hogy az évszázadok mú-
lásával egyre gazdagabb zengést kap a
szavuk, és az eredetileg igénytelenül
írásba foglalt igazság egyre fénylõbb
lesz.” (Farkas József: Több az élet)

Ez a több azonban egyben nehezen ér-
telmezhetõ. Apró mozaikszemekbõl,
önmagukban is értékes részletekbõl áll
össze. A megtestesülés révén idõben és
térben megjelenik, és mégis megfogha-
tatlan. Kiegészül a személyes élmények-
kel és tapasztalatokkal, olykor az elbi-
zonytalanító ellentmondásokkal. Olyan,
akár teremtett környezetünk. Az apostol
szavával „õbenne élünk, mozgunk és vagyunk”
(ApCsel 17,28), mégis, miként a költõ Re-
ményik Sándor érzékelte: „A világ Isten-
szõtte szõnyeg, / Mi csak visszáját látjuk
itt, / És néha – legszebb perceinkben – / A
színébõl is – – valamit.” (A szõnyeg visszája)

A hittudomány mûvelõjének a hiva-
tása, de ebbõl adódó kötelessége is, hogy
a „visszáját” ismerõknek a „színébõl”
történõ olvasást, ismeretszerzést megta-
nítsa. Prizmához hasonló üveget fordít-
va a Biblia felé, akár a színeire bomló
fény, a kutató elõtt feltárul a Szentírás
gazdagsága. Az egész elemeivé válik, az
összetett leegyszerûsödik, az egyrétû pe-
dig hatalmas mélységet mutat…

Ha csupán szerény zsebtükör segítsé-
gével is, de néhány alkalommal erre a fel-

adatra vállalkozunk ebben a sorozatban.
Mielõtt azonban megérkeznénk a hittu-
domány és a segédtudományok egy-egy
részterületéhez, és találkoznánk egy-egy
személlyel vagy témával, keressük meg a
„nulla kilométerkövet”, ismerkedjünk
meg magával a teológia kifejezéssel!

Az eredeti görög szó annyit jelent,
mint „az istenekrõl szóló beszéd” vagy
„az istenekrõl szóló tanítás”. Születését,
elsõ használatát a nem keresztény, ógö-
rög idõk homályában kell keresnünk.
Az Újszövetséget hiába lapozzuk fel: a teo-
lógia szó mint olyan sem az evangéliu-
mokban, sem a levelekben, sem a Jelené-
sek könyvében nem fordul elõ. Kik lehettek
hát az ókori hellén világ hittudósai? A
régi görögök azokat nevezték teológu-
soknak, akik a világ keletkezésérõl vagy
a különbözõ istenek, félisteni hõsök tet-
teirõl szóló õsi hitregéket, mondákat, az
úgynevezett mítoszokat feljegyezték. 

Egyik jeles képviselõjük a Kr. e. 776
körül született Hésziodosz. Földmûvelõ
volt és pásztor, elbeszélése szerint ma-
guk a múzsák hívták a költészet mezejé-
re. Az istenek származásáról szóló, 1022
szakaszból álló, Teogónia címû mítosz-
gyûjteményében megénekelte a világ-
nak a káoszból való keletkezését. Verselt
Uranosz, Kronosz és Zeusz uralmáról és
az utóbbinak a titánokkal vívott harcá-
ról. Megörökítette Prométheusz mondá-
ját és az asszony teremtésének õsi kép-
zetét. 

A korabeli költõk és jósok tehát mint
„teológusok”, vagyis az istenek mítosza-
ihoz értõ beavatottak tanítják az embe-
reket a világ keletkezésének titkaira. Tu-
dományuk nem rendszeres, hanem in-
kább szónoki vagy himnikus összefog-
lalása annak, amit az istenek felõl elgon-
doltak. Hésziodosz Teogóniája is bõvel-
kedik az ellentmondásokban. Stílusa
sok helyütt eleven, máshol száraz és
egyenetlen.

A görög filozófusok szóhasználatá-
ban a teológia új értelmet nyer: immár az
istenségekrõl szóló mítoszok értelmezését
jelenti. Arisztotelész (Kr. e. 384 – Kr. e. 322),
a modern európai tudomány atyja és elõ-
futára, a nyugati kultúra egyik legna-
gyobb hatású gondolkodója szerint az is-
tenekrõl alkotott helyes tanítás filozófiai
feladat. Ez háromféle lehet: matematikai,

természettudományi és teológiai. Ezen
belül a logikát nagyra becsülõ sztoiciz-
mus a teológiát is felosztotta „mitikus”,
„fizikai” és „politikai” részre. Az elsõ a
mítoszok feljegyzése, a második az isten-
fogalom filozófiai értelmezése. A harma-
dik az istenek kultuszára, tiszteletére vo-
natkozó rendelkezéseket állapítja meg.
(Ma ez az irány a vallástörténethez vagy
az egyházjoghoz hasonlítható.)

Egy lépéssel továbbhaladva a nulla ki-
lométerkõtõl megállapíthatjuk, hogy a
teológia szó alapvetõ értelme mindig az
embernek az istenirõl való beszéde, illetve
az istenségre vonatkozó elgondolása, az
arról való fogalmak megalkotása. Az
ember verbalizálja, azaz szavakba foglal-
ja, definiálja, azaz meghatározza és kifejti
a transzcendenssel, azaz az érzékek fölötti-
vel, a nem e világival létrejövõ kapcsola-
tát és tapasztalatát. A tudós Karner Károly
szerint „az ember igyekszik saját ismerõ
képességével, fõként értelmével megis-
merni az istenséget, ennek alapján meg-
alkotni a helyes »istenfogalmat« és azt
beleilleszteni világképébe” (Karner Ká-
roly: Bevezetés a teológiába).

A teológia tehát nem a Krisztus köve-
tésével kezdõdik. A keresztény írók csu-
pán a Kr. u. 2. századtól veszik át és alkal-
mazzák ezt a voltaképpen pogány erede-
tû fogalmat. A keresztény iratokban leg-
alábbis ekkor találkozunk vele elõször. A
nem keresztény ellenfelekkel és az akko-
ri pogány állami hatóságokkal szemben
egy-egy elhivatott hitvédõ (apologéta) fe-
dezi fel a teológia fogalmát a keresztény
érvelés számára. Õk azonban a teológiát
mint kifejezést még nem „keresztelik
meg”. A szokványos, pogány szóhaszná-
lat gyakorlata szerint alkalmazzák, s a
kereszténységtõl idegen istenekrõl hang-
zó tanítást jelölik meg vele. A keresztény
íróknál ez a jellegzetesség még a Kr. u. 5.
században is kimutatható, amennyiben a
filozófusok teológiájáról értekeznek.

Keresztény „polgárjogot” csak lassan,
mintegy az újszövetségi kánon kialaku-
lásával párhuzamosan nyer a kifejezés.
Az ide vezetõ mérföldkövön pedig a
Szentháromság-tan úttörõjének, a ni-
ceai zsinati atyának, az ariánus eretnek-
ség ellen határozottan fellépõ alexandri-
ai püspöknek, a hitvalló Athanásziosznak
(Kr. u. 297 – Kr. u. 373) a neve szerepel.

T E O L Ó G I A  D I Ó H É J B A N  –  Ú J  S O R O Z A T U N K  E L É

g Bácskai Károly

Kis tükörben a hittudomány 

Szerintem egyetértünk abban, hogy jó
dolog egymásnak segíteni. Mert legyen
bár szó kisebb vagy nagyobb segítségrõl,
minden esetben jó érzés számunkra, ha
a segítségnyújtás során – és fõként a vé-
geztével – hasznosnak érezhetjük ma-
gunkat.

Nézzünk pár példát: ha segítesz a
munkától kimerült szüleidnek a lakás
kitakarításában; ha helyrerakod este a
már álmos kisöcséd szétgurult autóit; ha
bevásárolsz idõs nagyszüleidnek vagy
épp a beteg szomszéd néninek; ha segí-
tesz leckét írni a barátodnak – és még
hosszan sorolhatnám. De hadd kérdez-
zem meg: mikor érezted magad utoljára
igazán hasznosnak? Lehet, hogy már
egészen régen volt?

Szerintem abban is egyetértünk, hogy
a segítségnyújtás akkor is jó dolog, ha
nem kapunk érte zsebpénzt, hanem
csak jó szót, kedves dicséretet, köszöne-
tet, olyan elismerést, amely megmelen-
geti a lelkünket. Ilyenkor valahogy job-
ban érezzük magunkat, az egész világ
kerekebb, jobb és szebb. Talán te is érez-
tél már ilyet. De hadd kérdezzem meg:
mikor kaptál utoljára hálás kézfogást,
esetleg ölelést? Lehet, hogy már ez is
egészen régen volt?

Ha nagyon gondolkodnod kellett a
feltett kérdéseken, lehet, hogy elkényel-
mesedtél: sokszor már nem is gondolsz
másra, csak saját magadra. Mert bizony
gyakran beszûkülnek a gondolataink,
újból és újból csak önmagunk körül fo-
rognak. Olyannyira, hogy nem is foglal-

koztat bennünket más, csak a magunk
szûkös kis világa, ahol minden csak ar-
ról szól, mi jó nekünk, hogy mi a saját
nyereségünk, hasznunk.

Itt már csak az a lényeg, hogy minél
kevesebb fáradsággal minél több ha-
szonhoz, zsebpénzhez juss. Ingyen-
munka – az nincs. Viszont így apától,
anyától, barátoktól és másoktól sincs jó
szó, sem köszönet, sem szívet melenge-
tõ dicséret, sem ölelés. (Pedig mennyire
vágysz rá! Én tudom.)

Mert itt már beragadt a szobád ajtaja,
ezért nem láthatod meg, hogy milyen
közel állnak hozzád azok, akiknek pon-
tosan te tudnál segíteni. Pedig csak icipi-
cit kellene megolajoznod azt az ajtót,
hogy kinyíljon. A pizzát, a kólát és a
desszertet mind a szobádba rendelheted,
de a boldogságot nem.

„A boldogság ajtaja kifelé nyílik.” Ki
kell tárnod az ajtódat ahhoz, hogy meg-
lásd magad körül az embereket, és hogy
megfigyeld, kinek mire van szüksége.
Amikor ezt tisztán látod, akkor jött el
számodra a tettek ideje.

A segítségnyújtás egyfajta bumeráng: a
szeretet tõled indul ki, és hozzád tér
vissza, csak más irányból, másképpen:
boldogságot hozva. Hogy mikor indítod
el, az rajtad múlik. De hogy mikor éri el a
célját, és hogy mikor indul vissza hozzád,
azt már nem tudhatod. Az a te meglepe-
tésed lesz majd, csakis a tied. Senki másé.

Ha szeretnél boldogabb lenni, mint
most vagy, indíts el egy ilyen szeretetbu-
merángot! Jézus is erre buzdít: „Úgy ra-
gyogjon a ti világosságotok az emberek elõtt,
hogy lássák jó cselekedeteiteket, és dicsõítsék a
ti mennyei Atyátokat.” (Mt 5,16) Hát rajta,
mozdulj, menj oda az ajtóhoz! Nyisd ki,
és indulj! Hogy hasznosan és boldogan
élhess. Hogy általad mások is haszno-
sabban és boldogabban élhessenek.

g Balog Eszter

Hogyan legyek
hasznos?

S Z Ó S Z Ó R Ó

Ifjúságirovat-gazda: Balog Eszter

A Szentírás egyik legrejtélyesebb mon-
data: „Megteremtette Isten az embert a maga
képmására…” Vajon tudatában vagyunk-e
annak, hogy Isten képmására teremtet-
tünk? Törekszünk-e arra, hogy ez az is-
tenképûség kiábrázolódjék rajtunk?
Vagy inkább valaki másra szeretnénk
hasonlítani?…

Isten megalkotta az embert: férfivá és
nõvé – ez teszi az embert mássá, Istentõl
és angyaloktól különbözõvé. A terem-
tett lények, férfi és nõ együtt tud „terem-
teni”, új életet adni. Igaz-e, hogy a homo-
szexualitás kérdésére sokunk számára
egyértelmû választ ad a parancsolat: sza-
porodjatok és sokasodjatok? Egyetér-
tünk-e azzal, hogy a házasság kulcsa az
alázat? És mi a helyzet azokkal, akik
nem akarnak vagy nem találnak társat
maguknak? – megannyi kérdése az „is-
tenképûségre teremtettségnek”.

A fenti kérdésekrõl gondolkodtak,
beszélgettek szeptember 26–28-án a Ke-
resztyén Ifjúsági Egyesület (KIE) csendes-
hétvégéjének résztvevõi Balatongyörö-
kön. A Sóvár konferencia-központban
mintegy félszázan keresték a válaszokat
a szolgálattevõk – Kondor Péter békéscsa-
bai esperes-lelkész, Bakay Péter sárszent-
lõrinci alapítványi munkatárs, Kisantal
Tibor királyszentistváni pedagógus és
Szikora István békéscsabai KIE-elnök –
irányításával az áhítatokon és a cso-
portbeszélgetéseken. Egy közösségben
fiatalok és idõsebbek, régi barátok és új
ismerõsök. 

g Sz. Á.

Kinek
a képmása vagy?A Déli Egyházkerület szeptember 27-én regionális találkozót tartott a Pesti és a Tol-

na-Baranyai Egyházmegye gyülekezeti felügyelõi számára a meghitt hangulatú szek-
szárdi templomban.

Szinte teljes volt a létszám. A nyitóáhítatot dr. Szabó Lajos, az Evangélikus Hittudo-
mányi Egyetem tanszékvezetõ professzora tartotta Ézs 55,1–3 alapján. Isten emberét,
a prófétát piaci kikiáltóhoz hasonlította, aki a piac közepére állva kiáltja szét, hogy
itt, Istennél található a legjobb portéka. Ez lenne a gyülekezeti vezetõk feladata is?

Az áhítat után Radosné Lengyel Anna kerületi felügyelõ vette át a feszes tempójú
konferencia irányítását. Elsõként a családias vendéglátást nyújtó szekszárdi gyüle-
kezet lelkészének adta át a szót: Sefcsik Zoltán egy lelkészi és felügyelõi naplóval állt
a résztvevõk elé. A gyülekezeti napló elsõ bejegyzése 1908. szeptember 27-én – ép-
pen száz évvel ezelõtt – született: „Õrállóul adtalak én téged…” (Ez 3,17; Károli-fordítás)
Ez a gyülekezeti vezetõ küldetése?

Egy újabb köszöntõt, a konferencia meglepetését láthatták-hallhatták ezután az egy-
begyûltek: bemutatkozott a Bonyhádi Petõfi Sándor Evangélikus Gimnázium és Kollé-
gium ifjúsági zenekara, a Keresztbõl Egyenesbe. Veretes bibliai idézeteket mélyen átgon-
dolt, megélt és belefeledkezõsen elõadott zeneszámok követtek, melyek végén önkén-
telenül csattant fel a taps. Így Ónodi Szabolcs igazgatónak már nem kellett különösen ma-
gyarázkodnia az együttest illetõen, csak a gimnázium újabb örömérõl számolt be.

A szóban és zenében elhangzott köszöntések után kezdõdött el a tulajdonképpeni
munka. Elsõként ifj. Zászkaliczky Pál tartott elõadást az Evangélikus Szolidaritási Alap
bevezetésérõl és annak következményeirõl. Szavaiból és a hozzászólásokból kide-
rült, hogy egyházunkban a lelkészi illetmények kezelése gyülekezetenként erõsen el-
térõ módon zajlik, hiányzik a központi szabályozás. A rendteremtés elsõ lépése –
majd tízéves munka után – a szolidaritási alap jövõ évi elindítása lesz. 

A kávészünet után ismét Szabó Lajos professzor kapott szót.  Provokatívnak szánt
vitaindítójában azt boncolgatta, hogy ki vezeti a gyülekezetet. Különbözõ vezetõi
magatartásformákat vázolt fel. Hivatkozott arra a dilemmára, hogy a modern egy-
házban mit jelenthet a gyülekezetvezetés: hivatalként igazgatni vagy vállalkozásként
vezetni? Felidézte a Lutheránus Világszövetség két héttel ezelõtti greifswaldi konfe-
renciájának egyik megállapítását, mely szerint a jó vezetõ elsõdleges, két legfonto-
sabb tulajdonsága a szavahihetõség és a szervezet jövõjét meghatározni tudás. Ha
konkrét választ, illetve programot nem fogalmazott is meg a feltett kérdésre, a spiri-
tuális gyülekezetmenedzselés teológiájával elgondolkodtató útravalót adott a részt-
vevõknek.

A konferencia zárásaként többen köszöntötték Andorka Árpád egyházmegyei fel-
ügyelõt kerek születésnapja alkalmából. A búcsúzáskor néhányan annak adtak han-
got, hogy valójában kissé rövidre sikeredett ez a találkozás. 

g Dr. Sramó András

Villámkonferencia
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g Összeállította: Boda Zsuzsa

Szentháromság ünnepe után 20. vasárnap. Liturgikus szín: zöld.
Lekció: Mt 22,1–14; 1Móz 8,14–22. Alapige: Ef 5,15–21. Énekek: 52., 488.

I., Bécsi kapu tér de. 9. (úrv.) Bence Imre; de. 10. (német, úrv.) Andreas Wellmer; de. 11. (úrv.)
Balicza Iván; du. 6. Andreas Wellmer; II., Hûvösvölgyi út 193., Fébé de. 10. (úrv.) Madocsai
Miklós; II., Modori u. 6. de. 3/4 11. Sztojanovics András; Pesthidegkút, II., Ördögárok u. 9. de.
fél 10. (úrv., családi) Fodor Viktor; Csillaghegy–Békásmegyer, III., Mezõ u. 12. de. 10. (úrv.)
Mártonffy Marcell; Óbuda, III., Dévai Bíró M. tér de. 10. (úrv., õszi hálaadó) Bálintné Varsányi
Vilma; Újpest, IV., Lebstück M. u. 36–38. de. 10. (úrv.) Solymár Péter Tamás;
Káposztásmegyer, IV. Tóth Aladár út 2–4. de. 9. (úrv.) Solymár Péter Tamás; V., Deák tér 4.
de. 9. (úrv., családi) Gáncs Péter; de. 11. (úrv.) dr. Bácskai Károly; du. 6. Gerõfi Gyuláné; VII.,
Városligeti fasor 17. de. fél 10. (családi) Pelikán András; de. 11. (úrv.) Aradi György; du. 6. (úrv.,
Tamás-mise) Sefcsik Zoltán; VIII., Üllõi út 24. de. fél 11. Kertész Géza; VIII., Rákóczi út 57/a de.
10. (szlovák) Gulácsiné Fabulya Hilda; VIII., Karácsony S. u. 31–33. de. 9. Kertész Géza; VIII.,
Vajda P. u. 33. de. 9. (úrv.) Benkóczy Péter; IX., Gát utcai római katolikus templom de. 11. (úrv.,
énekes liturgia) Koczor Tamás; Kõbánya, X., Kápolna u. 14. de. fél 11. (úrv.) Benkóczy Péter;
Kerepesi út 69. de. 8. (úrv.) Tamásy Tamás; Kelenföld, XI., Bocskai út 10. de. 8. (úrv.) dr. Blázy
Árpád; de. fél 10. (úrv., családi) dr. Joób Máté; de. 11. (úrv.) dr. Blázy Árpád; du. 6. (vespera) dr.
Blázy Árpádné; XI., Németvölgyi út 138. de. 9. dr. Blázy Árpádné; Budagyöngye, XII., Szilágyi
E. fasor 24. de. 9. (úrv.) Balicza Iván; Budahegyvidék, XII., Kék Golyó u. 17. de. 10. (úrv.)
Keczkó Pál; XIII., Kassák Lajos u. 22. de. 10. (úrv.) Kendeh György; XIII., Frangepán u. 41. de.
fél 9. Kendeh György; Zugló, XIV., Lõcsei út 32. de. 11. (úrv., hálaadó) Tamásy Tamás; XIV.
Gyarmat u. 14. de. fél 10. Tamásy Tamás; Pestújhely, XV., Templom tér de. 10. (úrv.) dr. Szabó
Lajos; Rákospalota, XV.,Régi Fóti út 75. (nagytemplom) de. 10. (úrv.) Bátovszky Gábor;
Rákosszentmihály, XVI., Hõsök tere 10–11. de. 10. (úrv., családi) Börönte Márta; Cinkota,
XVI., Batthyány I. u. de. fél 11. (úrv.) Blatniczky János; Mátyásföld, XVI., Prodám u. 24. de. 9.
(úrv.) Blatniczky János; Rákoshegy, XVII., Tessedik tér de. 9. (úrv.) Kósa László;
Rákoskeresztúr, XVII., Pesti út 111. de. fél 11. (úrv.) Pataky Levente; Rákoscsaba, XVII., Péceli
út 146. de. 9. (úrv.) Eszlényi Ákos; Rákosliget, XVII., Gózon Gy. u. de. 11. (úrv.) Eszlényi Ákos;
Pestszentlõrinc, XVIII., Kossuth tér 3. de. 10. (úrv.) dr. Korányi András; Pestszentimre,
XVIII., Rákóczi út 83. (református templom) de. 8. (úrv.) dr. Korányi András; Kispest, XIX.,
Templom tér 1. de. 10. (úrv.) Széll Bulcsú; XIX., Hungária út 37. de. 8. (úrv.) Széll Bulcsú;
Pesterzsébet, XX., Ady E. u. 89. de. 10. (úrv.) Gyõri János Sámuel; Csepel, XXI., Deák tér de.
fél 11. (úrv.) Zólyomi Mátyás; Budafok, XXII., Játék u. 16. de. 10. (úrv.) Solymár Gábor; Budaörs,
Szabadság út 75. de. 10. (úrv.) Endreffy Géza; Budakeszi (református templom) de. fél 9.
Lacknerné Puskás Sára.
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Damjanich Jánosnénak,
a vértanú honvédtábornok

özvegyének hódoló tisztelettel:
Hamvay Ödön , 1899

Immár egy fél század múlt el azóta, hogy
a magyar szabadságért vívott dicsõ csa-
tákat egy gyászos aktus, a világosi fegy-
verletétel lezárta.

Ezzel lehanyatlott a magyar dicsõség,
és sûrû fátyol borult a szabadság feltûnõ
napjára. A harcokban elesett félistenek
kihullott vére nem hozta meg a várt jö-
vendõt; álmaik nem váltak valóra, a vér-
áztatta föld nem hajtotta ki a szabadság
virágait. Elhallgatott a dicsõ csaták isteni
jelszava: „Elõre!” A honvédõ sereg el-
pusztult; a hõs vezérek rabságban; a
kormányzó hazátlanul…

A harci zajt fölváltotta a rabláncok
csörgése, Gábor Áron ágyúi helyett
megszólaltak a hóhérfegyverek. A bakó
átvette birodalmát; a diadalmas zsarnok
tort ült a szabadság fölött.

A magyar sereg díszei, a hõs vezérek
az aradi várban várták sorsukat. A zsar-
nok borzasztó bosszút állt a sok veresé-
gért, és október 6-án fölavatta Aradot a
magyar Golgotává.

Ezóta október hatodika gyásznapja a
magyarnak. Kegyelettel emlékezünk meg
ezen a napon azokról a dicsõ hõsökrõl,
akik meghaltak a hazáért (…).

Világos után
Amikor Görgey Világosnál lerakta fegy-
vereit az orosz elõtt, végképp eloszlott a
szabadság reménye. A harmincezer em-
berbõl álló fõsereg fogoly volt.

Fegyvertelenül haladt az oroszok so-
rai között, mint egy kormányától meg-
fosztott óriás-hajó a végtelen tengeren.
Szomorúság ült minden arcon, mintha
minden ember érezte volna a borzasztó
jövõt. De mit is várhattak a jövõtõl, mi-
kor az két zsarnok kezébe volt letéve?

Abban a reményben rakták le a dicsõ
harcokban megszentelt fegyvert, hogy
megváltják az ország szabadságát. Az a

hír járta a világosi táborban, hogy Görgey
az orosz közbenjárására kiegyezett a csá-
szárral, visszaállítják az õsi magyar alkot-
mányt, vége a hadjáratnak. Annyira hitt a
magyar sereg a híresztelésekben, hogy
vásárt csapott a harci szerekkel, és a zsi-
dók egész nap vásárolták a nagy mennyi-
ségû harci készleteket. Ha csak sejtették
volna a valót, a fegyverletétel gyalázatos
feltételeit, Világos ma nem a szégyen
könnyét csalná szemeinkbe. A befejezés
méltó lett volna a kezdethez. (…)

A nyolcadik napon megérkezett a cár
parancsa, és a sereg felkerekedett Gyulá-
ra, ahol mindenki megismerte az árulást.

A cár kiszolgáltatta õket az osztrá-
koknak.

Haynau serege mindjárt át is vette
foglyait, és elsõ dolga volt, hogy meg-
fosztotta a tiszteket fegyvereiktõl. Az-
után durva gúny és szitok között megin-
dult a szomorú menet Arad felé, amely
már akkor szintén az osztráké volt. Ezt a
mindennel bõven ellátott erõs várat is
Görgey szolgáltatta a császár kezébe, az
õ szavára adta fel a hõslelkû Damjanich.

Aradra érve tábort ütött az elcsigázott
sereg. A ronda sáncok között ekkor már
a kolera szedte áldozatait, és a honvédek

közül is sokan megkapták a csúnya be-
tegséget. Boldog volt, aki elpusztult Is-
ten kezétõl, legalább véget ért számára a
lealáztatás!

A táborozás után megkezdõdött a
foglyok kiválogatása. Elõször a tábor-
nokokat szállították be kocsin, kíséret
mellett a várba, ahova késõbb Damja-
nichot is hozták, akit elõbb Nagyvárad-
ra vittek volt. Az aradi vár egészen meg-
telt magyar foglyokkal, mert oda hoz-
ták azokat is, akik másutt tették le a
fegyvert. Másnap a többi tiszteket kísér-
ték be fegyver között a városba, ahol
három helyen szállásolták el õket. Mi-
kor aztán így eltávolították a tiszteket a

táborból, megkezdõdött a rablás. El-
szedték a foglyok minden holmiját, el
kótya-vetyélték, s nem hagytak meg ná-
luk semmit, éppen hogy le nem húzták
róluk a ruhát.

A derék aradiak azonban összevásá-
roltak mindent, amit csak lehetett, és az-
tán visszaadták tulajdonosaiknak. Külö-
nösen kitûntek mint a foglyok jótevõi
Vásárhelyi János és Albert özvegyei,
Brünek Júlia és Judit, valamint Bohus Já-
nosné, született Szõgyény Antonia. A
világ – írja visszaemlékezéseiben Degré
Alajos – önzetlenebb és résztvevõbb
polgárokat, mint az aradiak voltak, fel-
mutatni nem bír, s oly szíveket, mint a
két Vásárhelyinéé, csak az égben, az an-
gyalok között lehet találni. (…)

A tizenhárom vértanú
A világosi fegyverletétel az osztrákok
kezébe szolgáltatta a magyar sereg di-
szeit. Tizenöt magyar vezér várta sorsát
az aradi várban. Az egyik megõrült a
szomorú fogság alatt, tizennégyet halál-
ra ítélt az osztrák haditörvényszék. Egy-
nek megkegyelmezett Haynau, a bakó-
nak maradt tizenhárom. Tizenhárom a
magyarság legelejébõl.

Egy bús októberi napon aztán a bakó
learatta a dús magyar termést. A bresciai

hiéna kéjes örömmel szemlélte tizenhá-
rom áldozatát.

A magyar nemzet gyászba borult, és
zokogva siratta legdicsõbb fiait.

A hõsök már tán elporladtak az anya-
föld ölén, de emlékük kitörölhetetlenül
él a magyar szívekben.

Élni fognak õk mindörökké az eszmé-
vel, melyért küzdöttek. Életük szent pél-
dája a hazaszeretetnek, haláluk pedig
örök vádja a zsarnokságnak!

Hamvay Ödön: Az aradi tizenhárom. A fenti
részletek az eredetileg 1899-ben megjelent
könyv reprintjébõl (1999) valók.

Fél század múltán

Levelezõlap az aradi vértanúk emlékére 1989-ben kiadott bélyeggel – a Hadtörténeti Intézet és Múzeumban 2007-ben rendezett Történelmünk
korszakalkotója – Batthyány Lajos, a hadseregszervezõ címû kiállítás egyik darabja

Az aradi vértanúk névsora kivégzésük sorrendjében
Lázár Vilmos ezredes (1815–1849), gróf Dessewffy Arisztid tábornok (1802–1849),
Kiss Ernõ tábornok (1799–1849), Schweidel József tábornok (1796–1849), Pölten-
berg Ernõ tábornok (1813–1849), Török Ignác tábornok (1795–1849), Láhner
György tábornok (1795–1849), Knezich Károly tábornok (1808–1849), Nagysán-
dor József tábornok (1804–1849), gróf Leiningen-Westerburg Károly tábornok
(1819–1849), Aulich Lajos tábornok (1793–1849), Damjanich János tábornok
(1804–1849), gróf Vécsey Károly tábornok (1807–1849).

Október 6-án végezték ki Pesten gróf Batthyány Lajos volt miniszterelnököt.

„A magyarok háromszáz év óta
mindig lázadók, csaknem vala-
mennyi Habsburg király idején tör-
tek ki forradalmak. Én vagyok az az
ember, aki rendet fog teremteni.
Nyugodt lelkiismerettel lövetek
agyon százakat is, mert szilárd meg-
gyõzõdésem, hogy ez az egyetlen
mód intõ példát szolgáltatni min-
den jövendõ forradalomnak.”

Julius von Haynau táborszernagy
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Alig tizenegy évet szolgált egyházunk
lelkészeként, mielõtt honvédlelkészként
úgy tûnt el a rettenetes doni áttörésnél,
hogy a tábori posta egyetlen sort sem
hozott tõle. Egyházunk reménységének
mondták, akik ismerték egykor, eltûné-
sét pedig egyházunk nagy veszteségé-
nek. Megerõsítik ezt a vélekedést azok is,
akik csupán megjelent írásai alapján
nyernek képet róla.

Mennyiségileg mérve is jelentõs, ami
utána maradt, különösen ha tudjuk,
hogy elsõ és utolsó megjelent írása kö-
zött mindössze kilenc év feszül. A Ke-
resztyén Igazságban és a Lelkipásztorban
összesen ötvenhat tanulmánya és negy-
venhat könyvismertetése jelent meg.
Sztehlo Gáborral együtt – még csak hu-
szonkilenc évesen – kiadta páratlan tö-
mörségû konfirmációi kátéját. Scholz
Lászlóval együtt prédikációs kötetet je-
lentetett meg, amelyben tíz igehirdetése
jelent meg. 1941-ben, harminchárom
évesen adta ki doktori értekezését.

Urbán Ernõ személyében, akinek hitre
jutásában az ébredés és a mozgalmi ke-
reszténység meghatározó volt, markán-
san találkozott a tudatosan hívõ keresz-
tény ember és a tudományos felkészültsé-
gû evangélikus teológus. Számára a teo-
lógiai munka nem öncél volt, hanem elõ-
készület az evangélium hirdetésére. Az
egyház és a keresztény hit helyzetét és fel-
adatait mindig teológiailag közelítette
meg. Az evangélium ügye iránti elkötele-
zettség fûti tudományos igényû tanulmá-
nyait, és a teológia nélkülözhetetlenségé-
rõl való meggyõzõdés hatja át, amikor
misszióról, evangélizációról szól.

Az evangélizáció kérdéseirõl veretes
teológiai tanulmányt írt, melyre a mai le-
hetõségek kapcsán is érdemes lenne fi-
gyelni. Magáévá tette azt a véleményt,
hogy az egyházi élet és a kereszténység
azért üresedett és erõtlenedett meg, mert
a kinyilatkoztatás tartalmát kiszorították
az egyház igehirdetésébõl és hitébõl di-
vatosabbnak tartott vallásos gondolatok.

Krisztus keresztje címû doktori érteke-
zése a skolasztika atyjának tartott, a 12.
században élt canterburyi érsek, Ansel-
mus tanításának ismertetése, értékelése
és a hozzá való viszonyulás történeté-
nek áttekintése. Ez a munka lehetõséget
adott Urbán Ernõnek, hogy leszámoljon
„a XIX. század uralkodó vallásával, az
idealizmussal és a szabad szellemû ke-
gyességgel”, mert „ez a harc egyike az
égetõ, esedékes feladatoknak, amelyek

reánk, magyar theológusokra várnak”,
hiszen „ha nyitott szemmel tekintünk
körül, észrevesszük, hogy [a teológiai
racionalizmus és liberalizmus következ-
tében] lelki romok között járunk”.

Több írásban is megfogalmazta azt a
szándékát, hogy „olyan magyar nyelven
és olyan egyszerûséggel” írjon, hogy az
minden gondolkodó és elmélyedõ ember
épülésére legyen. Kortársai is megállapí-
tották, hogy jelentõsen hozzájárult a ma-
gyar teológiai szaknyelv kialakulásához.

A kor nagy teológusát, Barthot írásai-
ból ismerte. Sokat tanult tõle, de nem
szolgai módon. Mindenekelõtt azt, hogy
Isten kinyilatkoztatott igéjére figyeljen,
és Krisztus evangéliumát szólaltassa
meg. Lelkesedett érte, de kritikusan.

Aki veszi a fáradságot, és elolvassa a
harmincas-negyvenes évek kérdéseivel
foglalkozó írásait, meglepetéssel tapasz-
talhatja, hogy bár a címek ugyan való-
ban abba a korba illõek, a tartalmuk a
teológiai eszmélés és az egyházi ébredés
jegyeit hordozza. Szól a magyarság eré-
nyeirõl, de bûneirõl is, sõt ez utóbbiról
még hosszabban, hogy azután ezt a kö-
vetkeztetést is kimondja: „Az igazi ma-
gyar nacionalizmus kiindulása: bûnbá-
nat. (…) A magyar nacionalizmus ön-
magunkkal vívott harc, állandó önneve-
lés. Lelkivilágunknak kell gyökeresen
megváltoznia ahhoz, hogy a külsõ vi-
szonyok megváltozzanak.”

Száz éve született, de már hatvanöt
éve, hogy nincs közöttünk Urbán Ernõ.
Jó lenne, ha az általa mindannyiunkat
ért veszteséget nem csupán életrajzi
vagy egyháztörténeti adatként kezel-
nénk, hanem párbeszédet kezdenénk
vele, mindenekelõtt egyik vagy másik
írásának tanulmányozásával, elfogadva
biztatását: „…meggyõzõdésem, hogy
nemcsak az egyház tanítóinak és gyüle-
kezeti lelkipásztorainak, hanem az egy-
ház élõ és öntudatos tagjainak is szüksé-
gük van arra, hogy letelepedjenek az
egyetemes keresztyén anyaszentegyház
nagy bizonyságtevõinek és keresztyén
gondolkodóinak lábához. Az egyházi
élet elevensége el sem képzelhetõ a
»szentek« közötti beszélgetés nélkül.”

A párbeszéd az elõttünk jártakkal, így
Urbán Ernõvel is, jelenleg sajnos csak
egyoldalúan folyhat, de még számos
olyan tanulsággal szolgálhat, amelyre
szükségünk van.

g Dr. Reuss András

(Forrás: Dunántúli Harangszó)

Urbán Ernõ 
(1908–1943)
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Megrendelõlap
Ezennel megrendelem az Evangélikus Életet

egy hónapra: 865 forintért fél évre: 5170 forintért

három hónapra: 2585 forintért egy évre: 10 340 forintért

Név:

Cím: 

A fenti elõfizetési díjak belföldre érvényesek!

Kérjük, a szelvényt NYOMTATOTT NAGYBETÛKKEL töltse ki,
és küldje vissza az alábbi címre:
Evangélikus Élet szerkesztõsége, 1085 Budapest, Üllõi út 24.
(A borítékra szíveskedjék ráírni: „Elõfizetés”.)
A szelvényt az 1/486-1195-ös faxszámra is elküldheti.

Kérjük, hogy esetleges kérdéseivel, az elõfizetéssel kapcsolatos problémáival
keresse Vitális Juditot az 1/317-1108-as vagy a 20/824-5519-es telefonszámon.

Elõfizetéssel kapcsolatos e-mailjét a judit.vitalis@lutheran.hu címre küldheti el.

Nem férhet kétség ahhoz, hogy ma már
nem létezhet cég és intézmény saját
honlap nélkül. Amit a múlt században a
telefonszám jelentett, azt napjainkban
az internetes jelenlét képviseli: a létezés
bizonyítékát, a kapcsolatfelvétel lehetõ-
ségét és végsõ soron a megbízhatóságot.
Nem lehet vitába szállni azzal sem, hogy
már régen sem volt elég egy vonal, és
ajánlatos volt bekerülni valamelyik –
sárga oldalakra nyomtatott – tematikus
telefonkönyvbe; ezeket akár az internet
elõtti kor keresõinek is lehetne nevezni.
És bár a mûködõ weboldal és a Google-
ben elért jó helyezések birtokában eddig
talán mindenki karba tett kézzel várta a
látogatókat, ezentúl már egészen bizto-
san nem teheti meg.

Nemrég jelent meg ugyanis a Ne törd a
fejem! címû könyv, amelyet az érthetõség
kedvéért a Felhasználóbarát webdizájn al-
címmel is elláttak. Szerzõje az a Steve
Krug, akit az egyik legnagyobb használ-
hatósági szakemberként tartanak szá-
mon, ráadásul olyan szakértõként, aki-
nek jól áll a tudományos ismeretterjesz-
tés stílusa. A mintegy kétszáz oldalas,
színes kötet ennek megfelelõen igen
gazdagon illusztrált, és száraz szövegek
helyett leginkább valós példákon ke-
resztül ismerteti meg az olvasót a gya-
korlati webergonómiával.

A könyv – röviden összefoglalva – se-
gítséget nyújt olyan weboldalak készíté-
séhez, amelyet használnak is a látogatók:
amelyen cikket olvasnak, információt
találnak, vásárolnak, kommunikálnak.
Emellett arról szól, hogy mit gondolnak
rosszul a fejlesztõk, amikor elképzelik,
hogy miként viselkednek a látogatók a
felsorolt cselekvések végrehajtásakor.

Meg arról, hogy mennyire egyszerûvé
teheti egy pár emberrel elvégzett teszt a
hibák feltérképezését és javítását.

Az alapszabály tulajdonképpen a
könyv címe: „Ne törd a fejem!” Vagyis a
látogatónak ne kelljen soha azon gon-
dolkodnia, hogy éppen milyen oldalon
van, hogyan juthat el az általa kívánt
helyre, és miért nem úgy mûködnek az
oldal egyes részei, ahogyan máshol meg-
szokta. Ahhoz pedig, hogy ne késztessük
feleslegesen gondolkodásra az embere-
ket, tisztában kell lennünk azzal, hogy
miképpen böngésznek az interneten.

Elõször is a felhasználók általában so-
ha nem olvassák végig az oldalakat, csak
átfutják õket, és megpróbálják kiszûrni
az aktuális kérdésükkel kapcsolatos,
illetve érdeklõdésüknek megfelelõ sza-
vakat. Másodszor: ha valami nem egyér-
telmû, akkor nem próbálnak meg dön-
tést hozni valamelyik lehetséges variáció
mellett, hanem kiválasztják az elsõ elfo-
gadhatónak tûnõ lehetõséget, és arra
kattintanak. Harmadszor: a látogatók
azt sem olvassák el, hogy mi hogyan
mûködik az oldalon, hanem a maguk
módján, korábbi tapasztalataik alapján
próbálják elérni a céljukat. Ha pedig ez
nem megy, akkor ott a böngészõ „visz-
sza” gombja (nem véletlen, hogy a Fire-
fox 3 windowsos verziójában ez a gomb
a legnagyobb, ugyanis az emberek ezt
használják a legtöbbet).

A rossz hír azonban az, hogy a látoga-
tó komfortérzete rohamosan csökken.
Ha nem megfelelõen strukturált a menü,
ha irreleváns találatokat ad a keresõ, ha
nem derül ki, hogy mely elemek kattint-
hatóak, ha a linkek feliratai csak össze-
zavarják õt, akkor igen kevés alkalom-

mal próbálkozik azzal, hogy megtalálja
a keresett információt, mielõtt bosszan-
kodva továbbáll. És ebben az esetben
nemcsak egy látogatót veszít az adott ol-
dal, de a mûködtetõ szervezet hitelessé-
ge is komoly csorbát szenved.

A Ne törd a fejem! lapjain megtalálha-
tók azok a receptek is, amelyek a való-
ban mûködõ weboldalak létrehozásá-
hoz szükségesek.

Mivel a Magyarországi Evangélikus
Egyház Internet Munkacsoportja által
telepített Plone rendszeren bármelyik
egyházközség mûködtethet saját webol-
dalt, valamennyi lelkész és gyülekezeti
munkatárs számára hasznos olvasmány
– nem utolsósorban amiatt, hogy ezen-
túl tudni fogják, mi frusztrálja õket más
honlapokon. És persze ugyanúgy azt is,
hogy mi frusztrál másokat a gyülekeze-
tük honlapján.

Ha valaki használja a Google Analytics
statisztika- és elemzõalkalmazást (lásd
Evangélikus Élet, 2007/19. szám), akkor ép-
pen itt az ideje, hogy foglalkozni kezdjen
a „visszafordulások aránya” és az „átlagos
idõ a webhelyen” adatokkal is. Lehet,
hogy egy weboldal bõvelkedik az oldal-
megtekintések számában, de ha a látoga-
tók gyorsan távoznak, és nem térnek
vissza, akkor mindenféleképpen érdemes
azon elmélkedni, hogy nincs-e gond a
honlap használhatóságával.

Örülhetünk annak, hogy sokan lát-
nak egy templomot, de vajon hányan
térnek is be oda? Minden elveszített lá-
togató – kudarc.

g Nagy Bence

Törjük a fejüket? E G Y H Á Z  É S  V I L Á G H Á L Ó

b Nem sokakról lehet elmondani,
hogy mûszerészként, csillagász-
ként és rovargyûjtõként egyaránt
tevékenykedtek, ám a százötven
évvel ezelõtt, 1858. október 3-án
született Friedrich Schwab esetében
helytálló e megállapítás. A kerek
évforduló apropóján beszélget-
tünk a kalandos életû lutheránus
polihisztorról dr. Zsoldos Endrével, a
Magyar Tudományos Akadémia
Konkoly-Thege Miklós Csillagá-
szati Kutatóintézetének tudomá-
nyos munkatársával, aki megírta
Schwab életrajzát. 

– Tekintsük át Schwab életének fontosabb
állomásait!

– Német földön, a Lahn folyó partján
fekvõ, Frankfurthoz közeli Marburgban
született. Apja, Valentin Schwab cipész
volt, aki még a középkori szokások sze-
rint, vándorolva tanulta ki mesterségét.
Így ismerkedett meg az Észak-Németor-
szágból származó Sophie Wilhelmine
Weißszel, aki a hitvese lett. 

Az ifjú Friedrich tanulmányait meg-
határozta a család anyagi helyzete: a
kedvezõbb esztendõkben jobb iskolák-
ban tanult, a nehezebb években szegé-
nyesebb körülmények között. Eredetileg
cipésznek szánták, de ez ellen tiltako-
zott, és végül mûszerésznek tanult. 

Máig tisztázatlan oknál fogva került
1879-ben Németországból Magyaror-
szágra, Kolozsvárra. A legvalószínûbb
az lehet, hogy szülõföldjén megszûnt az
állása, és a jobb megélhetés reményében
költözött Erdélybe; a másik lehetõség,
hogy nõsülni ment oda. Kétszer kötött
házasságot: elsõ felesége Horváth Borbála,
a második Schift Lujza volt. Katonai szol-
gálata – melyet katonazenészként telje-
sített – miatt visszatért Németországba,
majd 1882-ben mûszerészként tagja lett
egy német expedíciós csoportnak, amely

a Tûzföldre, a Magellán-szoroshoz in-
dult, hogy megfigyelje a Vénusznak a
Nap elõtti átvonulását. 

Erdélybe történt visszaérkezte után
Süss Nándor – a „Süss Nándor-féle Präcisio
Mechanikai Intézet”, a késõbbi Magyar
Optikai Mûvek alapítója – beajánlotta õt
utódjául a kolozsvári tudományegyetem-
re mûszerésznek. Emellett csillagászati
megfigyeléseket végzett, és rovartani
gyûjtõmunkát folytatott. 1891-ben Ko-
lozsvárról Zsolnára került, ahol távíróvo-
nalat építettek ki. (Érdekes adalék, hogy a
családi hagyományok szerint õ volt az el-
sõ, aki sporttevékenységként a környé-
ken síelt.)

1894-ben visszatért Németországba, és
egy ekkor alapított technikum tanára lett
Ilmenauban. 1910-ben volt itt egy említés-
re méltó kísérlete, mikor egy légballon se-

gítéségével felemelkedve fényképezte a
Napot. Nyugdíjasként Weimarba költö-
zött, itt hunyt el 1931. október 12-én. Lá-
nya, Schwab Etelka másfél évtizede, 1993-
ban halt meg.

– Evangélikus gyökerei voltak…
– Igen, szülei lutheránusok voltak. Így

1858. október 31-én a családi hagyomá-
nyoknak megfelelõen evangélikusnak
keresztelték meg szülõvárosában. A kor

szokásaival ellentétben azonban majd-
nem egy hónappal születése után volt a
keresztelõ; ennek oka egy máig tisztá-
zatlan betegség, sebesülés volt.

– Milyen kutatómunkát végzett a csillagá-
szat és a rovartan területén?

– Munkásságának különleges részét
képezi a rovarok tanulmányozása. Jó
megfigyelõ volt, így tûnhettek fel neki új,
addig katalogizálatlan rovarfajok. Ezek
közül a cicindela elegans elnevezésû az,
melyrõl pontos leírás van. Errõl õ állapí-
totta meg, hogy Erdélyben is elõfordul;
addig csak délorosz területen volt ismert. 

A csillagászat iránti érdeklõdését az
1874. évi üstökös keltette fel. Ezen a terü-
leten leginkább az úgynevezett változó-
csillagok észlelését kötik a nevéhez. A
megfigyeléseket már Marburgban el-
kezdte, majd Kolozsváron folytatta,

ahol az egyetemrõl is kapott ehhez tá-
mogatást. Neves szaklapokban megje-
lent publikációira rendszeresen és sokan
hivatkoztak, annak ellenére, hogy nem
szakcsillagász volt, csupán mûkedvelõ-
ként foglalkozott az asztronómiával. A
változócsillagok és az üstökösök megfi-
gyelése mellett meteorészleléseit érde-
mes még megemlíteni.

g Rezsabek Nándor

Friedrich Schwab
erdélyi mûszerész, csillagász

és rovarász emlékezete
Beszélgetés dr. Zsoldos Endre csillagásszal

Cicindela elegans – Erdélyben Friedrich Schwab fedezte fel
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Uniós pályázati és projektmenedzsment-képzés
evangélikus gyülekezetek és intézmények képviselõi

számára
November 8–9. és 22–23., Budapest-Rózsák tere

Az európai uniós pályázatokon való sikeres részvétel érdekében az Országos Iro-
da képzést szervez evangélikus gyülekezetek és intézmények képviselõi számá-
ra. A képzés célja olyan szakértõi hálózat kiépítése, melynek tagjai értik a pályá-
zati alapelveket, és képesek komplex projektek elõkészítésére. Ezt a hálózatot a
késõbbiekben folyamatosan szeretnénk ellátni információkkal az aktuális pályá-
zati lehetõségekrõl, fejlesztési irányokról. Hasonló képzésre már több ízben sor
került a gyülekezetek képviselõi számára.

A képzésre elsõsorban olyan nem lelkészeket várunk, akik egyházközségükben vállalják a
fejlesztések elõkészítését és koordinálását.

A pályázati és projektmenedzsment-képzés két hétvégébõl áll, azaz négy na-
pot vesz igénybe; negyvenórás akkreditált felnõttképzési program, melyrõl a
résztvevõk oklevelet kapnak. A képzést Kocsis István, a Déli Egyházkerület pályá-
zati ügyekért felelõs munkatársa tartja. Az országos egyház anyagi támogatása
lehetõvé teszi a csekély térítési díj ellenében való részvételt.

Helyszín: Budapesti Evangélikus Kollégiumok, Budapest VII., Rózsák tere 1.
Idõpont: november 8–9. (szombat–vasárnap) és november 22–23. (szom-

bat–vasárnap). Az oktatás mindkét szombaton 10 órakor kezdõdik.
Jelentkezési határidõ: október 22.
Jelentkezni Bogdányi Gábornál, az Országos Iroda pályázati ügyekkel foglalko-

zó munkatársánál lehet. E-mail: gabor.bogdanyi@lutheran.hu; flottás mobil:
20/824-2566.

Részvételi díj: 8000 Ft. Ezenfelül a résztvevõket (illetve a küldõ gyülekezetet/in-
tézményt) terheli az utazás és a kollégiumi szállás, ellátás költsége (szállás: 2000
Ft/éj, ebéd: 1500 Ft, reggeli, illetve vacsora: 500 Ft).

HIRDETÉS

„Emlékezz vissza az egész útra, amelyen vezetett Istened, az Úr…” (5Móz 8,2a)

Meghívó
1928–2008

A Budapest-Kelenföldi Evangélikus Egyházközség szeretettel meghívja Önt és ked-
ves családját a temploma felszentelésének nyolcvanadik évfordulója alkalmából
október 10–12-én tartandó ünnepi alkalmaira. Az ünnepi istentisztelet igehirdetõi
szolgálatát finn testvérgyülekezetünk igazgató lelkésze, Markku Rautiainen végzi.

Az egyházközség elnöksége

AZ ÜNNEPSÉGSOROZAT PROGRAMJA
Október 10., péntek • 17.30: Nyitóáhítat: dr. Blázy Árpád • Elõadás: Jézus az ajtó
(Jn 10,9) – dr. Bácskai Károly egyetemi adjunktus • Emlékek a gyülekezet életébõl – ka-
marakiállítás. Rendezte: Schermann Ákos • 19.30: Adáshiba – Szakonyi Károly színda-
rabját elõadja gyülekezetünk színjátszó köre. Rendezte: Abaffy Zoltán.
Október 11., szombat • 15.00: A Studium Dixieland Band koncertje. Házigazda: dr.
Joób Máté • 16.00: Kincsek gyülekezetünk múltjából – interaktív alkalom korhatár nél-
kül. Szervezi: dr. Blázy Árpádné • 18.00: Gyülekezetünk elmúlt éve képekben. Összeállí-
totta: dr. Ittzés András • 18.45: Záróáhítat: Zelenák József.
Október 12., vasárnap • 11.00: Ünnepi istentisztelet. Igét hirdet: Markku Rautia-
inen. • 12.30: Közös ebéd • 14.00: Az ünnepségsorozat zárása.

HIRDETÉS

„Fejjel és szívvel…”
Meghívó pedagógus-csendesnapra a Déli Egyházkerületbe

Éves munkaprogramunknak megfelelõen október 4-én, szombaton a Déli Egy-
házkerület szervezésében csendesnap lesz az Orosházi Evangélikus Általános Is-
kola és Gimnáziumban pedagógusok részére.

PROGRAM
• 10.00: „Légy józan…” – Nyitóáhítat (2Tim 4,3–5) – Gáncs Péter püspök
• 10.30: Pál apostol, a pedagógus és kommunikátor – pódiumbeszélgetés Kiss

Ulrich jezsuita atya, Radosné Lengyel Anna egyházkerületi felügyelõ és Szabóné
Mátrai Marianna püspökhelyettes részvételével

• 12.00: Ebéd
• 13.00: Gergely László: Érkezés – monodráma Tessedik Sámuel önéletrajzi írása

alapján a Szarvasi Regionális Színház elõadásában
• 14.00: Sokféleségben – önbizalommal. Úrvacsorai istentisztelet a templomban

(1Kor 12,4–7) – Szabóné Mátrai Marianna (közremûködik az orosházi énekkar)
Az egyházkerületben élõ pedagógusokat is – munkahelyre való tekintet nélkül –
szeretettel hívják és várják a szervezõk.

HIRDETÉS



A Magyarországi Luther Szövetség sop-
roni csoportja szeretettel jelzi, hogy ok-
tóber 4-én, szombaton megemlékezést
tart a száz éve született és a Don-kanyar-
ban 1943 januárjában eltûnt Urbán Ernõ
teológus tiszteletére. A megemlékezés
9.30-kor veszi kezdetét Sopronban, a
Balfi úti evangélikus temetõ papi során a
jelképes sírnál, majd 10.15-tõl a gyüleke-
zeti teremben folytatódik a megemléke-
zés Urbán Ernõ munkásságáról.

Az Asztali beszélgetések disputasorozat
2004. október 7-én, négy évvel ezelõtt
kezdõdött. Évadunk kezdõ alkalma októ-
ber 7-én, kedden 18 órakor a Pilinszky Já-
nos irodalmi kávéházban (1052 Budapest,
Váci u. 33.) erre is emlékezik. Meghívott
disputapartnerek: Schweitzer József nyugal-
mazott országos fõrabbi, Pálinkás József, a
Magyar Tudományos Akadémia elnöke
és Szabó Lajos, az Evangélikus Hittudomá-
nyi Egyetem professzora. Téma: Zsidó-ke-
resztény kultúra, zsidó-keresztény Európa.

A Bethánia CE Szövetség október 11-én,
szombaton 10 órai kezdettel õszi orszá-
gos csendesnapot tart A gyõzelmes hit
összefoglaló címmel a Józsefvárosi Re-
formátus Egyházközség templomában
(Budapest VIII., Salétrom u. 5.). 

Asztali beszélgetések – Deák tér. Szeretettel
hívunk mindenkit október 12-én, vasár-
nap 18 órára Petrõczi Éva költõ, egyetemi
tanár elõadására, melynek témája: Há-
romszáz évvel ezelõtt halt meg Petrõczi Kata
Szidónia. Képeket tekintünk meg a gyüle-
kezeti kirándulás kárpátaljai, ezzel kap-
csolatos útjáról is.

Pesti Evangélikus Egyház
Deák Téri Gyülekezet

12 e 2008. október 5.
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EvÉlet on-line: www.evelet.hu
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A Magyarországi Evangélikus Egyház hetilapja

V A S Á R N A P

8.00 / Civil Rádió
Napkelet
(keresztény zenei mûsor)
10.35 / m1
Evangélikus ifjúsági mûsor
11.35 / m1
A Promise zenekar
12.01 / Duna Tv
Élõ egyház
(vallási híradó) (26')
15.05 / Bartók rádió
Beszélgetések az egyházzenérõl
Szent szöveg, kötött szöveg
21.15 / Bartók rádió
A Biblia éve 2008
100/54. rész
J. Ch. F. Bach: Die Kindheit
Jesu (oratórium)
23.00 / Duna Tv
A nap vége
(svéd filmdráma, 1957) (87')

H É T F Õ

11.20 / Zone Europa
A Rózsa énekei
(magyar–olasz filmdráma,
2003) (98')
11.34 / M. Katolikus Rádió
Gospelkrónika
13.30 / Kossuth rádió
Erõs vár a mi Istenünk!
Az evangélikus egyház félórája
14.05 / Kossuth rádió
„Halálommal is szolgálni fogok”
14.25 / Duna Tv
Az aradi golgota
(magyar dokumentumfilm,
2004) (32')
15.30 / PAX
Fény elõttem, fény utánam
(magyar dokumentumfilm) (30')
Túrmezei Erzsébet portréja
16.30 / m2
Musica Historica (14')

K E D D

10.20 / Filmmúzeum
Általános iskola (csehszlovák
filmdráma, 1991) (100')
12.45 / M. Katolikus Rádió
Népzenénk ékes foglalatban
Népi zenekarok muzsikája
14.00 / Bartók rádió
A hét zeneszerzõje:
Ludwig van Beethoven
A korai bécsi periódus
15.10 / PAX
Családfa (50')
1. rész
Hitélet és családtervezés
16.00 / m2
Nemzeti értékeink. Esztergom
21.20 / Duna Tv
A világörökség kincsei
(német ismeretterjesztõ
filmsorozat, 1995) (15')
A sibeniki székesegyház

S Z E R D A

13.30 / Kossuth rádió
„Tebenned bíztunk eleitõl fogva”
A református egyház félórája
16.45 / M. Katolikus Rádió
Testvéregyházaink életébõl
Jelentések a protestáns világból
17.30 / Duna II. Autonómia
Amirõl a kövek mesélnek…
(magyar ismeretterjesztõ
filmsorozat, 1996) (23')
Székesfehérvár
22.05 / Filmmúzeum
Hol nem volt ’56
(francia–belga–magyar dokumen-
tumfilm, 2007)
22.30 / Duna Tv
Úton a halállal (magyar portré-
film, 1996) (110') Polcz Alaine
23.00 / Bartók rádió
Éjszakai dzsesszklub
Tettamanti Tamás koncertje

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió mûsoraiból október 5-étõl október 12-éig

C S Ü T Ö R T Ö K

12.05 / Bartók rádió
Hangverseny délidõben
A Berlini Filharmonikus
Zenekar hangversenye
14.05 / Kossuth rádió
Arcvonások
Kozmann György
és Kiss Tamás kenus
17.05 / Duna II. Autonómia
Rendhagyó történelemóra
(magyar ismeretterjesztõ
filmsorozat, 2002)
Erdély aranykora
19.35 / Bartók rádió
Jandó Jenõ hangversenye
20.00 / Duna Tv
Viva Kuba (francia–kubai
filmdráma, 2005) (79')
21.35 / PAX
Emlékezzél meg az egész útról
(dokumentumfilm) (44')

P É N T E K

13.40 / Bartók rádió
A Biblia éve 2008
100/55. rész
15.55 / m2
Mestermûvek a századforduló
magyar építészetébõl
(magyar dokumentumfilm-
sorozat, 2006) (27')
Zsinagógák
19.35 / Bartók rádió
Kapcsoljuk a Bartók Béla Nemzeti
Hangversenytermet
Bartók: Zene húros hangsze-
rekre, ütõkre és cselesztára
Szokolay Sándor – Nagy
Gáspár: Október végi tiszta
lángok (bemutató)
22.35 / Duna Tv
Áldozathozatal
(svéd–angol–francia filmdráma,
1986) (143')

S Z O M B A T

11.00 / Lánchíd Rádió
Hittel és gitárral
Keresztény rockzenei
összeállítás
12.05 / Duna Tv
Isten kezében
Unitárius ifjúsági konferencia
Várfalván (26')
12.10 / m1
Ellopott nyár
(amerikai film, 2002) (89')
12:30 / Duna Tv
Beavatás – Ökocsavarok
Czakó Gábor televíziós
esszéje (10')
12.50 / m2
Az Árpád-kor templomai. Ócsa
14.00 / Bartók rádió
A Scarlatti család muzsikája
18.34 / M. Katolikus rádió
Versenyképes-e a „jó pásztor”?

V A S Á R N A P

8.30 / Civil Rádió
Evangélikus félóra
Az Evangélikus Rádiómisszió
félórája
10.50 / m1
Evangélikus ifjúsági mûsor
12.05 / Duna Tv
Élõ egyház
(vallási híradó) (26')
15.10 / Duna Tv
Vannak vidékek
Marosvásárhely
15.10 / m2
Apátságok és kolostorok
Kelet-Európa kolostorai
21.20 / Bartók rádió
A Biblia éve 2008
100/56. rész
Krzysztof Penderecki:
Lukács-passió
Bach: Olasz koncert BWV 971

Vasárnap
Istenetek, az Úr harcolt értetek. Józs 23,3 (Zsid 4,9; Mk 10,2–9/10–16/; 1Thessz 4,1–8; Zsolt
65) Minden ellensége kezébõl kimentette az Úr Izraelt, Józsué búcsúbeszédében tehát
erre, a legfontosabbra emlékezteti a törzseket: a nyugalom, a birtokba vett föld, a lel-
ki béke, minden Isten kezébõl származik. A siker, az eredmény, a hadi gyõzelem fe-
letti öröm miatt nagyra nõhet a nép önmaga szemében. De az Úr harcolt értetek – õ
az, aki nagy, aki cselekedett. Józsué ismétli, újra és újra, végrendeletszerûen: szeressé-
tek az Urat, mert õ tette mindezt veletek. A magunk napi harcaiban meglátjuk-e,
mint Ady, az értünk jött, velünk harcoló Urat? „És hogyha néha-néha gyõzök, / Õ járt,
az Isten járt elõttem, / Kivonta kardját, megelõzött.” („Ádám, hol vagy?”)

Hétfõ
Jézus mondja: „Jöjjetek énhozzám mindnyájan, akik megfáradtatok, és meg vagytok terhelve, és én
megnyugvást adok nektek.” Mt 11,28 (Jer 31,25; 2Móz 23,10–16; Jer 44,15–30) Vannak hatá-
raink, mindannyiunk életében vannak megoldhatatlan dolgok, elhordozhatatlan ter-
hek, megválaszolhatatlan kérdések. A nyugodt, békés, kiegyensúlyozott élet titka
nem az, hogy úgy fogadjuk el ezeket, mint a sors, a körülmények hatalmát. Ez lehan-
goló, ezzel megfosztjuk magunkat valami nagyon fontostól. Jézus hívó szava átvitt
értelemben felemeli a tekintetünket: nézzünk fel! Van, aki nagyobb, mint mi, és na-
gyobb, mint a gondok. Van nála megoldás arra az esetre, amikor belefáradunk az
egész életbe. Abba, amelyikben nincs igazi kapaszkodónk. Nem egy személytelen erõ
mozgatja a világot s benne az embert, hanem egy közeli és mélységesen szeretõ, te-
remtõ erõ, az isteni szeretet. Adjuk át magunkat neki!

Kedd
Te voltál a segítségem, szárnyad árnyékában ujjongok. Zsolt 63,8 (Zsid 4,16; 2Móz 18,13–27; Jer
45,1–5) Behúzódni a biztonságos menedékbe és tudni, hogy ki az, aki megsegített. Tudni
és megköszönni neki. Megpihenni és ujjongani, mert a segítség nem egyszeri, a „szárnyak
árnyéka” alatt van hely a számunkra, sõt ott, nála van igazán a helyünk, az otthonunk.

Szerda
Mindenkor az Úrral leszünk. Vigasztaljátok tehát egymást ezekkel az igékkel. 1Thessz 4,17–18 (Ézs
61,1.2; 1Móz 24,54b–67; JSir 1,1–11.17–22) Mi történik az emberrel a halála után? Ez a kérdés
évezredek óta izgatja az emberiséget. Modern korunk misztikus filmekben, szeánszok,
szertartások végzésével, „elõzõ életekbe” való utazásokkal, „halálból visszatértek” élmé-
nyeibõl írt könyvekkel keresi a választ. Pedig nem kellene kutatni mást, mint a Szentírás
bizonyságtételét. Itt éppen Pál apostol mondja, erõvel teli hangon és milyen egyszerûen:
„Mindenkor az Úrral leszünk.” Csak egyvalaki tért vissza a halálból, s az Jézus Krisztus. Pál õve-
le és õáltala állít, érvel, vigasztal, erõsít, és máig hat a szava! Jézus él, feltámadt, és velünk
lesz mindenkor! Aki legyõzte a halált, ott lesz velünk akkor is, ahogy most is velünk van. 

Csütörtök 
Ha csak ebben az életben reménykedünk a Krisztusban, minden embernél nyomorultabbak va-
gyunk. Ámde Krisztus feltámadt a halottak közül, mint az elhunytak zsengéje. 1Kor 15,19–20
(Zsolt 141,8; 2Móz 19,3–9; JSir 3,1–33) Csak ebben az életben reménykedhetünk anya-
gi javaink nyújtotta biztonságban, pozíciónkban, kemény munka árán meg- vagy
visszaszerzett egészségünkben és így tovább. Utána ezekbõl semmi sem marad, ezt
tudjuk. De semmink sincs akkor sem, ha „Krisztus nélkül élõ keresztények” vagyunk
(ami persze a keresztény szó eredetét tekintve is abszurd, hiszen jelentése „Krisztus-kö-
vetõ”). Mégis sokan úgy élnek, hogy nem látják, nem ismerik õt, s ezért nem tudnak
élni és örülni sem a Krisztusban. Kérjük Isten Lelkét, hogy meglássuk a Megváltót,
akiben itt és a halálban és azon túl is reménykedhetünk, aki új szövetséget hozott, aki
feltámadt, hogy egyszer mi is feltámadhassunk az örök életre.

Péntek
Becsaphatjátok-e Istent, ahogyan becsapjátok az embereket? Jób 13,9b (Gal 6,7; Jn 18,28–32;
JSir 3,34–44.55–59) Milyen képet mutat ez a tükör, amelybe Jób kérdése által belenéz-
hetünk? Hát ilyen az ember?! Becsapja a másikat gondolkodás nélkül, mert tudja,
hogy becsapható, félrevezethetõ. És önteltségében nem áll meg itt: Isten eszén is túl
akar járni. Becsaphatjuk-e Istent? „Jó lesz-e, ha megvizsgál benneteket?” – kérdezi Jób az
ige elsõ mondatában. Éljünk úgy – s lehetõleg ne holnaptól, hanem mától –, hogy er-
re az utóbbi kérdésre tiszta lelkiismerettel, igennel felelhessünk… 

Szombat
Ha hûtlenek vagyunk, õ hû marad. 2Tim 2,13 (Jer 14,21a; Préd 12,9–14; JSir 5,1–5.16–22) A
mi hûségünk törékeny, ma van, holnapra elmúlik. Valamikor buzgó hívek távolra ke-
rülnek a gyülekezettõl, lelkesedésük alábbhagy, még a legjobbak is meginognak, ki-
égnek, elbuknak. Már nem veszik le a polcról a Bibliát, már nem tudnak vagy nem is
akarnak imádkozni. Isten úgy ismer és lát bennünket, amint vagyunk. Minden te-
remtményét, a gyülekezet közösségét, az egyházat. A hûtlenséget, a lázadást, a meg-
keseredést, mindent. És hû marad, és újra megszólít. Cselekszik, megújít, Lelke által
megerõsít. Ezért vagyunk még itt, az õ dicsõségére.

g Kõháti Dóra

www.atars.hu – Zsuzsanna társközve-
títõ: 1/266-5401; 20/988-6839.

Az égre mutató kereszt alatt a templom-
torony legszebb dísze a toronyóra. Ön-
nél mûködik? Toronyóra-, harangjáték-,
haranglengetõ-, vezérlõóra-készítés, -ja-
vítás. 5 év garancia. Konkoly Mûvek
Toronyóragyára, 1102 Budapest, Állomás
u. 14., telefon: 1/260-7065, 30/949-2915.
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50 ÉVE HARANGÖNTÉS
ÕRBOTTYÁNBAN
GOMBOS MIKLÓS
aranykoszorús
harangöntõmester

Kiváló magyar szakemberek által készí-
tett, külföldön is elismert magyar termé-
keket gyártunk a harangokkal kapcsola-
tos bármely munkához.
Referencia: www.harangontes.hu.
Levélcím: 2162 Õrbottyán, Rákóczi u. 121.
Tel.: 28/360-170; mobil: 30/948-9575.
E-mail: gombosmi@harangontes.hu;
gombosmi@invitel.hu.

Fogadóórámat minden hónap elsõ
hétfõjén tartom. Mindenkit szere-
tettel várok délután három órától öt
óráig a Déli Egyházkerület székhá-
zában (1088 Budapest, Puskin u. 12.).
Erõs vár a mi Istenünk!

Radosné Lengyel Anna
országosfelügyelõ-helyettes,

a Déli Egyházkerület felügyelõje

KÖSZÖNET
Az érdi evangélikus gyülekezet há-
latelt szívvel köszöni meg nyugdíjba
vonult lelkipásztorának, Ittzés István-
nak a tizenhét évi önfeláldozó, krisz-
tusi szeretettõl égõ szolgálatát, gyü-
lekezetépítõ munkáját. Isten áldását
kérjük további életére!

SZÜLETÉS
Ezúton szeretnénk nagy örömünket
megosztani testvéreinkkel, baráta-
inkkal: szeptember 25-én, csütörtö-
kön délelõtt 10.30-kor megszületett
Anna Olívia nevû gyermekünk. Mind
a pici, mind az édesanya jól van. Kö-
szönjük az imádságot! Szeretettel:

A Zsarnai család

Napra pontosan ötven évvel orvos-
sá avatása után, szeptember 27-én
vette át aranydiplomáját a Semmel-
weis Egyetemen dr. Frenkl Róbert, aki
1989 és 2006 között töltötte be egy-
házunkban az országos felügyelõi
tisztet.

H Í R E K ,  K Ö Z L E M É N Y E K ,  E S E M É N Y E K

Hibaigazítás. Múlt heti számunk
elsõ oldalán, a Tudomány és keresztény
élet címû írásban „elkereszteltük” az
Evangélikus Hittudományi Egyetem
rektorát. A név helyesen Csepregi
Zoltán. A figyelmetlenségért a rektor
úrtól és olvasóinktól elnézést ké-
rünk. A szerk.

A Magyar Mûvészetért Díj Alapít-
vány kuratóriuma ebben az évben –
több kortárs mûvész között – Polgár
Rózsa Kossuth-díjas kárpitmûvész-
nek ítélte oda a Magyar Mûvészetért
díjat. A Petõfi Irodalmi Múzeumban
a szakrális mûvészetek hete nevû rendez-
vénysorozathoz kapcsolódóan szep-
tember 14. óta tekinthetõ meg „Az Is-
tennek viselõse” (Ady Endre) címmel egy
magyar költõk verseibõl és Polgár
Rózsa kárpitjaiból, valamint rajzai-
ból álló kiállítás. A nyilvános díját-
adásra október 11-én, szombaton 18
órakor ezen a kiállításon kerül sor.


